
ISBN: 978 605 06013 5 0

Baskı 
UYGUN BASIN ve TİC.LTD.ŞTİ

Çınar Cd. Kavak Sk. No: 34 Bahçelievler/İstanbul/Türkiye
Matbaa Sertifika No: 44866

Hazırlayanlar
OnBurda Yayıncılık

Dizgi&Grafik
OnBurda Yayıncılık

© Bu kitabın her hakkı ONburda Yayınları’na aittir. İçindeki şekil, yazı, resim ve 
grafiklerin yayınevinin izni olmaksızın elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi 
bir kayıt sistemi ile çoğaltılması, yayımlanması ve depolanması yasaktır. 

Kuva-i Milliye Mah. Hasan Tahsin Cad. No: 50/B Karesi/BALIKESİR
0266 243 50 64           0532 637 10 85

www.onburdayayinlari.com  e-satış: www.onburdayayinlari.com



Mevsimler ve İklim  .............................................................................................................3 3

DNA ve Genetik Kod  .............................................................................................................8 18

Basınç  .............................................................................................................? 33

Madde ve Endüstri  .............................................................................................................? 47

Basit Makineler  .............................................................................................................? 62

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi  ............................................................................................................... 76

Elektrik Yükleri ve Elektrik Enerjisi   .............................................................................................................? 89

Deneme – 1    ............................................................................................................1 103

Deneme – 2   ...........................................................................................................55 111

Deneme – 3   .........................................................................................................128 119

CEVAP ANAHTARI     ...........................................................................................................93 127

DENEME CEVAP ANAHTARI     ...........................................................................................................93 128

İÇİNDEKİLER



3 Diğer Sayfaya Geçiniz

MEVSİMLER VE İKLİM

1.	 Temmuz	2016'da	Kuzey	yarım	kürede	bulunan	İngiltere'de	aşırı	sıcakların	ne-
den	olduğu	olaylar	sonucu	3	kişi	yaşamını	yitirirken	yılın	aynı	tarihinde	Güney	
yarım	kürede	bulunan	Güney	Afrika'da	şiddetli	soğuk	hava	ve	etkileri	sonucu	
24	kişi	yaşamını	yitirmiştir.

	 Yukarıda	2016	yılı	Afet	Raporu	verilerine	göre	aynı	tarihte	farklı	yarım	kürelerde	
yaşanan	iki	olaya	yer	verilmiştir.	

 Bu durumun nedeni;   

		I.		Dünya'nın	kuzey	ve	güney	kutupları	ile	yerin	merkezinden	geçtiği	varsayılan,	
dönme	ekseni	etrafında	batıdan	doğuya	doğru	dönmesi	

	II.	 Dünya'nın	Güneş	etrafında	elips	bir	yörüngede	dolanması

III.	 Dünya'nın	dönme	ekseninin	eğik	olması

yukarıdaki ifadelerden hangileri ile açıklanabilir?

A)	Yalnız	II	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III	 																					D)	I,	II	ve	III

2. Fen	Bilimleri	öğretmeni	Halil	Bey	Dünya'ya	ait	bir	görseli	yandaki	gibi	çizip	öğ-
rencilerinden	X,	Y	ve	Z	ile	gösterilen	kısımların	neler	olduğunu	tahmin	etmelerini	
istemektedir.

Buna göre aşağıdaki öğrenci tahminlerinden hangisi doğrudur?

A)	                 B)	  

C)	                 D)	

X

Y
Z
Güney	
Kutup	
Noktası

Kuzey 
Kutup	
Noktası

X		Eksen	Eğikliği
Y 	Ekvator	Düzlemi
Z		Dönme	Ekseni

X		Dönme	Düzlemi
Y 	Yörünge	Düzlemi
Z		Ekvator	Düzlemi

X		Eksen	Eğikliği
Y 	Ekvator	Düzlemi
Z		Yörünge	Düzlemi

X		Eksen	Eğikliği
Y  Dolanma	Düzlemi
Z		Ekvator	Düzlemi

Bera

Ayla

Osman

Yaren
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3.	 Bir	öğretmen	öğrencilerinden,	Dünya'nın	eksen	eğikliğinin	mevsimlerin	oluşmasına	etkisini	bir	deneyle	göstermelerini	
istiyor.

4.	 Dünya'nın	eksen	eksikliğinden	dolayı	Kuzey	yarım	kürede	yaz	mevsimi	yaşa-
nırken,	Güney	yarım	kürede	kış	mevsimi	yaşanır.	Eksen	eğikliği	mevsimlerin	
oluşumuna	neden	olurken,	yıllık	sıcaklık	farkının	da	ortaya	çıkmasını	sağlar.	
Ekvator	kuşağındaki	bölgelerde	Güneş	ışınları	yıl	boyunca	dik	ya	da	dike	yakın	
açılarla	geldiğinden	bu	bölgelerde	yıllık	sıcaklık	farkı	az	olur.

 Yukarıdaki	deney	düzeneklerini	hazırlayan	Tarık	kullandığı	
özdeş	demir	parçalarının	sıcaklıklarını	deney	başlangıcında	
ve	sonunda	ölçerek	yandaki	tabloyu	oluşturuyor.

    

Deney verileri tablodaki gibi olduğuna göre bu deneyle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Yapılan	deney	sonucunda	yeryüzüne	ulaşan	Güneş	ışığının	geliş	açısının	mevsimlere	etkisi	ortaya	çıkmıştır.	

B)	Güney	yarım	küreye	Aralık	ayında	Güneş	ışınları	1.	düzenekteki		gibi	gelirken	Haziran	ayında	2.	düzenekteki	gibi	
gelmektedir.	

C)	Güneş	ışınlarının	Dünya'ya	geliş	açısı	azaldıkça	yüzeyde	oluşan	ısı	enerjisi	de	azalmaktadır.	

D)	Eğik	açılar	ile	düşen	Güneş	ışınları	yüzeyde	daha	dar	bir	alana	ısı	enerjisi	aktardığı	için	yüzeyde	daha	az	ısı	
enerjisi	oluşur.

 X, Y ve Z şehirlerine ait Ağustos ve Ocak ayı sıcaklık ortalamaları tablodaki gibi olduğuna göre bu şehirlerin 
Dünya üzerindeki konumları aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi olur?

A)	   B)	  C)	                    D)	

Işık	Işını

1 m

Demir	Çubuk

Işık	Işını

1 m

Demir	Çubuk

I.	Düzenek II.	Düzenek

İlk Sıcaklık Son Sıcaklık

I.	Düzenek 15°C 20°C

II.	Düzenek 15°C 18°C

Sıcaklık
Deney

Ağustos Ocak

X 27 26

Y 3 28

Z 29 4

Z
X

Y

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

X

Z

Y

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

XZ

Y

Kuzey	Kutbu

EkvatorEkvatorEkvator

X

Z

Y

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

Ekvator

Güney	Kutbu
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6.	 Fen	bilimleri	dersinde	mevsimlerin	oluşumu	konusunu	öğrenen	bir	öğrenci	dönencelere	Güneş'ten	gelen	ışının	dik	
açıyla	geldiğini	gösteren	afiş	çalışması	yapmak	istemektedir.	Yaptığı	afiş	çalışması	aşağıdaki	gibidir.

7.

21 HAZİRAN

Oğlak
Dönencesi

I
II

III

Yengeç
Dönencesi

Ekvator

*	Güneş'in	ışığının	dik	olarak	geldiği	kısım	I	
numaralı	kısımdır.

 Öğrencinin yaptığı afiş çalışmasını değerlendiren fen bilimleri öğretmenin ifadeleri aşağıdakilerden hangisi 
gibi olur?

A)	Yaptığın	afiş	çalışması	tamamen	doğru	ve	bu	konuda	eksiğinin	olduğunu	düşünmüyorum.	

B)	Yaptığın	afiş	çalışmasına	göre	Güneş	ışığının	dik	geldiği	kısım	ile	ilgili	tekrar	yapman	gerektiğini	ve	bunun	dışında	
eksiğinin	olmadığını	düşünüyorum.	

C)	Yaptığın	afiş	çalışmasına	göre	dönencelerin	yerleri	ile	ilgili	tekrar	yapman	gerektiğini	ve	bunun	dışında	eksiğinin	
olmadığını	düşünüyorum.	

D)	Yaptığın	afiş	çalışmasına	göre	dönencelerin	yerleri	ve	Güneş	ışığının	dik	geldiği	kısım	ile	ilgili	tekrar	yapman	
gerektiğini	düşünüyorum.

	 Yukarıda	fen	bilimleri	dersine	ait	bir	yazılı	sorusu	verilmiştir.	

 Öğrenci her doğru işaretlemesi sonucu 5 puan aldığına göre bu sorudan kaç puan almıştır?

A)	5   B)	10  C)	15                        D)	20

EkvatorGüneş

X
Y

Z

İfadeler D Y

Güneş	ışınları	Y	şehrine	öğle	saatlerinde	dik	açıyla	düşer. 

Z	şehrinde	gece	ve	gündüz	saatleri	eşit	olur. 

X	şehrinde	ilkbahar	mevsimi	yaşanmaya	başlar. 

X	ve	Z	şehirlerinde	aynı	mevsimler	yaşanır. 

8A	Fen	Bilimleri	Yazılı	Sınavı	4.	soru
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11.	 Aşağıda	mevsimlerin	oluşumu	ile	ilgili	doğru	yanlış	etkinliği	verilmiştir.

12. Dünya'nın	Güneş	etrafındaki	dolanımı	ve	eksen	eğikliği	sonucu	21	Aralık,	21	Mart,	21	
Haziran	ve	23	Eylül	gibi	mevsim	geçişlerinin	yaşandığı	tarihler	oluşur.

 Yandaki	şekilde	mevsim	başlangıçlarının	yaşandığı	tarihlerden	birine	ait	görsel	verilmiştir.

 Buna göre aşağıdaki öğrenci yorumlarından hangisi tamamen doğrudur?

A)	     B)	

C)	     D)	

 Doğru	-	Yanlış	etkinliğini	tamamlayan	Hüseyin,	Aynur,	İrfan	ve	Emine	sırasıyla	1.	çıkış,	4.	çıkış,	5.	çıkış	ve	6.	çıkışa	
ulaşmaktadır.

 Buna göre Hüseyin, Aynur, İrfan ve Emine'nin kaç tane doğrusunun olduğunu belirten seçenek aşağıdaki-
lerden hangisidir?

  Hüseyin Aynur İrfan Emine

A)	      2  1 3 2

B)	      3 1 2 1

C)	 2 2 2 3 

D)	 1 2 3 2

Ekvator	düzlemi	ile	Dünya'nın	dolanma	
düzlemi	birbirine	çakışıktır.

Dünya'nın	kendi	ekseni	etrafında	dönmesi	
sonucunda	günlük	sıcaklık	farklılıkları	oluşur.

Dönme	ekseninin	
eğikliği	gece	ve	gündüz	
sürelerini	etkiler.

Dünya	yüzeyine	gelen	
dik	ışınlar	yüzeyi	daha	

az	ısıtırlar.

Dünya	dönme	ekseni	
etrafında	batıdan	
doğuya	doğru	döner.

Dünya'nın	Güneş	etrafında	
yaptığı	yıllık	hareketini	izlediği	
düzleme	dönme	düzlemi	denir.

Dünya	kutup	noktalarını	birleştiren	dönme	
ekseninde	23°27'lık	bir	açı	ile	eğik	olur.

1.	çıkış 3.	çıkış 5.	çıkış 7.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış 6.	çıkış 8.	çıkış

Doğru

Doğru

Doğru

Doğru

Yanlış

Yanlış

Yanlış Doğru Yanlış Doğru Yanlış Doğru Yanlış

Yanlış

Dünya	bu	konumda	 iken	X	noktasında	
sonbahar	mevsimi	yaşanır.	X	noktasın-
dan	Z	noktasına	doğru	gidildikçe	Güneş	
ışınlarının	geliş	açısı	artar.

Dünya	bu	konumda	 iken	X	noktasında	
yaz	mevsimi	 yaşanır.	X	noktasından	Z	
noktasına	doğru	gidildikçe	gece	süresi	
artar.

Dünya	bu	konumda	iken	Z	noktasında	ilk-
bahar	mevsimi	yaşanır.	X	noktasından	Z	
noktasına	doğru	gidildikçe	yaşanan	gün-
düz	süresi	değişmez.

Dünya	 bu	 konumda	 iken	 Z	 noktasında	
sonbahar	 mevsimi	 yaşanır.	Y	 noktasına	
ise	Güneş	ışınları	dik	açı	ile	gelir.

X
Y

Z Güneş

Hale

Jale

Ali

Veli
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15.	 Dünya'nın	Güneş	etrafında	dolanması	ve	eksen	
eğikliğinin	olması	mevsimlerin	oluşmasına	neden	
olur.	Kuzey	ve	güney	yarım	kürelerde	aynı	anda	
farklı	mevsimler	yaşanır.

 Mardin'de	yaşamakta	olan	Mahsun	yurtdışında	
yaşayan	iki	kardeşinin	daveti	üzerine	onların	ya-
nında	bir	yıl	kalıp	dil	öğrenecektir.	Fakat	yanda	
belirtilen	X	ve	Y	şehirlerindeki	vize	sorunu	ne-
deniyle	X	ve	Y	şehirleri	arasında	iki	ayda	bir	yer	
değiştirmek	zorundadır.

16. 

Dünya'nın	Güneş	etrafında	dolanması	 ve	eksen	eğikliğinden	dolayı	Kuzey	ve	Güney	Yarım	
Kürelerde	gece	ve	gündüz	süreleri	değişime	uğrar.

 

Dünya'nın Güneş'e göre olan konumunun yandaki gibi olduğu tarihten sonra K ve L şehir-
lerinde gece ve gündüz sürelerinin değişimi aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi olur?

A)	               B)	  

C)	     D)	

  Mardin'de ilkbahar mevsiminin başladığı tarihte X şehrinde 
 bulunan kardeşinin yanına giden Mahsun bir yıl sonra Mardin'e döndüğünde yurtdışında ilkbahar, yaz, kış 

ve sonbahar mevsimlerini kaçar ay yaşamıştır?

  İlkbahar Yaz Kış Sonbahar

A)	      3  3 3 3

B)	      4 4 2 2

C)	 3 4 3 2 

D)	 2 3 4 3

23	Eylül

21	Aralık

21	Mart

21	Haziran

Kuzey 
Kutbu

Ekvator

Güney	
Kutbu

Y

X

Kuzey 
Kutbu

Ekvator

Güney	
Kutbu

Y

X

Kuzey	Kutbu

Ekvator

Güney	Kutbu

Y

X

Kuzey	Kutbu

Ekvator

Güney	Kutbu

Y

X

Güneş

K

L

Kuzey	Kutup
						Dairesi

Güney	Kutup
Dairesi

Ekvator

K L

Gündüz Azalır Artar

Gece Artar Azalır

K L

Gündüz Azalır Azalır

Gece Artar Artar

K L

Gündüz Artar Artar

Gece Azalır Azalır

K L

Gündüz Artar Azalır

Gece Azalır Artar
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17.	 Kuzey	ve	güney	yarım	kürelerde	gece	ve	gündüz	süreleri	Dünya'nın	Güneş'e	göre	konumuna	bağlı	olarak	değişe-
bilmektedir.	Kuzey	yarım	kürede	en	uzun	gündüz	yaşanırken	Güney	yarım	kürede	en	kısa	gündüz	yaşanmaktadır.

	 Yukarıda	K,	L	ve	M	şehirlerine	ait	bazı	bilgiler	verilmektedir.	

 Buna göre K, L ve M şehirlerinin Dünya üzerindeki konumu aşağıdakilerden hangisi gibi olamaz?

A)	   B)	  C)	                     D)	Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

M

K

L Ekvator

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

K L Ekvator

M Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

M

L

Ekvator
K

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

L

K

Ekvator
M

K	şehri 21	Mart	tarihinde	12	saat	gündüz	12	saat	gece	yaşanmaktadır.

L	şehri Yıl	içerisinde	Güneş	ışınları	iki	kez	dik	açıyla	düşer.

M	şehri Yılın	yalnız	iki	gününde	gece	ve	gündüz	süreleri	birbirine	eşittir.

18. Dünya'nın	Güneş'e	göre	konumunu	şekildeki	gibi	tahtaya	çizen	Fen	Bilimleri	
öğretmeni	Kanada	ve	Avustralya	ile	ilgili	4	doğru	cümle	kurabilen	öğrencisine	
sözlü	notu	vereceğini	belirtmiştir.

 Sınıftaki	öğrencilerden	Nazlı'nın	cümleleri	aşağıdaki	gibidir.

	 •	Kanada'da	yaz	mevsimi	başlarken,	Avustralya'da	kış	mevsimi	başlamıştır.

	 •	Avustralya'da	bu	tarihten	sonra	gündüz	süresi	uzamaya	başlar.

	 •	Bu	tarihte	Kanada'dan	Avustralya'ya	doğru	gidildikçe	güneşlenme	süresi	azalır.

	 •	Bu	tarihte	Kanada'da	ve	Avustralya'da	öğle	saatlerinde	aynı	cismin	gölge	boyları	karşılaştırıldığında	Avustralya'daki	
	 		gölge	boyu	daha	kısa	olur.

 Öğretmen her doğru cümle için 25 puan vermektedir. Buna göre Nazlı'nın sözlü notu için aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğru olur?

A)	Sözlü	notu	100'dür.	

B)	Sözlü	notunun	100	olabilmesi	için	en	az	1	tane	cümlesini	değiştirmelidir.

C)	Sözlü	notunun	100	olabilmesi	için	en	az	2	tane	cümlesini	değiştirmelidir.	

D)	Sözlü	notunun	100	olabilmesi	için	en	az	3	tane	cümlesini	değiştirmelidir.

Avustralya

Kanada
Güneş



13 Diğer Sayfaya Geçiniz

KONU ADILGS BAŞUCU MEVSİMLER VE İKLİM

19.	 Güneş	ışınlarının	gelme	açısı	küçüldükçe	gölge	boyu	uzamaya	başlar.	Güneş	ışınları	90°	lik	açı	ile	geldiğinde,	gölge	
boyu	sıfır	olur.

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

L

M
K

Ekvator

N
20. Yanda	Dünya	üzerinde	bazı	şehirlerin	konumları	verilmiştir.

 Hapishaneden	kaçan	iki	ayrı	suçludan	biri	olan	Dany	izinin	bulunmaması	adına	M	ve	N	
şehirleri	arasında	ayda	bir	yer	değiştirmektedir.	Smith	ise	K	ve	L	şehirleri	arasında	2	ayda	
bir	yer	değiştirmektedir.	Dany	kaçak	hayatına	M	şehrinde	en	uzun	gecenin	yaşandığı	ta-
rihte	başlamıştır.	Smith	ise	Dany'den	bir	ay	sonra	K	şehrinde	kaçak	hayatına	başlamıştır.	
Her	ikisinin	de	kaçak	hayatı	6	ay	sürdükten	sonra	yakalandıkları	için	sona	ermiştir.

 Bu durumla ilgili;

	 I.	Dany	ve	Smith	aynı	tarihte	sadece	kış	mevsimini	yaşamışlardır.

	 II.	Dany	ve	Smith	6	ay	boyunca	bütün	mevsimleri	ay	olarak	eşit	sayıda	yaşamıştır.

 yukarıdaki ifadelerin doğru ve yanlışlığı ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenebilir?

A)	Her	iki	ifade	de	doğrudur.	 	 B)	I.	ifade	doğru,	II.	ifade	yanlıştır.

C)	II.	ifade	doğru,	I.	ifade	yanlıştır.	 	 D)	Her	iki	ifade	de	yanlıştır.

•	Dünya	I.	konumda	iken	X	ve	Y	şehirlerinde	öğle	vaktinde	ölçülen	özdeş	cisimlerin	gölge	boyu	X	şehrinde	daha	
küçük / büyük	olur.

    1           2

•	Dünya	I	konumundan	II	konumuna	gelirken	Y	şehrinde	birim	yüzeyde	oluşan	ısı	enerjisi	miktarı	artar / azalır.
                        3         4
•	Dünya	I	konumundan	II	konumuna	gelirken	X	şehrinde	öğle	vaktinde	bir	cismin	ölçülen	gölge	boyu	azalır / artar.

                              5          6

 Buna göre, yukarıdaki cümlelerin doğru bir şekilde tamamlanabilmesi için kaç numaralı ifadeler silinmelidir?

A)	1 - 3 - 6  B)	2 - 4 - 5 C)	1 - 4 - 5                      D)	2 - 3 - 6

Kuzey	Kutbu

Kuzey	Kutbu

Güney	Kutbu

Güney	Kutbu

X

X

Y

Y

Ekvator

Ekvator

I

II

Güneş
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21.	 Dünya'nın	Güneş	etrafında	dolanması	ve	eksen	eğikliğinden	dolayı	mevsimler	oluşur.	Dünya'nın	çeşitli	yerlerinde	
gece	ve	gündüz	süreleri	arasındaki	farklılıkların	oluşmasının	nedeni	de	Dünya'nın	Güneş	etrafında	dolanması	ve	
eksen	eğikliğidir.

	 Dünya'nın	Güneş'e	göre	konumu	şekildeki	gibi	iken	K,	L	ve	M	şehirlerinde	yaşanan	gece	ve	gündüz	süreleri	5	ay	
boyunca	takip	edip	grafiklendirilmiştir.	

 Buna göre, K, L ve M şehirlerine ait aylara göre gündüz süresi grafiği hangisinde doğru verilmiştir?

A)	   B)	  C)	                      D)	

6

M
ar
t

Ni
sa
n

M
ay
ıs

Ha
zir
an

Te
m

m
uz

Ağ
us
to
s

8
10
12
14
16

Aylar

Gündüz	Süresi	(saat)

M
L
K

6

M
ar
t

Ni
sa
n

M
ay
ıs

Ha
zir
an

Te
m

m
uz

Ağ
us
to
s

8
10
12
14
16

Aylar

Gündüz	Süresi	(saat)

K
L
M

6

Ar
alı
k
Oc
ak

Şu
ba
t
M
ar
t

Ni
sa
n

M
ay
ıs

8
10
12
14
16

Aylar

Gündüz	Süresi	(saat)

K
L
M

6

Ar
alı
k
Oc
ak

Şu
ba
t
M
ar
t

Ni
sa
n

M
ay
ıs

8
10
12
14
16

Aylar

Gündüz	Süresi	(saat)

M
L
K

Kuzey	Kutbu

K

L

M

Yengeç	Dönencesi

Oğlak	Dönencesi

EkvatorGüneş

Güney	Kutbu

22. Sıcaklığın	 düşük	 olduğu	 bölgelere	 yüksek	 basınç	 hakim	 olurken,	
sıcaklığın	yüksek	olduğu	bölgelere	alçak	basınç	hakim	olur.	Yüksek	
basınç	bölgesinden	alçak	basınç	bölgesine	doğru	yatay	yöndeki	hava	
hareketine	rüzgâr	denir.

 Şekildeki	Türkiye	haritasında	K,	L,	M	ve	N	şehirlerinde	oluşan	rüz-
gârların	yönleri	oklar	yardımıyla	gösterilmiştir.

 Bu şehirler ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	N	şehrinde	havanın	alçalıcı	hareketi	etkili	olmuştur.	

B)	Haritada	gösterilen	şehirler	arasında	en	yüksek	basınca	sahip	olan	şehir	L	şehridir.

C)	Haritada	gösterilen	şehirler	arasında	en	alçak	basınca	sahip	olan	şehir	N	şehridir.	

D)	K	şehrinin	sıcaklığı	M	şehrine	göre	daha	düşüktür.

K L

M N
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23.	 Fen	Bilimleri	dersinde	yüksek	basınç	alanı	ve	alçak	
basınç	alanı	terimlerini	öğrenen	8-B	sınıfı	öğrencileri	
için	hazırlanan	akıllı	tahta	etkinliği	yandaki	gibidir.

24.

	 Akıllı	tahta	etkinliğinde	orta	kısımda	bulunan	sembol-
	 lerin	K	ve	L	bölgesine	doğru	bir	şekilde	yerleştirilme-
	 si	istenmektedir.	

 Buna göre, K ve L bölgelerinin son görünümü 
 aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	     B)	  C)	                      D)	

A)	     

B)	  

C)	                      

D)	

	 Yandaki	etkinlikte	ilk	kutucukta	yazan	bilginin	hangisine	ait	
olduğunu	cevaplayan	iki	öğrenciden	Ayla	hatasız	bir	şekilde	
çıkışa	ulaşmıştır.	Yaren	ise	bütün	kutucuklarda	hata	yaparak	
çıkışa	ulaşmıştır.

 Buna göre X ve Y kutucuklarındaki ifadeler ve çıkışlarla 
ilgili aşağıdaki seçeneklerden hangisi doğru olur?

A		Alçak	basınç	alanı

Y 	Yüksek	basınç	alanı

    	Havanın	hareket	yönü

    	Havanın	hareket	yönü

									Rüzgârın	yönü

									Rüzgârın	yönü

     Nemin	fazla	olduğu	yer
K	bölgesi L	bölgesi

1

2

3

4

1

2

3

L	bölgesiK	bölgesi

Y A

4

1
2

L	bölgesiK	bölgesi

A Y

1
4

2

L	bölgesiK	bölgesi

A Y

12

L	bölgesiK	bölgesi

Y A

3

Geçtiğimiz	iki	hafta	boyunca	Karadeniz	
bölgesinde	şiddetli	sel	olayları	görülmüştür.

X Y

1.	çıkış 3.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış

İklim

Doğru DoğruYanlış Yanlış

Hava	Durumu

Ayla		X		Hava	durumunu	inceleyen	bilim	dalı	meteorolojidir.		1.	çıkış
Yaren	 Y 	İklimi	inceleyen	bilim	dalı	klimatolojidir.		4.	çıkış

Ayla	 Y 	Rüzgârın	hızını,	kuvvetini	ve	hatta	yönünü	ölçen	alete	higrometre	denir.		4.	çıkış
Yaren		X		İklim	kesin	sonuçlara	dayanır.		2.	çıkış

Ayla		X		İklim	ile	ilgili	çalışma	yapan	bilim	adamı	klimatologdur.		1.	çıkış
Yaren	 Y 	Hava	durumu	atmosfer	olaylarını	inceler.		4.	çıkış

Ayla	 Y 	İklimde	değişkenlik	fazladır.		2.	çıkış
Yaren		X		Hava	durumu	kısa	sürede	etkili	olan	hava	şartlarıdır.		2.	çıkış
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27.	 Hükümetlerarası	İklim	Değişikliği	Paneli,	küresel	iklim	değişikliğinin	ana	nedeninin	sera	gazı	emisyonlarında	insan	
faaliyetleri	sonucunda	gözlenen	artış	olduğunu	ortaya	koydu.	Başta	kömür	olmak	üzere	fosil	yakıtların	yakılması,	
atmosferdeki	karbondioksit	oranının	artmasında	%17'lik	paya	sahiptir.	İklim	değişikliğinin	etkisi	olarak	kuraklık,	seller,	
şiddetli	kasırgalar	gibi	aşırı	hava	olaylarının	oluşumunda	artış	meydana	gelir.

 Buna göre yukarıdaki bilgilerden aşağıdaki sonuçlardan hangisi çıkartılamaz?

A)	İklim	değişikliğinin	olmasında	en	etkili	unsur	insandır.	

B)	İklim	değişikliğini	önlemek	için	fosil	yakıt	kullanımı	azaltılmalıdır.

C)	İklim	değişikliği	sonucunda	yağışlar	azalır.	

D)	İklim	değişikliği	sonucunda	doğal	afetlerde	artış	meydana	gelebilir.

28.	 Fen	Bilimleri	dersinde	iklim	ve	hava	olayları	arasındaki	farkları	öğrenen	öğrencilerinden	bu	konu	ile	ilgili	bir	oyun	
hazırlanması	istenmiştir.

	 Bir	öğrenci	aşağıdaki	gibi	bir	oyun	hazırlamıştır.

	 Oyun	kurallarını	öğrenen	öğrencilerden	Halil	dart	tahtasına	okları	fırlattığında	4	okta	dart	tahtasına	isabet	etmiştir.	
Halil	2	tanesini	iklim	ile	ilgili	kısma	isabet	ettirmiştir.	Samet	ise	4	oku	da	dart	tahtasına	isabet	ettirmesine	rağmen	

sadece	bir	tanesini	iklim	ile	ilgili	kısıma	isabet	ettirebilmiştir.

 Buna göre Halil ve Samet en fazla kaç puan alabilmiştir?

  Halil Samet 

A)	      12  2 

B)	      6 –3 

C)	 8 –1  

D)	 9 0 

Geniş	bir	
bölgede	
geçerlidir.

Uzun	süreli	
atmosfer	
olaylarını	
inceler.

Değişkenlik	
fazladır.

Rüzgârlı,	
yağmurlu,	gü-	
neşli	ifadeleri				
kullanılır.

Tahmini	
sonuçlardır.Meteoroloji

Klimatoloji

1
2 3

4

5
67

8
Kısa	sürede	
oluşur.

Oyunun Kuralları:

1.		Dart	tahtasına	4	ok	atılacaktır.

2.		İklim	ile	ilgili	olan	kısıma	isabet	
ettirilen	kısımdan	yazılı	olan	
puan	kadar	puan	alınacaktır.

3.		İklim	ile	ilgili	kısıma	isabet	etti-
rilmeyen	kısımlarda	yazılı	olan	
puan	kadar	toplam	puandan	
silinecektir.
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1.	 Hücrenin	temel	kısımları	hücre	zarı,	sitoplazma	ve	çekirdektir.	Aşağıdaki	şekilde	hücrenin	çekirdeğinde	bulunan	
bazı	yapılar	numaralandırılarak	gösterilmiştir.

2. DNA	nükleotid	adı	verilen	küçük	birimlerden	oluşur.	Her	nükleotid;	şeker,	fosfat	
ve	azotlu	organik	bazdan	meydana	gelir.	DNA	çift	zincire	sahiptir.	Çift	zincirde	
4	çeşit	azotlu	organik	baz	bulunur.	Bunlar	adenin,	guanin,	sitozin	ve	timindir.	
Adenin	ile	timin,	guanin	ile	sitozin	karşılıklı	olarak	birbirine	bağlanarak	DNA'nın	
çift	zincirinin	birbirine	bağlanmasını	sağlar.

 Yanda	bir	canlıya	ait	DNA'nın	bir	bölümü	gösterilmiştir.

 DNA'nın	gösterilen	bölümünde	4	çeşit	azotlu	organik	baz	bulunmaktadır.	

 C ile gösterilen yapı sitozin azotlu organik bazı belirttiğine göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlış olur?

A)	T	ile	belirtilen	yapı	nükleotidlerin	birbirine	bağlanmasını	sağlayabilir.	 	

B)	X	ile	belirtilen	yapı	timin	organik	bazıdır.

C)	X	ile	Y	yapılarının	sayısı	aynıdır.																

D)	Z	ile	belirtilen	yapı	ile	V	ile	belirtilen	yapının	sayısı	aynıdır.

	 I,	II,	III,	IV	ve	V	ile	gösterilen	yapılarla	ilgili	aşağıdaki	yorumlar	yapılmaktadır.

 Sezai:	III	numaralı	yapının	üzerinde	saç	şekli	gibi	genetik	bilgileri	taşıyan	V	numaralı	yapılar	bulunur.

 Ülkü:	Hücre	bölünmesinden	önce	III	numaralı	yapı	ilk	öncelikle	IV	numaralı	yapıya	dönüşür.

 Sinan:	I	numaralı	yapının	üzerinde	birçok	II	numaralı	yapıdan	bulunur.

 Buna göre yukarıdaki yorumlardan hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	Ülkü	 	 B)	Sinan	ve	Ülkü	 C)	Sezai	ve	Sinan																	D)	Sezai,	Ülkü	ve	Sinan

IV
V

III

II

I

X

V
Z C

T
Y
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3.	 DNA,	hücre	bölünmesi	sırasında	kısalıp	kalınlaşır	ve	etrafı	özel	bir	protein	kılıfla	kaplanır.	Bu	haldeki	DNA'ya	kro-
mozom	adı	verilir.	Kromozom	sayısı	canlı	türlerinde	farklılık	gösterebilir.

4.	 DNA,	hücredeki	yönetici	moleküldür.	DNA,	canlıların	oluşmasını	ve	canlılığın	devamını,	metabolik	olayların	olmasını	
sağlayan	yapıdır.	DNA'nın	yapı	birimi	nükleotiddir.	Nükleotid	şeker,	fosfat	ve	organik	bazdan	oluşur.	DNA'daki	organik	
baz	çeşitleri	adenin,	timin,	guanin	ve	sitozindir.	DNA'nın	protein	kılıfla	kaplanması	sonucu	kromozom	oluşur.

	 Yukarıda	bazı	canlı	türlerine	ait	kromozom	sayıları	verilmiştir.	

 Buna göre canlı türleri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi kesinlikle doğrudur?

A)	At	kuyruğu	bitkisinde	bulunan	gen	sayısı,	maymunda	bulunan	gen	sayısından	fazladır.	 	

B)	Buğday	bitkisinin	gelişmişliği	salyangozun	gelişmişliğinden	fazladır.

C)	At	kuyruğu	bitkisinin	ve	salyangozun	nükleotid		çeşitleri	birbirinden	farklıdır.															

D)	Maymun	ve	buğday	bitkisinin	nükleotid	dizilimi	birbirinden	farklıdır.

 Sağlıklı olan ikiz kardeşler Yaren ve Osman Bera hakkındaki bilgiler yukarıdaki gibi olduğuna göre aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Yaren	ve	Osman	Bera'nın	DNA'larındaki	fosfat	çeşitleri	birbirinden	farklı	olabilir.	 	

B)	Yaren	ve	Osman	Bera'nın	DNA'larındaki	nükleotid	çeşitleri	birbirinden	farklı	olabilir.

C)	Yaren	ve	Osman	Bera'nın	DNA'larındaki	toplam	nükleotid	sayıları	birbirinden	farklı	olabilir.															

D)	Yaren	ve	Osman	Bera'nın	kromozomları	birbiri	ile	aynıdır.

At	kuyruğu	=	216 Maymun	=	42 Salyangoz	=	20 Buğday	=	42

Yaren
Boy:	110	cm
Kilo:	22	kg
Göz rengi:	Kahverengi
Saç rengi:	Sarı

Osman Bera
Boy:	100	cm
Kilo:	16	kg
Göz rengi:	Kahverengi
Saç rengi:	Sarı
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9.	 DNA	hücrenin	yönetim	ve	kontrol	merkezi	olduğu	ve	genleri	 taşıdığı	 için	her	hücrede	bulunmak	zorundadır.	Bu	
yüzden	yeni	hücreler	hücre	bölünmesi	ile	oluşturulmadan	önce	DNA	kendini	eşler.

	 Fen	Bilimleri	dersinde	tahtaya	çıkan	bir	öğrencinin	DNA'nın	kendini	eşlemesi	ile	ilgili	anlatımı	aşağıdaki	gibidir.

10. 	 DNA	hücre	bölünmesinden	önce	taşıdığı	bilgileri	yeni	oluşacak	hücrelere	aktara-
bilmek	için	sayısını	iki	katına	çıkarır.	Böylece	yeni	hücre	oluşumu	tamamlandığında	
DNA	her	hücreye	eşit	miktarda	aktarılır.

	 Yanda	kendini	sorunsuz	bir	şekilde	eşleyen	DNA	gösterilmiştir.

 Buna göre DNA ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	DNA'daki	K	zinciri	ile	N	zinciri	birbirinin	aynısıdır.	

B)	M	zincirinde	bulunan	şeker	ve	fosfat	sayısı	N	zincirinde	bulunan	şeker	ve	fosfat	
sayısına	eşittir.

C)	L	zincirinde	bulunan	guanin	nükleotidi	sayısı	N	zincirinde	bulunan	guanin	nük-
leotidi	sayısından	azdır.														

D)	N	zincirinde	bulunan	adenin	nükleotidi	sayısı	M	zincirinde	bulunan	adenin		nük-
leotidi	sayısına	eşittir.

 Buna göre öğrencinin anlatımı ile ilgili öğretmenin değerlendirmesi aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	DNA	molekülünün	çizimi	dışındaki	bilgilerin	tamamı	doğrudur.	

B)	Çizimin	doğru	fakat	anlatım	kısmında	2	tane	hata	yaptın.

C)	Çizimin	doğru	fakat	anlatımın	başlık	kısmı	ile	maddeler	arasında	uyuşmayan	bir	kısım	var.															

D)	Tamamen	doğru	bir	anlatım	yaptın.

ÇEKİRDEKLİ BİR HÜCREYE AİT EŞLENME

1.	Enzimler	yardımıyla	karşılıklı	nükleotidler	ara-
sındaki	bağlar	birbirinden	ayrılır.

2.	DNA	bir	fermuar	gibi	açılır.

3.	Açılan	uçlara,	çekirdekteki	serbest	halde	bu-
lunan	uygun	tamamlayıcı	nükleotidler	gelir.

4.	Başlangıçtaki	DNA	ile	nükleotid	dizilimi	aynı	
olan	iki	yeni	DNA	molekülü	oluşur.

G

A T

T A

T

C G

G

GG

A

A

A
T

T
A

A
T

T

TAT

CG C

CC

A

C

G
K zinciri L zinciri

M zinciriN zinciri

A

C

T

T

A

C

G
A

A

A

C

T
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13.	 Gregor	Mendel	bezelyeler	ile	ilgili	deney	yaparken	aşağıdaki	sonuçları	elde	etmiştir.

1. kuşak 1. kuşak 1. kuşak

Çaprazlanıyor

Beyaz	Çiçekli
Bezelye

Mor	Çiçekli
Bezelye

1 1 12 2 2

3

Çaprazlanıyor Çaprazlanıyor

2. kuşak2. kuşak

Beyaz	Çiçekli
Bezelye

Mor	Çiçekli
Bezelye

3 34 4

Çaprazlanıyor Çaprazlanıyor

 Yukarıdaki deney sonuçlarına göre aşağıdaki öğrenci yorumlarından hangisi kesinlikle doğrudur?

A)	     B)	

C)	               D)	

1	ve	2	numaralı	bezelyelerden	en	az	
bir	tanesi	heterozigot	gene	sahiptir.

1.	kuşaktaki	mor	çiçekli	bezelye	saf	
özelliktedir.

2.	kuşaktaki	mor	çiçekli	bezelye	mor	çiçek	
genini	4	numaralı	bezelyeden	almıştır.

3	numaralı	bezelye	heterozigot	özellik-
tedir.

14.	 Bezelyeler	ile	ilgili	yapılan	deneylerin	çaprazlama	sonuçlarının	grafikleri	aşağıda	verilmiştir.

%100 %50

%25

Sarı	
tohumlu

Saf
Çekinik
Yeşil
Tohum

Melez
Baskın
Sarı
Tohum

Saf
Baskın
Sarı
Tohum

Fenotip	Oranı Genotip	Oranı

Fenotip	Çeşidi Genotip	Çeşidi

I. Çaprazlama II. Çaprazlama

 Buna göre I ve II. çaprazlama ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi kesinlikle yanlıştır?

A)	Her	iki	çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyelerden	birinde	kesinlikle	baskın	gen	bulunur.	

B)	I.	çaprazlamada	kullanılan	bezelyelerin	biri	yeşil	tohumludur.

C)	II.	çaprazlamada	kullanılan	bezelyelerin	biri	yeşil	tohumludur.													

D)	I.	çaprazlama	sonucu	oluşan	bezelyelerin	bir	kısmı	saf	bir	kısmı	melez	özelliktedir.

Ömer

Ahmet

İsmail

Halil
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15. 	 Çiçeği	yanda	olan	bezelye	bitkisine	sahip	olan	Ayla	hanım	bezelye	bitkisinin	genotipini	bil-
memektedir.	Fakat	çiçeğin	yanda	olma	durumunun	uçta	olma	durumuna	baskın	olduğunu	
bilmektedir.	Bezelye	bitkisinin	genotipini	belirleyebilmek	için	aşağıdaki	çaprazlamaları	yap-
mıştır.

Çiçeği	yanda	olan
bezelye	bitkisi

Melez	döl
çiçeği	yanda	
bezelye

1

I. çaprazlama

Saf	döl
çiçeği	yanda	
bezelye

2

II. çaprazlama

Saf	döl
çiçeği	yanda	
bezelye

3

III. çaprazlama

 Buna göre Ayla hanımın çaprazlamaları sonucu elde ettiği sonuçlar ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?

A)	Ayla	hanım	I.	çaprazlama	sonucunda	bezelye	bitkisinin	genotipinin	saf	baskın	özellikte	olduğunu	belirler.	

B)	Ayla	hanım	II.	çaprazlama	sonucunda	bezelye	bitkisinin	genotipinin	melez	baskın	özellikte	olduğunu	belirler.

C)	Ayla	hanım	III.	çaprazlama	sonucunda	bezelye	bitkisinin	genotipinin	melez	baskın	özellikte	olduğunu	belirler.													

D)	Ayla	hanım	II.	çaprazlama	sonucunda	bezelye	bitkisinin	saf	baskın	özellikte	olduğunu	belirler.

16.	 Bezelye	bitkisinde	düz	veya	buruşuk	tohumlar	oluşabilir.	Bu	durumu	gözlemlemek	için	bezelyeler	aşağıdaki	gibi	
çaprazlanmaktadır.

	 Aynı	bezelyeler	2	defa	çaprazlandığında	yukarıdaki	sonuçlar	elde	ediliyor.

 Buna göre bu çaprazlamalar sonucunda aşağıdaki ifadelerden hangisi çıkartılamaz?

A)	Çaprazlanan	bezelyelerden	buruşuk	tohumlu	bezelye	oluşma	ihtimali	%25'tir.	

B)	Bezelyelerde	düz	tohumlu	olma	durumu	buruşuk	tohumlu	olma	durumuna	baskındır.

C)	I.	çaprazlama	sonucu	oluşan	bezelyenin	genotipi	çaprazlanan	bezelyelerden	biri	ile	aynıdır.													

D)	Çaprazlanan	bezelyelerden	saf	döl	bezelye	oluşma	ihtimali	%50'dir.

Düz	tohumlu
bezelye

Düz	tohumlu
bezelye

Düz	tohumlu
bezelye

Düz	tohumlu
bezelye

Düz	tohumlu
bezelye

Buruşuk	tohumlu
bezelye

Çaprazlanıyor II.	defa	Çaprazlanıyor
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17. 

	 I.	AA	x	aa

	 II.	AA	x	Aa

	 III.	Aa	x	aa

 Bir karakter yönüyle ilgili yapılan çaprazlamalar yukarıdaki gibi olduğuna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A)	III.	Çaprazlama	sonucu	oluşabilecek	1.	kuşaktaki	bireylerin	fenotip	ve	genotip	olasılıklarının	sayısı	birbirine	
eşittir.	

B)	 II.	 çaprazlama	sonucu	oluşabilecek	1.	kuşaktaki	bireylerin	genotip	olasılıklarının	sayısı	 fenotip	olasılıklarının	
sayısından	fazladır.

C)	I.	çaprazlama	sonucu	oluşabilecek	1.	kuşaktaki	bireylerin	fenotip	ve	genotip	olasılıklarının	sayısı	birbirine	eşittir.													

D)	II.	ve	III.	çaprazlamalarda	oluşabilecek	1.	kuşaktaki	bireylerin	genotip	olasılıkları	aynıdır.

Genetik	etkenlerle	oluşan	özelliklerin	canlının	dış	görünüşüne	yansımasına	fenotip	denir.	Canlıların	sahip	
olduğu	alellerin	tümüne	genotip	denir.	Genotipte	yer	alan	her	genin	özelliği	fenotipte	görülmeyebilir.	Bu	genlere	
çekinik	gen	adı	verilir.	Fenotipte	etkisi	direkt	olarak	görülen	genler	baskın	genlerdir.	Çekinik	genler	küçük	harfle,	
baskın	genler	büyük	harfle	gösterilir.	Genotipte	iki	çekinik	veya	iki	baskın	genin	yan	yana	olması	durumuna	
homozigot,	bir	baskın	bir	çekinik	genin	yan	yana	olması	durumuna	heterozigot	denir.

18.	 İnsanlarda	iki	çeşit	kromozom	bulunur.	Bu	kromozom	çeşitlerinden	biri	saç	rengi,	göz	rengi	gibi	vücut	ile	ilgili	ka-
rakterleri	taşır.	Diğer	çeşit	kromozomlar	ise	cinsiyeti	belirleyen	kromozomlardır.	Genel	olarak	vücuttaki	karakterleri	
belirleyen	kromozomlar	sayı	ile	gösterilirken,	cinsiyeti	belirleyen	kromozomlar	X	ve	Y	kullanılarak	ifade	edilir.	Cinsi-
yeti	belirleyen	kromozomlar	çiftler	halinde	bulunur.	Yumurta	ve	sperm	hücreleri,	anne	ve	babada	bulunan	cinsiyeti	
belirleyen	kromozom	çiftlerinden	sadece	birini	alır.

 Yukarıda verilen şemaya bakılarak aşağıda yapılan yorumlardan hangisi yanlıştır?

A)	3	ve	4	numaralı	hücrelerin	birleşmesi	sonucu	erkek	birey	meydana	gelir.	

B)	Cinsiyet	oluşumunda	babadan	gelen	cinsiyet	kromozomu	belirleyici	rol	oynar.

C)	Cinsiyet	oluşumunda	kız	veya	erkek	bireye	anneden	aktarılan	eşey	kromozomu	aynıdır.													

D)	Erkek	veya	dişi	olma	olasılığı	birbirine	eşittir.

Anne
44	+	XX

22	+	X 22	+	X
Yumurta	
hücresi

Sperm	
hücresi

Yumurta	
hücresi

Sperm	
hücresi

22	+	X 22 + Y

Baba
44	+	XY

1 32 4
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19. Binlerce	 genetik	 hastalık	 var.	 Bu	 hastalıklara	 yol	 açan	 genlerin	 kaynağı	 anne,	
babalardır.	Milyonlarca	insan	hastalık	ortaya	çıkaran	genler	taşıyor.	Hayata	biri	an-
neden	biri	babadan	iki	hücre	ile	başlıyoruz.	Çocuk	birbirinin	kopyası	çift	genlerden	
birini	anneden	birini	babadan	alıyor.	Bu	iki	hücre	genlerin	olağan	üstü	marifeti	ile	
bölünerek	çoğalarak	insanları	oluşturuyor.	

 Genler	çift	olduğu	için	anne	baba	birleşmesinde	4	olasılık	ortaya	çıkıyor.	Annede	
ve	babada	çift	genden	bir	tanesi	kusurlu	ise	sağlam	geni	alan	çocuklar	sağlam	
oluyor.	İki	değil	bir	tek	kusurlu	gen	alan	çocuk	da	tıpkı	anne	babası	gibi	hasta	ol-
muyor	ama	taşıyıcı	oluyor.	İşte	akraba	evliliğinin	riski	burada	ortaya	çıkıyor.	Akraba	
çocuklarının	aynı	cins	genleri	taşıma	olasılığı	yüksek	olduğu	için	çocuğun	hem	
anne	hem	babadan	benzer	genleri	alma	olasılığı	artıyor	ve	çekinik	genle	taşınan	
hastalıkların	ortaya	çıkma	olasılığı	fazlalaşıyor.

 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Birbiri	ile	akraba	olan	kişilerin	genetik	yapılarının	birbirine	benzeme	olasılığı	fazladır.	

B)	Akraba	olan	kişilerin	evlenmesi	sonucu	doğacak	olan	çocuğun	hasta	olma	olasılığı	hasta	olmama	olasılığından	
fazladır.

C)	Akraba	evliliklerinde	çocuğun	hasta	olabilmesi	için	hastalık	geninin	hem	anneden	hem	babadan	alınması	gereklidir.													

D)	Akraba	evliliklerinde	hasta	erkek	ve	hasta	kız	birey	oluşma	olasılığı	birbirine	eşittir.

+

Taşıyıcı
Baba

Taşıyıcı
Anne

Taşıyıcı Taşıyıcı HastaSağlam

20.	 Kalıtsal	özellikler	biri	erkek,	diğeri	dişi	bireyden	alınan	gen	çiftleri	tarafından	belirlenir.	Gen	çiftlerinin	bir	araya	gelme	
durumları	aşağıdaki	gibidir.	

 BB 	Her	ikisinin	de	baskın	olma	durumu.		 				 Bu	durumda	bireyin	fenotipi	baskın	özellikte	olur.

	 Bb	 Birinin	baskın,	diğerinin	çekinik	olma	durumu.	 Bu	durumda	bireyin	fenotipi	baskın	özellikte	olur.

	 bb		 Her	ikisinin	de	çekinik	olma	durumu.		 				 Bu	durumda	bireyin	fenotipi	çekinik	özellikte	olur.

	 İnsanda	kahverengi	göz	geni,	mavi	göz	genine	baskındır.	Bu	durumu	bilen	bir	kişi	aşağıdaki	soyağaçlarını	oluştur-
muştur.

 Buna göre soyağaçlarında boyalı bireyler mavi gözlü olduğuna göre yukarıda oluşturulan soyağaçlarından 
hangileri doğru olabilir?

A)	1	ve	3		 	 B)	2	ve	4	 	 C)	1	ve	2																																D)	1,	3	ve	4

1 2 3 4

 Erkek	birey

 Dişi birey
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21. 

 Bu durumla ilgili; 

	 I.	Asidik	ve	bazik	ortamlarda	yaşayan	ortanca	bitkilerinin	gen	işleyişleri	aynıdır.

	 II.	Asidik	ortamda	yetişen	ortanca	bitkisinde	hem	mor,	hem	de	pembe	çiçek	rengi	geni	bulunmaktadır.

	 III.	Bazik	ortamda	yetişen	ortanca	bitkisinde	mor	çiçek	rengi	geni	bulunmamaktadır.

 yukarıdaki çıkarımlardan hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	II	 	 B)	I	ve	II		 C)	I	ve	III																																D)	I,	II	ve	III

Bitkiler	hakkında	 inceleme	ya-
pan	bir	araştırmacı	Ortanca	bit-
kisinin	asidik	topraklarda	yetişen	
cinsine	baktığında	çiçeklerinin	
mor	 renkte	 olduğunu	 gözlem-
lemiştir.

16°C	de	yetiştirilen	sirke	
sineği	larvalarından	
gelişen	sirke	sineği	düz	

kanatlı	oluyor.

Düz	kanatlı	sirke	sineği	
larvalarından	alınarak	25°C	
de	geliştirilen	sirke	sineği	
kıvrık	kanatlı	oluyor.



Bazik	topraklarda	yetişen	ortan-
ca	bitkisine	baktığında	çiçekle-
rinin	 pembe	 renkte	 olduğunu	
gözlemlemiştir.

Mor	 renge	sahip	ortanca	bitki-
sinden	alınan	tohum	bazik	top-
raklarda	yetiştirildiğinde	pembe	
çiçek	açmıştır.

22.	 Sirke	sinekleri	ile	yapılan	bir	deneyin	sonuçları	aşağıdaki	gibidir.

 Bu durumla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlış olur?

A)	Düz	kanatlı	sirke	sineğinin	larvalarında	bulunan	düz	kanat	geni	25°C	de	değişime	uğrayarak	kıvrık	kanat	genine	
dönüşmüştür.	

B)	Sirke	sineklerinde	düz	kanat	veya	kıvrık	kanat	oluşma	özelliği	modifikasyona	örnektir.

C)	Sirke	sinekleri	düz	kanat	ve	kıvrık	kanat	özelliklerini	yavru	bireylere	aktarabilir.													

D)	Kıvrık	kanatlara	sahip	olan	sirke	sineğinde	düz	kanat	geni	de	bulunmaktadır.
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23. Modifikasyon:	Nem,	sıcaklık	ve	beslenme	gibi	çevre	etkisiyle	oluşan	gen	işleyişindeki	değişikliklere	denir.
 Mutasyon:	Canlının	genetik	yapısında	meydana	gelen	değişimlere	mutasyon	denir.

	 Modifikasyon	ve	mutasyon	tanımını	yukarıdaki	gibi	öğrencilerine	anlatan	öğretmen	aşağıdaki	soruyu	öğrencilerine	
sormuştur.

 Öğretmenin sorusuna yukarıdaki gibi cevaplar veren Ömer ve İsmail'in örnekleriyle ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisi doğru olur?

A)	Ömer	sadece	modifikasyon	için	verdiği	örnekte	doğru	yapmıştır.	

B)	İsmail'in	verdiği	örneklerden	modifikasyon	için	verilen	örnek	yanlıştır.

C)	Ömer'in	verdiği	örneklerin	her	ikisi	de	yanlıştır.												

D)	İsmail'in	verdiği	örneklerin	her	ikisi	de	doğrudur.

Bitki	tohumunu	yeterli	miktarda	su	ve	
mineral	olan	bir	saksıda	karanlık	bir	ortamda	
yetiştirdiğimde	sarı	yapraklara	sahip	olan	bir	
bitki	elde	ettim.	Fakat	bitki	ölmek	üzereyken	
ışıklı	ortama	aldığımda	yeşil	yapraklara	
sahip	olarak	yaşamına	devam	etti.

24.	 Elindeki	aynı	tür	bitkiye	ait	olan	tohumları	farklı	koşullarda	yetiştirmek	isteyen	Ayla	hanım	aşağıdaki	gibi	farklı	uy-
gulamalar	yapmıştır.

 Ayla hanımın yaptığı uygulamalara bakılarak aşağıdaki sonuçlardan hangisine ulaşılamaz?

A)	Bitkide	yeşil	yaprak	oluşumu	sadece	kalıtsal	bilgiye	bağlı	değildir.	

B)	Bitkide	yeşil	yaprak	veya	sarı	yaprağın	oluşumu	modifikasyona	örnektir.

C)	Bitkide	sarı	yaprak	ve	yeşil	yaprak	genlerinin	her	ikisi	de	bulunur.											

D)	Bitkide	bulunan	sarı	yaprak	geni,	yeşil	yaprak	genine	dönüşebilir.

Bitki	tohumunu	yeterli	
miktarda	su	ve	mineral	
bulunan	bir	saksıda	ışıklı	
bir	ortamda	yetiştirdiğimde	
yeşil	yapraklara	sahip	olan	
bir	bitki	elde	ettim.

Mutasyon	ve	modifikas-
yon	ile	ilgili	birer	örnek	
verebilir	misiniz?

Modifikasyon:	Karahindiba	bit-
kisinin	dağda	yetişenlerinin	kısa	
boylu	olması.
Mutasyon:	Down	sendromlu	ço-
cukların	dünyaya	gelmesi.

Modifikasyon:	Bukalemu-
nun	renk	değiştirmesi.
Mutasyon:	Van	kedisinin	
göz	renginin	farklı	olması.

İsmail
Ömer
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25.	 Bütün	canlılar	 kışın	zorlu	şartlarından	korunma	 içgüdüsüyle	kendilerini	
koruma	içine	almaya	çalışırlar.	Bu	içgüdüyle	bazı	hayvanlar	kış	gelmeden	
ılıman	yerlere	göç	eder,	bazıları	kendilerini	toprağın	derinliklerine	gömer	
ya	da	kış	uykusuna	yatarlar.	Bilimsel	adı	Rana	Sylvatica	olan	Alaska	Ağaç	
Kurbağası	hava	sıcaklıkları	düşmeye	başladığı	anda	kendini	su	kütleleri	
altındaki	çamurun	içine	gömerler.	Bu	durum	bekleme	sırasında	hayvan-
ların	donmasını	önler.	Ancak	kış	yaklaşırken	ağaç	kurbağaları	kendilerini	
karadaki	sığ	bir	yuvaya	gömerler.	Kurbağayı	ve	üstüne	düşen	karı	örten	
yaprak	çöpleri,	soğuğa	karşı	çok	az	bir	yalıtım	sağlarlar.	Birçok	canlı	donmaya	karşı	direnç	gösterse	de	Alaska	
Ağaç	Kurbağaları	donmaya	karşı	direnç	göstermezler.	Yapılan	araştırmaya	göre	dondurucu	soğukla	karşılaşan	bu	
kurbağaların	vücutlarındaki	suyun	%65'inden	fazlası	tamamen	donmaktadır.	Fakat	hiçbir	hayat	belirtisi	görülmeyen	
donma	haline	rağmen	haftalarca	hayatta	kalabilirler.

 Yukarıda anlatılan bilgilere bakılarak aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenemez?

A)	Alaska	ağaç	kurbağalarının	donması	adaptasyona	örnektir.	

B)	Hava	sıcaklığının	çok	düşük	olduğu	zamanlarda	Alaska	ağaç	kurbağalarının	hücreleri	donar.

C)	Alaska	ağaç	kurbağaları	hava	sıcaklığının	durumuna	göre	farklı	korunma	yöntemleri	geliştirmiştir.										

D)	Alaska	ağaç	kurbağaları	kış	uykusuna	yatmazlar.

26.

	 Yukarıdaki	görselde	soğuk	ve	sıcak	bölgelerde	yaşayan	tilkiler	görülmektedir.	

 Bu durumla ilgili; 

	 I.	Canlılar	yaşadıkları	çevreye	uyum	sağlarken	biyolojik	çeşitliliğe	katkı	sağlarlar.
	 II.	Aynı	tür	canlılar	farklı	ortamlarda	farklı	adaptasyonlar	gerçekleştirirler.
	 III.	Canlılar	çevreye	uyum	sağlamak	amacıyla	farklı	yapılar	kazanırlar	ve	bu	genlerine	geçtiği	için	kalıtsal	olmaktadır.

 yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																															D)	I,	II	ve	III
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27.	 Genetik	mühendislerinin	çalışmaları	sonucunda	oluşan	yapılarda,	endüstri	yolu	ile	farklı	ürünler	elde	edilmesine	
biyoteknoloji	denir.	Örneğin	insanda	insülin	üretimini	sağlayan	genin,	bir	bakteriye	aktarılması	genetik	mühendisliğinin	
çalışma	alanı	iken	genleri	değiştirilmiş	bir	bakteriden	insülin	hormonu	üretmek	biyoteknolojinin	çalışma	alanıdır.

	 Biyoteknoloji	 çalışmalarından	biri	 de	geleneksel	 ıslah	 çalışmasıdır.	Hayvanların	 ıslahını	 sağlamak	 için	 istenilen	
özelliklere	sahip	hayvanlar	damızlığa	ayrılmakta	ve	sistemli	olarak	yapılan	melezleme	ile	gelecek	nesillerin	ebe-
veynleri	belirlenmektedir.	Bu	durumda	elde	edilen	birey	birçok	istenilen	özelliğe	sahip	olabileceği	gibi	istenmeyen	
bazı	özelliklere	de	sahip	olabilmektedir.	Çağımızda	ise	bu	uygulama	gen	aktarımı	ile	yapılabilmektedir.	Gen	akta-
rılan	hayvanlar	istenilen	özellikleri	gösterebilmektedir.	Yapılan	bu	uygulama	ile	beklenmeyen	özelliklerde	hayvanlar	
üretme	riski	azalmakta	ve	deneme	yanılma	yoluyla	yapılan	melezleme	ile	hayvan	yetiştiriciliğindeki	zaman	kaybı	
azaltılmıştır.

 Buna göre hayvan ıslahı ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi çıkartılamaz?

A)	Geleneksel	ıslah	ile	istenilen	özellikte	hayvan	elde	etme	olasılığı	gen	aktarımına	göre	daha	azdır.	

B)	Geleneksel	ıslah	ile	istenilmeyen	özellikte	hayvanlar	da	elde	edilebilir.

C)	Gen	aktarımı	sayesinde	hayvan	yetiştiriciliğinde	zamandan	kazanç	sağlanmıştır.										

D)	Günümüzde	gen	aktarımı	yöntemi	geleneksel	ıslah	yönteminden	daha	fazla	kullanılmaktadır.

28. Bilim	insanları	örümcek	ağının	mucizevi	özelliklerinden	yarar-
lanmak	istemişler	ve	örümcek	ağını	araştırmışlardır.	Araştır-
malarının	sonunda,	örümcek	ağının	örgülü	helezonik	amino-
asit	zincirlerinden	oluşan	keratin	yapılı	bir	madde	olduğunu	
görürler.	Keratin	aynı	zamanda	saçlarımızda	ve	hayvanların	
boynuzlarında	bulunur.	Örümcek	ağının	hammaddesi	olan	pro-
teinler,	örümceğin	çeşitli	avlarından	elde	ettiği		aminoasitler	ile	
sentezlenmekte	olan	proteinlerdir.	Örümcek	keçi	deneyinde	
bilim	 insanları,	örümceğin	ağ	üreten	genlerini	alıp	kullana-
cakları	keçiye	aktarmışlar.	Bekledikleri	şekilde	gerçekleşen	
deney	sonucunda	keçinin	üretmiş	olduğu	sütte,	örümceğin	
ağ	üretmekte	kullandığı	proteinlerin	bolca	var	olduğunu	gör-
müşlerdir.

 

 Bu çalışma ve sonuçlarına göre aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yanlış olur?

A)	Örümcek	genleri	aktarılan	keçiler	örümcek	ağı	üretmeye	başlarlar.	

B)	Örümcek	ve	keçide	ortak	olarak	bulunan	gen,	bir	genin	farklı	canlılarda	aynı	işlevi	görebileceğini	gösterir.

C)	Gen	aktarılan	keçinin	beslenme	şeklinde	bir	değişiklik	olmaz.										

D)	Bu	çalışma	genetik	mühendisliği	alanı	kapsamındadır.

ÖRÜMCEK KEÇİ DENEYİ

Ağ	yapımında	

kullanılan	gen.

Örümcekten	alınan	gen	
keçi	DNA'sına	eklenmiştir.
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29.

30.

	 Seçilen	bir	canlının	ya	da	bir	özelliğin	birçok	kopyasının	üretilmesine	
klonlama		adı	verilir.	Örneğin	Dr.	Ian	Wilmut	tarafından	1996	yılında,	
Dolly	isimli	bir	koyun	klonlanmıştır.

 Buna göre yandaki klonlama ile ilgili aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğrudur?

A)	N	koyununu	oluşturan	hücrede	K	ve	L	koyunundan	kı-
sımlar	 bulunduğu	 için	N	 koyununun	 bazı	 özellikleri	 K	
koyununa	bazı	özellikleri	ise	L	koyununa	benzer.	

B)	N	koyununun	elde	edilmesi	olayı	eşeysiz	üreme	şekline	
örnek	olarak	verilebilir.

C)	Klonlama	yönteminde	kullanılan	hücrelerin	tamamı	üre-
me	hücreleridir.													

D)	L	koyununun	üreme	hücresi	olan	yumurta	hücresi	kul-
lanıldığı	için	N	koyunu	L	koyununun	kopyası	olur.

 Yukarıdaki etkinlikte tamamını doğru yapan Ahmet ve tamamını yanlış yapan Nazlı'nın ulaştığı çıkışlar han-
gileridir?

A)	Ahmet		3.	çıkış	 B)	Ahmet	 1.	çıkış	 C)	Ahmet	 3.	çıkış															D)	Ahmet	 2.	çıkış

				Nazlı	 1.	çıkış	 				Nazlı	 4.	çıkış	 				Nazlı	 2.	çıkış																						Nazlı	 4.	çıkış

K	koyunundan	vücut	
hücresi	alınır.

K

L

MN

L	koyunundan	
yumurta	
hücresi	
alınır.

L	koyununun	
vücut	hücresinden	
alınan	çekirdek,	
K	koyununun	

yumurtasına	aktarılır.

Embriyo	
hücreleri	
çoğaltılır.

Taşıyıcı	
koyuna	
aktarılır.

Klon	
kuzu		

oluşturulur.

Çekirdek	çıkarılır.

Biyoteknolojik	uygulamalar	sırasında	
antibiyotik	direnç	genlerinin	

mikroorganizmalara	geçmesi	durumu

Biyoteknolojik	uygulamalar	2000'li	
yılların	başlangıcından	itibaren	

başlamıştır.

İnsanların	bakımını	üstlendikleri	
canlıların	yapay	seçilim	ile	
çoğaltılmasını	sağlaması	
biyoteknolojik	bir	yöntemdir.

1.	çıkış 3.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış

Olumlu

Doğru DoğruYanlış Yanlış

Olumsuz
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 Kullanılan küpler özdeş olduğuna göre Kemal'in kurduğu üç düzenek ile ilgili aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudur?

A) Her üç düzenek de amaca uygun hazırlanmıştır. 

B) Üç düzeneğin de amaca uygun olabilmesi için M cismi ile P cismi yer değiştirmelidir.

C) Üç düzeneğin amaca uygun hale getirilmesi eldeki cisimlerle sağlanamaz.            

D) Üç düzeneğin de amaca uygun olabilmesi için L cismi ile R cismi yer değiştirilmelidir.

1. • Katı cisimlerin uyguladıkları basınç katının ağırlığı ile doğru orantılı, yüzey alanı ile ters orantılıdır.

 Fen Bilimleri dersinde elinde bulunan özdeş 6 küp parçasını öğrencisine veren Fen Bilimleri öğretmeni öğrencisinden 
küpleri bir zemine yerleştirmesini istemiştir. Öğrencinin küpleri zemine yerleştirmesi aşağıdaki gibi olmuştur.

2. Birim yüzeye etki eden dik kuvvete basınç denir. Katının yüzeye uyguladığı basınç katı cismin ağırlığına bağlıdır, 
ifadesini kanıtlamak isteyen Kemal aşağıdaki deney düzeneklerini hazırlamıştır.

 Buna göre, bu öğrencinin yukarıdaki düzenekleri dikkate alarak çizdiği yüzey alanı - basınç ilişkisine ait 
doğru grafik aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A)    B)   C)                                  D) 

1. düzenek

I. düzenek

K cismi
M cismi

N cismi

P cismi R cismi

L cismi

2. düzenek

II. düzenek

3. düzenek

III. düzenek

Basınç

Yüzey 
Alanı

P

S 2S 3S

2P

3P

Basınç

Yüzey 
Alanı

P

S 2S 3S

2P

3P

Basınç

Yüzey 
Alanı

P

S 2S 3S

Basınç

Yüzey 
Alanı

P

3S 2S S

2P

3P
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5.	 Katı	basıncının	değişimini	gözlemlemek	için	aşağıdaki	özdeş	küplerden	oluşturulan	şekilden	faydalanılmak	isten-
miştir.	

 Basıncın	değişimini	gözlemlemek	için	aşağıdaki	işlemler	sırasıyla	yapılmaktadır.	

 1.	işlem:	X	küpü	şekilden	kesilerek	alınmaktadır.

 2.	işlem:		K	küpü	kalan	şekilden	kesilerek	alınmaktadır.

 3.	işlem:	L	ve	M	küpü	kalan	şekilden	kesilerek	alınmaktadır.

 Buna göre, yapılan işlemlere bağlı olarak oluşan şekillerin zemine yaptığı basıncın değişimini gösteren 
grafik hangisinde doğru verilmiştir?

A)	     B)	  C)	               																		D)

6. Kar	yağışının	olduğu	bir	kış	gününde	gezintiye	çıkan	Hamit	ve	Evren	kar	zemininde	
bıraktıkları	izlerin	derinliklerinin	farklı	olduğunu	fark	ettiler.	Evren	fizik	olarak	Ha-
mit'ten	uzun	fakat	ağırlık	olarak	Hamit'ten	hafiftir.	Hamit'in	giydiği	ayakkabılar	ise	
Evren'in	ayakkabılarından	büyüktür.	Karda	bıraktıkları	izlerin	derinliklerini	değiş-
tirmek	için	aşağıdaki	etkinlikleri	yapmaktadırlar.	

 1.	etkinlik		Ayakkabılarının	birer	tanesini	karşılıklı	olarak	değiştiriyorlar.

 2.	etkinlik 	Sadece	Evren	tek	ayak	üzerinde	duruyor.

 3.	etkinlik		Ayakkabıların	ikisini	birden	karşılıklı	olarak	değiştiriyorlar.

 Etkinlikler birbirinden bağımsız olarak yapıldığına göre 1, 2 ve 3. etkinliklerdeki Hamit ve Evren'in kardaki 
izlerinin derinlikleri ile ilgili aşağıdaki grafiklerden hangisi doğru olabilir?

A)	     B)	  C)	               																		D)

BaşlangıçBaşlangıç 11 22 33

BasınçBasınç

İşlemİşlem
Başlangıç 1 2 3

Basınç

İşlem
Başlangıç 1 2 3

Basınç

İşlem

Z L

X Y M

1 2 3

Derinlik

Etkinlik

H
a
m
it

H
a
m
it H
a
m
it

E
vr
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n E
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e
n

E
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e
n

1 2 3

Derinlik
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1 2 3
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7.

 Şerif ve Eda'nın yapmış olduğu deney düzenekleri ile ilgili aşağıdaki seçeneklerden hangisi doğrudur?

A)	Her	ikisinin	de	deney	düzenekleri	yanlıştır.	

B)	Şerif'in	deney	düzeneği	doğru,	Eda'nın	deney	düzeneği	yanlıştır.

C)	Eda'nın	deney	düzeneği	doğru,	Şerif'in	deney	düzeneği	yanlıştır.												

D)	Her	ikisinin	de	deney	düzenekleri	doğrudur.

8. Basınç,	birim	yüzeye	etki	eden	dik	kuvvettir.

 - Katılarda	basınç	ağırlık	ile	doğru	orantılıdır.

 - Katılarda	basınç	yüzey	alanı	ile	ters	orantılıdır.	

	 Hüseyin	katılarda	basınç	konusu	 ile	 ilgili	 yapacağı	deney	 için	
yan	taraftaki	gibi	yüzey	alanlarına	sahip	özdeş	kapları	kullanmak	
istemektedir.

 Hüseyin'in kurduğu K, L ve M düzeneklerinin zemine yapmış 
oldukları basınçlar aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

      K           L        		M		

A)			P		 P	 2P

B)			2P	 P	 3P

C)		2P	 P	 2P

D)		2P	 P	 4P

10	cm2

5	cm2

K	düzeneği L	düzeneği M	düzeneği

Deney-1

Deney-2

Amaç:	Katılarda	basıncın	yüzey	alanı	ile	ilişkisini	
araştırmak.

Kullanılacak	malzemeler:	Üç	adet	özdeş	ikili	küpler.

Amaç:	Katılarda	basıncın	yüzeye	etki	eden	dik	kuvvetle	
ilişkisini	araştırmak.

Kullanılacak	malzemeler:	Üç	adet	özdeş	ikili	küpler.

Şerif'in Deney Düzeneği

Şekil-1 Şekil-2

Eda'nın Deney Düzeneği

Şekil-1 Şekil-2



37 Diğer Sayfaya Geçiniz

KONU ADILGS BAŞUCU BASINÇ

9.	 Özdeş	tahta	parçaları	ve	özdeş	çiviler	kullanılarak	aşağıdaki	düzenekler	oluşturulmuştur.

	 Ağırlıkları	bilinmeyen	seyircilerden	Azra	ve	Yaren	sahneye	davet	edilerek	düzeneklerin	üzerlerine		çıkartıldığında	
aşağıdaki	durumlar	gözlemlenmiştir.

	 Azra	ve	Yaren'in	düzeneklerin	üzerine	çıkması	sonucunda	sırasıyla	çivilerin	tahtaya	saplanma	miktarı	1	cm	ve	
0,5	cm	olmuştur.

 Buna göre bu durumların oluşması ile ilgili en doğru açıklama aşağıdakilerden hangisidir?

A)	Azra'nın	ağırlığı	Yaren'in	ağırlığından	fazla	olduğu	için	tahtanın	çivilere	uyguladığı	basınçlar	farklı	olmuş	ve	bu	
durumlar	gözlenmiştir.	

B)	Yaren	ve	Azra'nın	ağırlıkları	farklı	olmasına	rağmen	Yaren'in	bulunduğu	tahtanın	altındaki	çivilerin	yüzey	alanı	
fazla	olduğu	için	bu	durum	gözlenmiştir.

C)	Azra'nın	tahtaya	uyguladığı	basınç	Yaren'in	tahtaya	uyguladığı	basınçtan	fazla	olduğu	için	bu	durumlar	gözlenmiştir.												

D)	Azra'nın	bulunduğu	düzenekte	birim	yüzeye	etki	eden	dik	kuvvet,	Yaren'in	bulunduğu	düzenekteki	birim	yüzeye	
etki	eden	dik	kuvvetten	fazla	olduğu	için	bu	durumlar	gözlenmiştir.

1.	düzenek 2.	düzenek

Tahta Tahta

Çivi Çivi

Azra Yaren

1	cm 0,5	cm

10.	 Bir	çekiç	yardımı	ile	çivi	tahtaya	çakılmıştır.	

	I.		Çivinin	K	ucuna	etki	eden	dik	kuvvet,	K	ve	L	ucunun	yüzey	alanlarının	
farklı	olmasından	dolayı	farklıdır.	

	II.	Çivinin	sadece	K	ucunun	büyüklüğü	arttırılıp	çekiçle	aynı	büyüklükteki	
kuvvet	ile	vurulduğunda	çivi	tahtaya	daha	zor	çakılır.	

III.	Çivinin	K	ucunda	oluşan	basınç	L	ucunda	oluşan	basınçtan	daha	küçüktür.

 Buna göre yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur? (Çivinin	ağırlığı	ihmal	edilecektir.)

A)	Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III	 C)	II	ve	III																														D)	I,	II	ve	III

Tahta

K

Çekiç

L
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11.	 Katılarda	basıncın	yüzey	alanı	değiştirilmeden	ağırlık	arttıkça	arttığını,	ağırlık	değişmeden	yüzey	alanı	azaldıkça	
arttığını	öğrenen	öğrencilerine	aşağıdaki	soruyu	soran	öğretmenin	aldığı	cevaplar	aşağıdaki	gibidir.

12.	 Hanoi	kuleleri	oyunu,	kule	 içine	geçirilmiş	disklerin	yine	aynı	şekilde	başka	bir	kuleye	 taşınmasına	dayanan	bir	
oyundur.	Bu	oyunda;

	 •	Aynı	maddeden	yapılmış	farklı	büyüklükte	diskler	kullanılır	ve	disklerin	ortasındaki	boşluklar	aynı	büyüklüktedir.

	 •	Her	hamlede	sadece	bir	disk	yerinden	oynatılabilir.

	 •	Büyük	disk,	küçük	disk	üzerine	gelemez.

	 •	Alınan	disk,	herhangi	bir	kuleye	konulmak	zorundadır.

	 Aynı	ağırlığa	sahip	özdeş	kulelerden	2.	kuledeki	diskleri	7	hamleyle	1.	kuleye	taşıyan	bir	oyuncu	ilk	hamleyi	aşağıdaki	
gibi	yapmıştır.

 Buna göre Halil, İsmail ve Ömer'in cevaplarından hangileri doğru olabilir?

A)	Yalnız	İsmail	 	 B)	Halil	ve	İsmail	 C)	Halil	ve	Ömer																			D)	Halil,	İsmail	ve	Ömer

	 İçi	dolu	homojen	olan	şekildeki	cismi	
kesikli	çizgilerle	belirtilen	kısmından	
kestikten	sonra

	 şekildeki	 gibi	 zemine	 yerleştirdiği-
mizde	zeminde	oluşacak	basınçlar	
arasındaki	ilişki	nasıl	olabilir?

S

2S

Yh

h X

S 2S

Y hh X

Soru: Cevaplar: X	=	Y

Halil

X	> Y

İsmail

Y >	X

Ömer

 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi kesinlikle doğrudur?

A)	2.	hamle	sonunda	1	ve	3.	kulelerin	bulundukları	zemine	yaptıkları	basınçlar	eşit	olur.	

B)	5.	hamle	sonunda	2.	kulenin	zemine	yaptığı	basınç	3.	kulenin	zemine	yaptığı	basınçtan	az	olur.

C)	4.	hamle	sonunda	3.	kulenin	zemine	yaptığı	basınç	1.	kulenin	zemine	yaptığı	basınçtan	az	olur.											

D)	3.	hamle	sonunda	2.	kulenin	zemine	yaptığı	basınç	3.	kulenin	zemine	yaptığı	basınçtan	az	olur.	

1.	Kule 2.	Kule

BAŞLANGIÇ

h

h

h

3.	Kule 1.	Kule 2.	Kule

1.	HAMLE

3.	Kule
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13. Hipotez:	Sıvılarda	basınç	sıvı	derinliği	arttıkça	artar.	

	 Hipotezi	ispatlamak	isteyen	Samet	yandaki	deney	düzeneklerini	oluşturmuştur.

 Samet'in deney düzeneğinin hipotezi ispatlamak için yeterli olmadığını 
belirten Fen Bilimleri öğretmeni sınıftaki diğer öğrencilere; "Kaplarda	na-
sıl	bir	değişiklik	yapıldığında	hipotez	ispatlanabilir." sorusunu sorduğunda 
aşağıdaki öğrenci cevaplarından hangisi doğru olur?

A)	       B ) 	  
 

C)	               																			 	 	 D)

Her	iki	kaba	X	kabında	bulunan	civa	
miktarı	kadar	su	eklendiğinde	hipo-
tez	ispatlanabilir.

Her	iki	kaba	Y	kabında	bulunan	civa	
miktarı	kadar	civa	eklendiğinde	hi-
potez	ispatlanabilir.

X	kabı	aynı	şekilde	dururken	Y	kabının	
ağzı	 kapatılıp	 ters	çevrilirse	hipotez	 is-
patlanabilir.

Y	kabı	aynı	şekilde	dururken	X	kabı	ağzı	
kapatılıp	 ters	çevrilirse	hipotez	 ispatla-
nabilir.

2S

Hasan

Osman

Aysel

Serkan

2S

h h

h hciva civa

X	Kabı Y	Kabı

14.	 Sıvılar	içinde	bulundukları	kabın	her	tarafına	yoğunlukları	ve	derinlikleri	ile	doğru	orantılı	olarak	basınç	uygular.

	 Bir	huninin	geniş	ucu	hava	kaçırmayacak	şekilde	balonla	kaplanmış,	dar	ucu	ise	plastik	bir	boru	yardımıyla	U	boru-
suna	bağlanmıştır.	Bu	sistem	K	sıvısında	3	cm	derinliğe	daldırıldığında	Şekil-I'deki	durum,	L	sıvısında	3	cm	derinliğe	
daldırıldığında	Şekil-II'deki	durum	gözlenmiştir.	

 Tamamı	80	mL	sıvı	alabilen	eşit	bölmelendirilmiş	X	ve	Y	kaplarına	sırasıyla	60	
mL	K	ve	L	sıvılarından	ilave	edilmektedir.

 Buna göre X ve Y kaplarının tabanında oluşan sıvı basınçları ile ilgili aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğru olur?

A)	X	ve	Y	kaplarının	tabanındaki	sıvı	basınçları	hakkında	kesin	bir	şey	söylenemez.	

B)	X	kabının	tabanındaki	sıvı	basıncı	daha	büyüktür.

C)	X	ve	Y	kaplarının	tabanlarındaki	sıvı	basınçları	eşittir.											

D)	Y	kabının	tabanındaki	sıvı	basıncı	daha	büyüktür.	

h	=	3	cm

Şekil-I

h=3cm h=2cm

h	=	3	cm

Şekil-II

K	Sıvısı L	Sıvısı

X	Kabı Y	Kabı
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15.	 Sıvı	basıncının	sıvı	derinliği	ile	doğru	orantılı	olduğunu	bilen	öğrenciler,derinliğe	bağlı	sıvı	basıncı	değişimini	göz-
lemlemek	için	aşağıdaki	deneyleri	yapmışlardır.

16.	 Aynı	hacimde	olan	X	ve	Y	sıvılarını	ayrı	ayrı	kaplara	doldurup	musuklar	açıldığında	aşağıdaki	durumlar	gözleniyor.

Deney-1: h
h
h
h

Deney-2: L	kabına	2h	yüksekliğine	kadar	 sıvı	 eklenip	 kap	 taba-
nındaki	sıvı	basıncı	bir	kenara	not	alındı.	Daha	sonra	L	
kabındaki	sıvının	yarısı	başka	bir	kap	yardımıyla	alınıp	
kap	tabanındaki	sıvı	basıncı	bir	kenara	not	alındı.

L	Kabı

h

h

h

	 Öğrencilerin	deneylerinin	sonuçları	ile	ilgili	arkadaşlarının	tahminleri	aşağıdaki	gibidir.

 Ceyhun:	K	kabında	yapılan	değişiklik	sonucu	sıvı	basıncı	1,5	katına	çıkmıştır.	

 İrfan:	L	kabında	yapılan	değişiklik	sonucu	sıvı	basıncı	yarıya	inmiştir.

 Buna göre tahminlerle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Her	iki	ifade	de	yanlıştır.		 	 B)	Ceyhun'un	ifadesi	doğru	İrfan'ın	ifadesi	yanlıştır.

C)	İrfan'ın	ifadesi	doğru,	Ceyhun'un	ifadesi	yanlıştır.										D)	Her	iki	ifade	de	doğrudur.

	 Bu	durumlar	gözlemlendikten	sonra	yapılan;	

	I.		X	sıvısının	yoğunluğu	Y	sıvısının	yoğunluğundan	fazladır.

II.		X	sıvısı	ve	Y	sıvısının	bulunduğu	kaplarda	sıvılar	musluk	seviyesine	kadar	boşaldıktan	sonra	musluklar	bir	alt	
bölmeye	takıldığında	sıvıların	düştüğü	uzaklıklar	eşit	olur.	

III.		X	ve	Y	sıvısında	birer	bölme	sıvı	aktıktan	sonra	musluklar	kapatılıp	yeniden	açılırsa	Y	sıvısının	bulunduğu	kaptaki	
sıvının	ilk	düştüğü	nokta	X	sıvısının	ilk	düştüğü	noktadan	fazla	olur.

 yukarıdaki yorumlardan hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I	 	 B)	I	ve	III	 	 C)	II	ve	III																													D)	I,	II	ve	III

h

h

h

h X	sıvısı

a

h

h

h

h Y	sıvısı

a

K	kabına	2h	yüksekliğine	kadar	sıvı	eklenip	kap	 taba-
nındaki	sıvı	basıncı	bir	kenara	not	alındı.	Daha	sonra	K	
kabına,	K	kabında	bulunan	sıvının	yarısı	kadar	sıvı	daha	
eklenip	kap	tabanındaki	sıvı	basıncı	bir	kenara	not	alındı.

K	Kabı
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17.	 K,	L	ve	M	sıvılarına	ait	hacim	ve	yoğunluklarını	belirten	grafikler	aşağıdaki	gibidir.

18.	 Halil	90	yaşında	olan	dedesinin	evine	ziya-
rete	gittiğinde	banyoda	su	doldurmak	için	
değişik	şekillerde	kaplar	olduğunu	farketti.	
Halil'in	gördüğü	su	kaplarının	şekilleri	yan-
daki	gibidir.

	 Her	bir	bölmesi	50	mL	sıvı	alabilen	aşağıdaki	K,	L	ve	M	kaplarına	sırasıyla	X,	Y	ve	Z	sıvıları	tamamen	boşaltılmak-
tadır.

–		 Halil	X,	Y	ve	Z	kaplarının	tamamını	su	ile	doldurduktan	sonra	tıkaçları	açmadan	X,	Y,	ve	Z	kaplarının	tabanındaki	
sıvı	basınçlarını	ölçmüştür.

–		 Halil	X,	Y	ve	Z	kapları	tamamen	su	dolu	iken	tıkaçları	açarak	sıvı	akışının	tamamlanmasını	bekledikten	sonra	X,	
Y	ve	Z	kaplarının	tabanındaki	sıvı	basınçlarını	ölçmüştür.

 Buna göre Halil tıkaçları açmadan önce ve açtıktan sonra basınç karşılaştırmalarını aşağıdakilerden hangisi 
gibi yapmıştır?

 	Tıkaç	Açılmadan	Önce	     	Tıkaç	Açıldıktan	Sonra	

A)			 X	=	Y	=	Z		 Z	>	X	=	Y

B)				 Y	=	Z	>	X	 Z	>	X	=	Y

C)		 X	=	Y	=	Z	 Y	=	Z	>	X

D)		 Y	=	Z	>	X	 Y	=	Z	>	X

 Buna göre K, L ve M kaplarının tabanlarındaki sıvı basınçlarının karşılaştırılması aşağıdaki seçeneklerden 
hangisi gibi olur?

A)	L	>	K	=	M	 	 B)	L	>	M	>	K	 C)	K	=	L	=	M																													D)	L	=	M	>	K

X Y Z

Sıvı	Hacmi	(mL)

Sıvının	Cinsi

100

150
175

X Y Z

Yoğunluk	(g/cm3)

Sıvının	Cinsi

3

2

K	Kabı L	Kabı M	Kabı

Tıkaç
Tıkaç

Tıkaç

X	Kabı

S S S

Y	Kabı Z	Kabı
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19. P,	R	ve	S	kaplarında	bulunan	K,	L	ve	M	sıvılarının	kap	taban-
larına	yaptıkları	sıvı	basınçlarının	karşılaştırılması	yapıldığında	
PP	=	PS	>	PR  ilişkisi	ortaya	çıkmaktadır.	

 Fatih	P,	R	ve	S	kaplarındaki	K,	L	ve	M	sıvılarını	birbirine	karış-
tırmadan	ayrı	ayrı	kaplara	aldıktan	sonra	K	sıvısını	S	kabına,	L	
sıvısını	P	kabına	ve	M	sıvısını	R	kabına	tamamen	boşaltmıştır.	

 Buna göre oluşan yeni durumlarda kap tabanlarındaki sıvı basınçları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
kesinlikle doğrudur?

A)	P	kabının	tabanındaki	sıvı	basıncı	bir	önceki	duruma	göre	artış	gösterir.		

B)	R	kabının	tabanındaki	sıvı	basıncı	bir	önceki	duruma	göre	azalmıştır.

C)	S	kabının	tabanındaki	sıvı	basıncı	bir	önceki	duruma	göre	artış	gösterir.										

D)	Son	durumda	P	ve	S	kaplarının	tabanındaki	sıvı	basınçları	birbirine	eşittir.

S S S

h

h M	Sıvısı

P	Kabı R	Kabı S	Kabı

K	Sıvısı L	Sıvısı

20. •	Sıvı	basıncı	sıvının	yoğunluğu	değişmemek	koşuluyla	sıvının	derinliği	ile	doğru	orantılıdır.	

 Şekildeki	özdeş	bölmelere	sahip	olan	kaba	bir	miktar	sıvı	konulmuştur.	Bu	kapta	kap	tabanında	
oluşan	sıvı	basınçları	ile	ilgili	aşağıdaki	doğru	yanlış	etkinliği	hazırlanmıştır.

Y
T

X

Z

 Buna göre doğru - yanlış etkinliğinde doğru cevaplar takip edildiğinde hangi çıkışa ulaşılır?

A)	1.	çıkış	 	 B)	2.	çıkış	 C)	3.	çıkış																													D)	4.	çıkış

Şekildeki	kap	Z	ile	ifade	edilen	kısım	altta	kalacak	
şekilde	yatırılırsa	taban	alanı	ilk	duruma	göre	artacağı	
için	sıvı	derinliğinin	azalmasına	neden	olur	ve	kap	

tabanındaki	sıvı	basıncı	azalır.	

Şekildeki	kap	X	ve	Y	ile	ifade	edilen	kısımlar	
altta	kalacak	şekilde	yatırılırsa	taban	alanı	
ilk	duruma	göre	değişmeyeceği	için	kap	
tabanındaki	sıvı	basıncı	da	değişmez.

Şekildeki	kap	T	ile	ifade	edilen	kısım	altta	
kalacak	şekilde	yatırılırsa	taban	alanı	ilk	

duruma	göre	değişmediği	için	kap	tabanındaki	
sıvı	basıncı	da	değişmez.

1.	çıkış 3.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış

Doğru

Doğru DoğruYanlış Yanlış

Yanlış
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21. Sıvılar	içinde	bulundukları	kabın	her	noktasına	yoğunlukları	ve	derinlikleri	ile	
doğru	orantılı	olarak	basınç	uygular.	

 Özdeş	 kaplara	 belirtilen	miktarlarda	X	 ve	Y	 sıvıları	 konulduğunda	K	 ve	M	
noktalarına	etki	eden	sıvı	basınçları	eşit	olmaktadır.	Bu	durumdan	faydalanı-
larak	aşağıdaki	yorumlar	yapılmıştır.	

	I.		X	sıvısının	yoğunluğu	Y	sıvısının	yoğunluğunun	2	katıdır.

II.		X	sıvısının	ve	Y	sıvısının	bulunduğu	kaplara	birer	bölmeyi	daha	dolduracak	şekilde	eşit	hacimde	X	sıvısının	
üstüne	X	sıvısından,	Y	sıvısının	üstüne	Y	sıvısından	eklenirse	L	ve	N	noktalarına	etki	eden	sıvı	basınçları	eşit	
olur.	

III.		Kaplar	tamamen	doluncaya	kadar	aynı	cins	sıvılar	ilave	edilirse	L	noktasına	etki	eden	sıvı	basıncı	ile	M	noktasına	

etki	eden	sıvı	basıncı	eşit	olur.

 Buna göre, yukarıda yapılan yorumlardan hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I		 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																												D)	I,	II	ve	III

S K

L N

SM

h h

h h

h hX	Sıvısı

Y	Sıvısı

22.	 Sıvı	basıncının	sıvı	derinliği	ile	ilişkisini	incelemek	isteyen	Osman	aşağıdaki	gibi	kaplar	hazırlıyor.	

	 Osman	şekildeki	K,	L	ve	M	kaplarına	akış	hızları	eşit	olan	özdeş	musluklar	yardımıyla	sırasıyla	3	dk,	2	dk,	ve	4	dk	
su	akıttığında	kaplar	tamamen	dolmuyor.	Kaplardaki	sıvı	yoğunluklarının	eşit	olması	dolayısıyla	sıvı	derinliklerine	

bakarak	kapların	tabanlarına	etki	eden	sıvı	basınçları	ile	ilgili	grafik	çiziyor.

 Buna göre Osman'ın çizdiği grafik aşağıdakilerden hangisi gibidir?

A)	   B)	  C)	                                          D)	

3S

K

3	dk 2	dk 1	dk

L M

2S 4S

K L M

Basınç

Kaplar
K L M

Basınç

Kaplar
K L M

Basınç

Kaplar
K L M

Basınç

Kaplar
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23. 	 Arabalarda	kullanılan	hidrolik	fren	sistemi,	arabaların	frenleme	sis-
temini	sürücülerin	daha	kolay	yapmasını	sağlamaktadır.	

 Görselde belirtilen frenleme sistemi ile ilgili; 

I.		 Pascal	prensibine	göre	çalışır.

II.		Fren	pedalının	daha	büyük	yapılması	sağlanır	ise	sürücünün	uy-
gulayacağı	kuvvet	de	azalır.	

III.		Pedal	ile	teker	arasındaki	sıvı	pedal	üzerine	uygulanan	basıncın	
tekerleklere	bağlı	olan	balatalara	daha	yüksek	basınçla	iletilmesini	
sağlar.

 yukarıdaki yorumlardan hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I		 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																														D)	I,	II	ve	III

Fren	pedalı

Vakumlu
fren	güçlendirici

Fren	hidroliği	basıncı

Ana	merkez	fren	silindiri

Fren	borusu
Kaliper	freni

Fren	pedalı

Fren	pistonu

Disk	rotoru

24.

 Buz	devri	filminde	palamudun	peşinde	koşan	sevimli	kılıç	
dişli	sincap	Scrat	palamudun	peşinden	koşarken	denizin	
dibine	saplanan	palamudunu	almak	için	suya	daldığında	
derinlere	indikçe	inceldiğini	farketmekte	ve	ağzından	çıkan	
su	kabarcığının	da	yukarılara	çıktıkça	büyüdüğünü	farket-
mektedir.	

 

 Bu durumla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Scrat'a	etki	eden	sıvı	basıncı	palamuda	yaklaştıkça	artmaktadır.		

B)	Oluşan	su	kabarcığının	yukarılara	çıktıkça	büyümesinin	nedeni	kabarcık	içerisindeki	gaz	basıncının	artmasıdır.

C)	Scrat	suyun	içine	daldığında	üzerine	etki	eden	basınç	sadece	sıvı	basıncı	değildir.										

D)	Su	kabarcığının	ilk	durumda	küçük	olmasının	nedeni	üzerine	etki	eden	sıvı	basıncının	büyük	olmasıdır.
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25.	 Mehmet	evinde	bulunan	bazı	malzemeler	ile	bir	deney	yapmak	istemektedir.	Deneyindeki	amacı	su	dolu	bir	tabaktaki	
suyu	tabak	içine	ters	çevrilmiş	halde	duran	bardağı	hiç	dökmeden	doldurabilmektir.	Bunun	için	aşağıdaki	gibi	bir	
uygulama	yapıyor.	

 Yukarıdaki	aşamaları	gerçekleştiren	Mehmet	mum	alevi	 yavaş	yavaş	sönerken	suyun	da	bardağa	yavaş	yavaş	
dolduğunu	gözlemliyor.	Mum	söndüğünde	ise	suyun	tamamı	bardağa	doluyor.

 Bu durumla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Açık	hava	basıncı	tabaktaki	suyun	bardak	içine	dolmasında	etkili	olmuştur.		

B)	Mum	alevi	bardak	içindeki	havayı	kullandıkça	bardak	içindeki	gaz	basıncı	azalmıştır.

C)	Açık	hava	basıncı	arttığından	dolayı	tabaktaki	suyun	tamamı	bardağa	dolmuştur.									

D)	Bardağa	su	doldukça	bardaktaki	su	derinliği	arttığından	dolayı	sıvı	basıncı	artar.

26.	 Günlük	yaşantımızda	basıncın	etkilerini	hissettiğimiz	veya	hissetmediğimiz	durumlar	söz	konusudur.	Kar	kütlesinin	
üzerinde	yürürken	farklı	kilolara	sahip	olan	kişilerin	bıraktıkları	iz	derinliklerinin	farklı	olması	katı	basıncını	hissetme-
mizi	sağlamaktadır.	Denizde	yüzerken	derinlere	indikçe	suyun	vücudumuza	uyguladığı	basıncı	hissederiz.	Binlerce	
kilometre	kalınlıktaki	bir	gaz	tabakası	olan	atmosfer	de	vücudumuza	basınç	uygular	fakat	bu	basıncı	fark	etmemiz	
zordur.	Günlük	yaşantımızda	açık	hava	basıncının	etkisi	birçok	durumda	görülmektedir.

 I, II ve III numaralarıyla verilen durumların hangileride açık hava basıncının etkisi vardır?

A)	Yalnız	III		 	 B)	II	ve	III	 C)	I	ve	II																														D)	I,	II	ve	III

Boş	tabak Boş	tabak	ortasına
mum	konuluyor.

Tabağa	su	ekleniyor	
ve	mum	yakılıyor.

Bardak	yanan	mumun	
üzerine	ters	çevrilerek	

konuluyor.

Elektrik	süpürgesinin	
tozları	emmesi

I II III

Kağıt	parçalarının	yanması	
sonucu	soyulmuş	yumurtanın	
şişenin	içine	düşmesi

Ağzı	kâğıtla	kapatılmış	ters	
çevrilen	su	bardağındaki	
suyun	dökülmemesi
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27. Gaz	basıncı	ile	ilgili	deney	yapan	Fen	Bilimleri	öğretmeni	deney	sonuçları	ile	ilgili	
bilgiyi	aşağıdaki	gibi	vermektedir.	

 • Hareketli	piston	1	konumundan	2	konuma	getirildiğinde	X	ve	Y	balonları	şişmektedir.	

 Fen	Bilimleri	öğretmeni	deneyi	ve	bilgisini	verdikten	sonra	öğrencilerinden	balonların	
şişme	miktarı	ve	nedeni	ile	ilgili	tahminlerde	bulunulmasını	istemektedir.

 Buna göre aşağıdaki öğrenci tahminlerinden hangisi tamamıyla doğru bir 
tahmindir?

A)	     B)	 

C)	                                D)	

Gazlar	 basıncı	 her	 yönde	 aynen	
ilettiği	için	X	ve	Y	balonlarının	son	
hacimleri	de	eşit	olur.

Gazlar	basıncı	her	yöne	farklı	iletir.	
Y	balonu	daha	derinde	olduğu	için	
Y	balonuna	daha	fazla	gaz	dolar	ve	
daha	fazla	şişer.

Gazlar	basıncı	her	yöne	farklı	iletir.	X	ba-
lonu	hareketli	pistona	yakın	olduğu	için	
gaz	ilk	önce	X	balonuna	dolar	ve	X	balonu	
daha	fazla	şişer.

Gazlar	basıncı	her	yöne	aynen	iletir.	Fa-
kat	Y	balonu	X'ten	daha	aşağıda	oldu-
ğu	için	daha	fazla	basınca	sahip	olur	ve	
daha	fazla	şişer.

28.

 Şekildeki bileşik kapları oluşturan İsmail K ve L vanalarını açtığında; 

I.		 X	kabına	sıvı	gelmez.	Çünkü	X	kabına	ulaşan	borunun	yüksekliği	Y	kabının	üst	kısmından	daha	yukarıdadır.

II.		Z	kabına	sıvı	dolar.	Çünkü	Y	kabına	ulaşan	borunun	yüksekliği	Y	kabının	üst	kısmından	daha	aşağıdadır.

III.		Y	kabı	Z	kabına	K	vanasının	seviyesine	inene	kadar	sıvı	aktarır.

 yukarıdaki durumlardan hangileri gözlenebilir?

A)	Yalnız	I		 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																													D)	I,	II	ve	III

X Y

K
Z

L

Hatice

Elif

Kerim

Yunus

Hareketli	piston

X	balonu

1
2

Y	balonu
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1.	 Elementlerin	tümü	tamamen	aynı	özellikte	olmayıp	benzer	ve	farklı	özellikleri	de	vardır.	Örneğin	bazı	elementler	
elektriği	çok	iyi	iletirken,	bazıları	az	iletir	veya	hiç	iletmez.	Bu	nedenle	bir	araç	veya	gerecin	üretiminde	hangi	ele-
mentlerin	kullanılabileceğine	karar	verebilmek	için	elementlerin	özelliklerini	çok	iyi	biliyor	olmak	gerekir.	Tarih	boyunca	
yeni	elementlerin	keşfi	ve	keşfedilen	elementlerin	fiziksel	ve	kimyasal	özelliklerine	bağlı	olarak	farklı	bilim	insanları	
tarafından	farklı	periyodik	tablolar	oluşturulmuştur.	

	 Fen	Bilimleri	dersinde	periyodik	tablonun	tarihsel	gelişimine	ait	bir	görsel	aşağıdaki	gibi	oluşturulmuştur.

 Buna göre hazırlanan görsel ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Hazırlanan	görsel	tamamıyla	doğru	bilgiler	içermektedir.	

B)	Hazırlanan	görselde	sadece	tarihsel	sıralama	ile	ilgili	yanlışlık	yapılmıştır.

C)	Hazırlanan	görselde	sadece	iki	bilim	insanının	yaptığı	katkılar	birbiriyle	karıştırılmıştır.									

D)	Hazırlanan	görselde	hem	bilgi	hem	de	tarihsel	sıralamada	yanlışlıklar	yapılmıştır.

Elementleri	benzer	kimyasal	
ve	 fiziksel	 özelliklerine	 göre	
üçlü	gruplara	ayırdım.

Johann	Wolfgang	Döbereiner Dimitri	İvanoviç	Mendeleyev

Elementleri	 artan	
atom	numaralarına	
göre	sıraladım.

Glenn	Seaborg

Periyodik	 tablonun	
altında	kalan	iki	sı-
rayı	düzenledim.

Henry	Moseley

Elementleri	artan	
atom	kütlelerine	
göre	sıraladım.

2.	 Aşağıdaki	şekilde	periyodik	sistemden	bir	kesit	verilmiştir.	

 •	K	elementi	ile	L	elementi	aynı	periyottadır.

 •	Atom	numarası	en	büyük	olan	N	elementidir.

 •	M	elementi	ile	K	elementi	aynı	grupta	değildir.

 Yukarıda verilen bilgiler değerlendirildiğinde K, L, M ve N elementlerinin periyodik sistemden alınan kesite 
doğru şekilde yerleştirilmesi aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	   B)	  C)	                         D)	
M L

K N

K L

M N

K M

L N

L K

M N
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3. Elementler	periyodik	sisteme	artan	atom	numaralarına	göre	yatay	ve	düşey	sıralara	
yerleşerek	dizilirler.	Periyodik	sistemdeki	yatay	sıralara	periyot,	düşey	sıralara	ise	
grup	adı	verilir.	Periyodik	sistemde	7	tane	periyot,	8	tane	A	ve	10	tane	B	grubu	vardır.	

 Periyodik	sistemde	bulunan	herhangi	üç	elementin	yerleştirilmesi	için	yandaki	grafik	
oluşturulmuştur.

 

 A grubuna ait olan üç elementin yukarıdaki grafiğe yerleştirilmiş hali aşağıdakilerden hangisi gibi olamaz?

A)	   B)	  C)	                              D)	

3

2

1

1A 2A 3A
Grup	
Numarası

Periyot	
Numarası

3

2

1

1A 2A 3A
Grup	

Numarası

Periyot	
Numarası

Z

Y

X

3

2

1

1A 2A 3A
Grup	

Numarası

Periyot	
Numarası

Z

Y

X

3

2

1

1A 2A 3A
Grup	

Numarası

Periyot	
Numarası

Z

YX

3

2

1

1A 2A 3A
Grup	

Numarası

Periyot	
Numarası

Z

YX

4.	 Aşağıdaki	periyodik	tabloda	bazı	elementlerin	yerleri	verilmiştir.

 Buna göre X, Y, Z ve T elementleri ile ilgili aşağıda verilen ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	X	ve	Z	elementleri	aynı	periyotta	bulunmalarına	rağmen	benzer	kimyasal	özellik	göstermezler.	

B)	Y	elementinin	atom	numarası	X	elementin	atom	numarasından	7	eksiktir.

C)	T	elementinin	grup	numarası	bir	önceki	elementin	grup	numarasından	1	fazladır.									

D)	Atom	numarası	en	büyük	olan	element	Z	elementidir.

T
Y

X Z
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5.	 Periyodik	tabloya	elementler	artan	atom	numaralarına	göre	dizilmişlerdir.	Periyodik	tablodaki	yatay	sıralara	periyot,	
düşey	sıralara	grup	adı	verilir.

 X, Y ve Z elementlerinin hakkındaki bilgiler değerlendirildiğinde aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlış olur?

A)	X	elementinin	son	katmanında	2	elektron	bulunabilir.	

B)	X	elementinin	ametal	sınıfında	olma	durumu	yoktur.

C)	Z	elementinin	yarı	metal	sınıfında	olma	durumu	vardır.									

D)	Y	elementinin	metal	sınıfında	olma	durumu	vardır.

Y	elementinin	bulun-
duğu	 periyodun	 son	
elementiyim.

X Y Z
Periyodik	 tablonun	
ilk	grubunda	bulunan	
bir	elementim.

X	elementinin	bulunduğu	gruptan	3	grup	
önce	bulunan	grubun	elementiyim.

Periyot	numaram	Y	elementinin	periyot	
numarasından	1	fazladır.

6.	 Elementler	elektriği	iletme,	fiziksel	hal,	elektron	alıp	verme	gibi	pek	çok	özellik	dikkate	alınarak	metal,	yarı	metal	ve	
ametal	şeklinde	sınıflandırılmıştır.	

	 Fen	Bilimleri	dersinde	metal,	yarı	metal	ve	ametallerin	yerini	öğrenen	Yaren	eve	geldiğinde	boş	bir	periyodik	tablo	
çizdikten	sonra	evdeki	boya	kalemleri	ile	periyodik	tablodaki	elementleri	sınıflara	ayırmak	istemektedir.

 Periyodik tabloyu herhangi bir kesitinden şekildeki gibi boyamaya başlayan Yaren'in boş kalan kısımları 
hangi renkle boyayabileceği ile ilgili aşağıdaki seçeneklerden hangisi yanlıştır?

A)	   B)	  C)	                               D)	

	Yarı	metal

	Metal

	Ametal
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7.
1.	periyot

2.	periyot

3.	periyot

4.	periyot

5.	periyot

6.	periyot

7.	periyot

1A

2A 3A 4A 5A 6A 7A

8A

	 Aşağıda	bazı	elementlere	ait	özellikler	verilmiştir.	

 K 	Kırılgan	değildir	bu	yüzden	işlenebilir.

 L 	Tel	ve	levha	haline	getirilebilir.

	 M		Kararlı	yapıdadır.	

 N 	Isı	ve	elektriği	iyi	iletir.

 K, L, M ve N ile ilgili verilen özelliklere bakarak, yerlerini tahmin etmeye çalışan aşağıdaki öğrencilerden 
hangisinin tahmini yanlıştır?

A)	      B)	  C)	                                           D)	

8.	 K,	L,	M	ve	N	elementleri	ile	ilgili	aşağıdaki	bilgiler	verilmektedir.	

	 •	M	elementinin	atom	numarası	en	küçüktür.

	 •	K	ve	N	elementleri	aynı	periyottadır.

	 •	L	ve	M	benzer	kimyasal	özellik	göstermektedir.	

	 •	K	ve	M	farklı	sınıftaki	elementlerdir.

 Özellikleri verilen K, L, M ve N elementlerinin periyodik tablodaki yerleri aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)	     B)	

C)	                                           D)	

N	elementinin	
yeri	4.	periyot	
2A	grubu	ola-
bilir.

L	 elementinin	
yeri	1.	periyot	
1A	grubu	ola-
bilir.

M
L

K
N

K N
L
M

M
L N K

M
L K N

K	elementinin	
yeri	2.	periyot	
3A	grubu	ola-
bilir.

M	elementinin	
yeri	1.	periyo-
dun	son	ele-
menti	olabilir.Emine İrfan Ceyhun Aynur
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9. Elementler	periyodik	tabloya	artan	atom	numaralarına	göre	yatay	ve	düşey	sıralara	
yerleştirilmiştir.	Periyodik	tablodaki	yatay	sıralara	periyot,	düşey	sıralara	ise	grup	adı	
verilir.	

 Yanda	bazı	elementlere	ait	grup	numarası	ve	periyot	numarasını	belirten	bir	grafik	

verilmiştir.	

 Buna göre K, L, M ve N elementleri ile ilgili aşağıdaki öğrenci yorumlarından 
hangisi yanlıştır?

A)	     B)	

C)	                                           D)	

3

2

1

1 2 3
Grup	

Numarası

Periyot	
Numarası

L

N

M
K

Grafikteki	elementler	arasında	
atom	numarası	en	büyük	olan	
element	N	elementidir.

Şerif

Melek

Kamil

Kamil

M	 elementi	 kimyasal	 olarak	
ametallere	 fiziksel	 olarak	me-
tallere	benzerdir.

K	ve	N	elementleri	aynı	grupta	
bulunmalarından	dolayı	kimya-
sal	özellikleri	benzerdir.

L	elementinin	erime	ve	kayna-
ma	noktası	yüksektir.

10. Kimyasal değişim:	Maddenin	yapısının	değişerek	yeni	maddeler	oluşmasına	denir.	

 Fiziksel değişim:	Maddenin	yalnız	görünüşünde	meydana	gelen	değişimlerdir.

 Yukarıdaki tabloda verilen değişimlerden kimyasal değişime ait olanlar kesilip alındığında tablonun gö-
rünümü aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	     B)	

C)	                                           D)	

Yağmurun	
yağması

1

5

2

6

3

7

4

8
Demirin	
paslanması

Camın	
kırılması

Saçın	
boyanması

Hamurun	
mayalanması

Şekerin	
suda	

çözünmesi

Yumurtanın	
haşlanması

Tereyağının	
eritilmesi

1 3

6 8

2

5 7

4 3

8

1 3

6 7 8



52

KONU ADI LGS BAŞUCU

Diğer Sayfaya Geçiniz

MADDE VE ENDÜSTRİ

11. Bir	pazar	sabahında	herkes	uyurken	erkenden	uyanan	Aysel	
hanım	güzel	bir	kahvaltı	hazırlamak	için	mutfağa	girdi.	İlk	olarak	
domateslerin	kabuklarını	soyduktan	sonra	ince	ince	doğradı.	Pey-
nirleri	dolaptan	çıkardıktan	sonra	dilimleyerek	tabaklara	koydu.	
Patatesleri	kızarması	 için	 tavaya	attı.	Yumurtaları	haşlanması	
için	 bir	 kaba	 koyup	 ocağın	 altını	 yaktı.	Haşlanmış	 yumurtayı	
sevmeyen	oğlu	için	tereyağını	eritip	içine	yumurtaları	kırdı.	Kızı	
için	portakalları	sıktıktan	sonra	hazır	olan	çayları	doldurup	bir	
tanesinin	içine	limon	sıktıktan	sonra	ev	halkını	uyandırıp	güzel	

bir	kahvaltı	yaptılar.

 Yukarıda anlatılan olayda altı çizili olan olayların fiziksel ve kimyasal değişim olarak sınıflandırılması aşa-
ğıdaki seçeneklerden hangisi gibi olur?

A)	Fiziksel	 6  B)	Fiziksel	 4 C)	Fiziksel	 5                        D)	Fiziksel	 3

	 						Kimyasal		3	 	 					Kimyasal		5	 															Kimyasal		4	 	 	Kimyasal	 6

12.	 Maddelerin	kimyasal	değişime	uğrayarak	yeni	maddeleri	oluşturma	sürecine	kimyasal	tepkime	denir.	

	 Fen	Bilimleri	dersinde	kimyasal	tepkime	ile	ilgili	modellemeler	öğrenciler	tarafından	aşağıdaki	gibi	yapılmıştır.

 Buna göre aşağıdaki yorumlardan hangisi doğrudur?

A)	Enes	kimyasal	tepkimelerde	atomun	sayısının	korunduğunu	kavramıştır.	 	

B)	Emre	kimyasal	tepkimelerde	yeni	madde	oluştuğunu	kavramıştır.	

C)	Nur	kimyasal	tepkimelerde	yeni	madde	oluştuğunu	kavramıştır.																							

D)	Enes	kimyasal	tepkimelerde	atomun	cinsinin	korunduğunu	kavrayamamıştır.

+

Enes'in Modeli

+

Nur'un Modeli

Emre'nin Modeli
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13. Maddelerin	iç	yapılarının	değişmesi	sonucu	yeni	
maddelerin	oluşma	sürecine	kimyasal	tepkime	de-
nir.	Yemeklerde	kullandığımız	tuz,	su	gibi	pek	çok	
bileşik	kimyasal	tepkime	sonucu	oluşur.	Kimyasal	
tepkimelerde	 atomun	 cinsi	 ve	 sayısı	 ile	 toplam	
kütle	korunur.	

 Yanda	bir	kimyasal	tepkimeye	ait	tanecik	modeli	ve	
tepkimeye	girenler	ve	ürünler	ile	ilgili	bazı	bilgiler	
verilmektedir.

14.	 Kimyasal	tepkimeler	ile	ilgili	bir	deney	yapmak	isteyen	Sıla'nın	deneyi	ve	çıkardığı	sonuçlar	aşağıdaki	gibidir.

 Yukarıda	verilen	kimyasal	tepkime	ile	ilgili	aşağıdaki	yorumlar	yapılmaktadır.	

	 I.	X	elementinin	kütlesi	Z	elementinin	kütlesinden	12	gram	daha	fazladır.

	 II.	Z	elementinin	kütlesi	Y	elementinin	kütlesinden	daha	fazladır.

	 III.	N	bileşiğinin	kütlesi	L	bileşiğinin	kütlesinden	12	gram	daha	azdır.

 Kimyasal tepkime ile ilgili verilen modelleme ve bilgilere bakılarak yukarıdaki yorumlardan hangisi veya 
hangileri çıkarılabilir?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	II		 C)	I	ve	III																											D)	I,	II	ve	III

K	bileşiği
(32	gram)

L	bileşiği
?

N	bileşiği
?

M	bileşiği
(20	gram)

										GİRENLER											 										ÜRÜNLER										

+ +Z ZTX TX

Y Y

YY
YY

 Sıla'nın yaptığı deney ile ilgili aşağıdaki öğrencilerin çıkarımlarından hangisi yanlıştır?

A)	     B)	

C)	                                           D)	

Kimyasal	tepkimelerde	ısı	ener-
jisi	oluşabilir.

Fatih

Yunus

Emine

Nazlı

Kimyasal	tepkimelerde	renk	de-
ğişimi	meydana	gelebilir.

Kimyasal	tepkimelerde	gaz	çı-
kışı	olmasına	gerek	yoktur.

Kimyasal	tepkimenin	grafiği

şekildeki	gibi	olabilir.
Zaman

Kütle

Y	sıvısı

X	katısı

0Y 
sıvısı

X	katısı

0

Y	sıvısı

X	katısı

Katı	maddeyi	sıvı	
içerisine	attım.

Katı	maddenin	kütlesi	zamanla	azaldı	fakat	
tamamen	bitmedi	ve	renginde	değişim	ol-
madı.	Termometredeki	değer	arttı.	Sıvının	
renginde	değişim	meydana	geldi.
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15.	 •	Sulu	çözeltilerine	H+	iyonu	verebilen	maddelere	asit	denir.	

	 •	Sulu	çözeltilerine	OH–	iyonu	verebilen	maddelere	baz	denir.

	 •	Asit	ve	bazların	tepkimesi	sonucu	oluşan	nötr	maddeye	tuz	denir.

	 Fen	Bilimleri	dersinde	asit,	baz	ve	tuzun	tanımlarını	yukarıdaki	gibi	öğrenen	öğrencilerinin	bu	maddelerin	özelliklerini	
daha	iyi	kavrayabilmesi	için	öğretmen	aşağıdaki	gibi	bir	uygulama	yapmaktadır.	

 

İçlerinde	hangi	maddelerin	bulunduğu	bilinmeyen	kaplarda	biri	
asit,	biri	baz	ve	biri	de	tuz	olan	üç	çözelti	bulunmaktadır.	Bu	kap-
larda	hangi	çözeltinin	olduğunu	belirlemek	için	aşağıdaki	işlemler	
farklı	ortamlarda	farklı	gruplar	tarafından	yapılmaktadır.	

 Buna göre yapılan işlemler sonucunda kaplardaki çözeltilerin cinslerinin kaç tanesi kesin olarak belirlene-
bilir?

   			1.	İşlem		 	2.	İşlem		      		3.	İşlem		

A)	  0  2 1

B)	   1 2 1

C)	 0 1 1

D)	 1 1 0

?

I.	Çözelti

?

II.	Çözelti

?

III.	Çözelti

II.	Çözelti I.	Çözelti

Metal
parçası

1.	İşlem

3.	İşlem

Elektrik	 devresinin	 iki	 ucunu	 II.	
çözeltiye	 daldırıp	 anahtarı	 ka-
pattığımızda	lambanın	yandığını	
gözlemledik.

I.	 çözeltinin	 içerisine	metal	 par-
çası	 atılıyor	 ve	metalin	 aşındığı	
gözleniyor.

I	ve	III.	çözeltiyi	başka	bir	kapta	
karıştırdığımızda	 kabın	 dibinde	
kristal	katı	parçacıklar	oluştu	ve	
kapta	gaz	çıkışı	meydana	geldi.

2.	İşlem

I.	Çözelti III.	Çözelti
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16.	 Maddelerin	asit,	baz	ve	nötr	olarak	sınıflandırılabilmesi	için	kul-
lanılan	yöntemlerden	birisi	de	pH	dereceleridir.

	 •	Asitlerin	pH	değeri	0	-	7	arasındadır.	

	 •	Nötr	olan	maddelerin	pH	değeri	7'dir.

	 •	Bazların	pH	değeri	7-14	arasındadır.

	 İçlerinde	damıtılmış	su	bulunan	X	ve	Y	kaplarına	yandaki	mad-
deler	eklenmektedir.	

	 X	ve	Y	kabının	pH	değeri	ölçülüp,	içine	yavaş	yavaş	eklenen	maddeler	sonucu	pH	değerlerinin	değişimleri	kayde-
dilmiştir.	

 Buna göre elde edilen verilerle aşağıdaki grafiklerden hangisi doğru çizilmiştir?

A)	                       B)	     

C)	     D)	

Damıtılmış
Su

Damıtılmış
Su

CH3COOH NH3

X	Kabı Y	Kabı

     X          Y     

3
Zaman

pH

0

12

Zaman

pH

0

     X          Y     

7

Zaman

pH

0

7

Zaman

pH

0

     X          Y     

3
Zaman

pH

0

12

Zaman

pH

0

     X          Y     

7

Zaman

pH

0

7

Zaman

pH

0

17.	 Çözeltideki	pH	değeri	değiştikçe	renk	değişimine	uğrayan	bazı	maddeler	vardır.	Bu	maddelere	belirteç	veya	ayraç	
denir.	Turnusol	kâğıdı	da	bu	belirteçlerden	biridir.	Kırmızı	turnusol	kağıdının	rengini	maviye	çeviren	maddeler	baz	
özelliktedir.	Mavi	turnusol	kağıdının	rengini	kırmızıya	çeviren	maddeler	ise	asit	özelliktedir.	Nötr	olan	tuzlar	ise	tur-
nusol	kâğıdına	etki	etmezler.	

	 Bir	adet	kırmızı	turnusol	kağıdı	K,	L	ve	M	kaplarına	sırasıyla	

batırıldığında	mavi,	mavi	ve	kırmızı	olarak	çıkmaktadır.

 Buna göre K, L ve M kaplarında bulunan çözeltiler ile 
ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	K	çözeltisi	ele	kayganlık	hissi	verebilir.

B)	L	çözeltisi	sulu	çözeltilerine	kesinlikle	OH– iyonu	verir.

C)	M	çözeltisi	sulu	çözeltilerine	kesinlikle	H+ iyonu	verir.								

D)	L	çözeltisi	kesinlikle	elektrik	akımını	iletir.

K

Kırmızı	
turnusol	
kağıdı

L M
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18.	 Çözeltilerin	pH	değeri	değiştikçe	çözeltide	renk	değişimine	neden	olan	maddelere	ayraç	ya	da	belirteç	denir.	Kırmızı	
lahana	da	bir	belirteç	olarak	kullanılabilir.	Aşağıda	kırmızı	lahana	ile	hazırlanan	bir	belirteç	verilmektedir.	

 Kırmızı	lahananın	yaprakları	ufak	ufak	parçalara	ayrılıp	bir	kaba	konulduktan	sonra	üstüne	sıcak	su	
eklenip	beklenildiğinde	elde	edilen	kırmızı	lahana	suyunun	rengi	mor	olmaktadır.	

 
	 –	pH	değeri	yaklaşık	7	olan	nötr	kırmızı	lahana	suyunun	rengi	mordur.

 Buna göre kaplarda bulunan X, Y ve Z çözeltileri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	X,	Y	ve	Z	maddelerinin	pH	değerlerinin	sırlaması	Y	>	Z	>	X	şeklindedir.

B)	Y	maddesinin	cam	ve	porselen	gibi	maddelere	etkisi	olmadığı	için	cam	ve	porselenden	yapılan	kaplarda	saklan-
ması	daha	uygundur.

C)	X	maddesinin	bulunduğu	kaptaki	H+	iyonun	miktarı	Z	maddesinin	bulunduğu	kaptaki	H+	iyonu	miktarından	fazladır.							

D)	X	maddesi	metal	ile	tepkimeye	girebileceğinden	dolayı	metal	kaplarda	saklanması	uygun	olmaz.

Kırmızı	lahana	
suyu

Kırmızı	lahana	
suyu

Kırmızı	lahana	
suyu

Kırmızı	renkli	
sıvı

Yeşil	
renkli	sıvı

Pembe	
renkli	sıvı

X	maddesi
ekleniyor

Y	maddesi
ekleniyor

Z	maddesi
ekleniyor

Sonuç

Sonuç

Sonuç

Kırmızı Mor

Nötr

Asit Baz
Pembe Mavi Yeşil
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21. Öz ısı:	Bir	maddenin	bir	gramının	sıcaklığını	1°C	artırabil-
mek	için	gerekli	olan	ısı	miktarına	denir.	Öz	ısısı	küçük	olan	
maddeler	çabuk	ısınır	ve	çabuk	soğurlar.	

	 Yandaki	saf	K,	L	ve	M	katı	maddeleri	özdeş	ısıtıcılarla	ısıtıl-
dıklarında	sıcaklık-zaman	grafikleri	aşağıdaki	gibi	olmaktadır.

 Buna göre şekildeki grafikler incelendiğinde K, L ve M katı maddelerinin öz ısıları ile ilgili aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğrudur?

A)	K	ve	L	katı	maddelerinin	sıcaklık	değişimleri	birbirinden	farklı	olduğu	için	öz	ısıları	da	birbirinden	farklıdır.	

B)	L	ve	M	katı	maddelerinin	aldıkları	ısı	miktarları	eşit	olduğu	için	öz	ısıları	aynıdır.	 	

C)	L	katı	maddesinin	sıcaklık	değişimi	M	katı	maddesinin	sıcaklık	değişiminden	fazla	olduğu	için	öz	ısısı	daha	kü-
çüktür.								 																					

D)	K	ve	M	katı	maddelerinin	ilk	ve	son	sıcaklıkları	aynı	olduğu	için	öz	ısıları	aynıdır.

10	gram 10	gram 10	gram

K L M2T 2T 2T

2T

4T

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

3

K

2T

5T

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

6

L

2T

4T

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

6

M

22. X	ve	Y	maddelerine	ait	öz	ısı	değerleri	yandaki	tablodaki	gibidir.	X	ve	Y	maddelerinin	
öz	ısı	değerlerini	tabloda	öğrenen	Halil	başlangıç	sıcaklıkları	aynı	ve	15°C	olan	X	ve	Y	
maddelerinden	X	maddesinin	sıcaklığının	45°C'ye	daha	önce	ulaştırmak	istemektedir.

 Özdeş ısıtıcılarla ısıtılan, hal değiştirme sıcaklığında olmayan X ve Y sıvıları aşağıdaki düzeneklerden hangisi 
gibi olduğunda Halil amacına kesinlikle ulaşır?

A)	   B)	  C)	                            D)	

Madde Öz	ısı	(j/g°C)

X 0,37

Y 0,74

2	dk 2	dk 2	dk 2	dk

100	g

Y X X
X

X Y Y Y

100	g
50	g

150	g 100	g 100	g 100	g
200	g

2	dk 2	dk 2	dk 2	dk



59 Diğer Sayfaya Geçiniz

KONU ADILGS BAŞUCU MADDE VE ENDÜSTRİ

23.	 Sıcaklık	 değişimi,	 maddenin	 cinsi,	 kütlesi	 ve	 aldığı	 ısı	
miktarına	bağlıdır.	Hal	değiştirme	sıcaklığına	ulaşan	saf	
maddelerin	sıcaklığında	bir	süre	artış	olmaz.

	 İlk	sıcaklıkları	20°C	olan	farklı	P	ve	R	saf	sıvıları	özdeş	X,	
Y	ve	Z	kaplarına	konularak	özdeş	ısıtıcılarla	5	dk	boyunca	
ısıtılıyor.	Bu	süre	sonunda	X,	Y	ve	Z	kaplarındaki	P	ve	R	

sıvılarının	son	sıcaklıkları	için	aşağıdaki	grafikler	çiziliyor.

 Buna göre çizilen grafiklerden hangileri doğru olabilir?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III							 																					D)	I,	II	ve	III

X	Kabı

20°C 20°C 20°C

5	dk	ısıtılıyor 5	dk	ısıtılıyor 5	dk	ısıtılıyor

50	g	P	sıvısı 50	g	R	sıvısı 100	g	P	sıvısı

Y	Kabı Z	Kabı

70°C
80°C

Kaplar

Sıcaklık	(°C)

I.	Grafik

X Y Z

50°C

80°C

Kaplar

Sıcaklık	(°C)

III.	Grafik

X Y Z

40°C
60°C

Kaplar

Sıcaklık	(°C)

II.	Grafik

X Y Z

24.	 •	Bir	maddenin	sıcaklık	değişimi	verilen	ısı	miktarı	ile	doğru	orantılıdır.

	 •	Bir	maddenin	sıcaklık	değişimi	öz	ısısı	ile	ters	orantılıdır.

	 •	Bir	maddenin	sıcaklık	değişimi	kütlesi	ile	ters	orantılıdır.	

	 İlk	sıcaklıkları	aynı	olan	X,	Y,	Z	ve	T'nin	özdeş	ısıtıcılarla	ısıtılması	sonucu	oluşan	sıcaklık	değişimleri	ile	ilgili	grafikler	
aşağıdaki	gibidir.

 Buna göre X, Y, Z ve T maddeleri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	X	ve	Y	maddelerin	öz	ısıları	aynı	ise	Y	maddesinin	kütlesi	X	maddesinin	kütlesinden	fazladır.	

B)	X,Y,	Z	ve	T	maddelerinin	kütleleri	eşit	ise	X,	Y,	Z	ve	T'nin	öz	ısıları	birbirinden	farklıdır.	 	

C)	Z	ve	T	maddelerinin	kütleleri	eşit	ise	Z	maddesinin	öz	ısısı	T	maddesinin	öz	ısısından	büyüktür.								 																					

D)	Z	ve	Y	maddelerinin	sıcaklık	değişimleri	eşit	olduğu	için	aldıkları	ısı	miktarları	eşittir.

10

20

30

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

642

X

10

20

30

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

642

Y

10

20

30

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

642

Z

10

20

30

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

642

T
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25.	 Sıcaklık	değişiminin	nelere	bağlı	olduğunu	belirlemek	için	üç	deney	farklı	öğrenciler	tarafından	yapılarak	açıklamaları	
aşağıdaki	gibi	yapılmıştır.

 Buna göre yapılan deneyler ve açıklamaları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Deney	3;	Deney	düzeneği	ve	açıklaması	doğru	bir	şekilde	yapılmıştır.	

B)	Deney	2;	Deney	düzeneği	yanlış	bir	şekilde	yapılmış	fakat	açıklaması	doğru	yapılmıştır.	 	

C)	Deney	1;	Deney	düzeneği	yanlış	bir	şekilde	yapılmış	fakat	açıklaması	doğru	yapılmıştır.								 																					

D)	Deney	3;	Deney	düzeneği	yanlış	bir	şekilde	yapılmış	fakat	açıklaması	doğru	yapılmıştır.

Deney 1 Deney 2 Deney 3

10°C 10°C 20°C10°C 20°CSu Su Su10°C

Özdeş	ısıtıcılarla	eşit	
süre	ısıtılıyor.

Özdeş	ısıtıcılarla	eşit	
süre	ısıtılıyor.

Özdeş	ısıtıcılarla	eşit	
süre	ısıtılıyor.

Zeytinyağı
Etil	alkol

100	g 100	g 100	g 100	g100	g50	g

Açıklaması
Bağımsız	değişken;	Son	sıcaklık
Bağımlı	değişken;	Sıvı	miktarı
Kontrol	değişkeni;	Verilen	ısılar,	
sıvının	cinsi,	ilk	sıcaklık

Açıklaması
Bağımlı	değişken;	Son	sıcaklık
Bağımsız	değişken;	Sıvının	cinsi
Kontrol	değişkeni;	Verilen	ısılar,	
ilk	sıcaklık,	sıvı	miktarı

Açıklaması
Kontrol	değişkeni;	Verilen	ısı	miktarı
Bağımlı	değişken;	Sıvının	cinsi
Bağımsız	değişken;	İlk	sıcaklık,	
sıvı	miktarı,	sıvının	cinsi

26. Gaz	halindeki	bir	maddenin,	çevreye	ısı	vererek	sıvı	hale	
geçmesi	sırasında	gerçekleşen	olaya	yoğunlaşma	denir.	

 Tamamen	su	buharı	dolu	olan	buhar	kazanı	soğutulmaya	
başlandığında	kaptaki	sıcaklık	değişimine	ait	grafik	yan-
daki	gibi	olmaktadır.

 Buna göre kaptaki gaz miktarının değişim grafiği aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	                    B)	     C)	                      D)	

20°C

100°C
110°C

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

631

Zaman

Gaz	miktarı

631
Zaman

Gaz	miktarı

631
Zaman

Gaz	miktarı

631
Zaman

Gaz	miktarı

631
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27. X	ve	Y	ısıtıcılarıyla	ısıtılan	P	ve	R	sıvılarına	ait	sıcaklık	zaman	grafikleri	aşağıdaki	gibidir.

28. Sıcaklıkları	farklı	olan	maddeler	arasında	ısı	alışverişi	gerçekleşir.	Hal	değişimi	sırasında	maddeler	arasında	ya	da	
madde	ile	ortam	arasında	ısı	alışverişi	gerçekleşir.

 Yandaki	tabloda	saf	K,	L,	M,	P,	R	ve	S	saf	sıvılarına	ait	donma	
sıcaklıkları	verilmiştir.

 

Donma	sıcaklığındaki	K,	L,	M,	P,	R	ve	S	sıvıları	şekildeki	gibi	
kaplara	konularak	bekletiliyor.

 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Bütün	sıvılar	arasında	ısı	alışverişi	gerçekleşir.
B)	K	sıvısı	kesinlikle	hal	değişimine	uğrar. 
C)	R	sıvısı	katı	hale	geçmeye	başlar.                            
D)	L	sıvısının	tanecikleri	arasındaki	mesafe	azalmaya	başlar.

	 Aynı	başlangıç	sıcaklığında	bulunan	P	sıvısının	Y	
ısıtıcısıyla	ısıtılması	sonucu	oluşan	sıcaklık	zaman	
grafiği	yandaki	gibidir.

 Buna göre aynı başlangıç sıcaklığındaki R sı-
vısının kütlesini yarıya indirip X ısıtıcısıyla ısıt-
tığımızda R sıvısına ait sıcaklık zaman grafiği 
aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	                    B)	     C)	                      D)	

40°C20°C

Y	ısıtıcısıX	ısıtıcısı

R	sıvısı

50	g100	g
P	sıvısı

20°C

40°C

Zaman	(dk) Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

P	sıvısı R	sıvısı

Sıcaklık	(°C)

10 20

20°C

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

10

20°C

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

5

40°C

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

5

40°C

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

10

20°C

Zaman	(dk)

P	sıvısı

Sıcaklık	(°C)

20

20°C

Y	ısıtıcısı

100	g
P	sıvısı

Maddeler K L M P R S

Donma	
Sıcaklığı

–5 10 15 –10 0 4

R

P L K

S M
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29. Erime	sıcaklığındaki	1	gram	katının,	aynı	sıcaklıkta	1	gram	sıvı	haline	geçebilmesi	için	katıya	verilmesi	gereken	ısı	
miktarına	erime	ısısı	denir.	Erime	ısısının	birimi	j/g’dir.

	 Aşağıdaki	tabloda	kurşun	ve	kalaya	ait	erime	ısısı	ve	erime	sıcaklığı	bilgileri	verilmiştir.

	 Tablodaki	bilgileri	değerlendiren	öğrencilerin	yorumları	aşağıdaki	gibidir.

 Buna göre öğrenci yorumlarından hangisi doğrudur?

A)	Yalnız	Burak  B)	İbrahim	ve	Altan C)	Altan	ve	Burak               D)	İbrahim,	Burak	ve	Altan

Madde Erime	Isısı	(j/g) Erime	Sıcaklığı	(°C)

Kurşun 22,570 327

Kalay 62,700 238

Katı	 maddelerin	 erime	
ısıları,	erime	sıcaklıkları	
ile	doğru	orantılıdır.

10	g	kurşunu	eritmek	için	
gerekli	olan	ısı	enerjisi	ile	
2	g	kalay	eritilebilir.

Erime	sıcaklığında	bulu-
nan	 kurşun	 ve	 kalayda	
kurşunu	 eritmek	 kalayı	
eritmekten	daha	kolaydır.İbrahim Burak Altan

30. Özdeş	K	ve	L	kaplarının	içerisinde	cinsleri	bilinmeyen	P	ve	R	sıvıları	bulunmaktadır.	Bu	sıvıları	X	ve		Y	ısıtıcılarıyla	
ısıtan	Ayla’nın	elde	ettiği	grafik	aşağıdaki	gibidir.

 Ayla’nın elde ettiği grafiklere bakılarak yapılan aşağıdaki yorumlardan hangisi yanlıştır?

A)	P	ve	R	sıvılarının	kaynama	noktaları	70°C	olduğu	için	P	ve	R	sıvıları	aynı	cinstir.

B)	P	ve	R	sıvılarının	kütleleri	eşit	ise	X	ısıtıcısının	verdiği	ısı	miktarı	ile	Y	ısıtıcısının	verdiği	ısı	miktarı	eşittir. 

C)	X	ve	Y	ısıtıcıları	özdeş	ise	P	sıvısının	kütlesi	R	sıvısının	kütlesinin	yarısı	kadardır.                           

D)	X	ve	Y	ısıtıcıları	yer	değiştirdiğinde	P	sıvısının	hal	değiştirmesi	 için	aldığı	ısı	miktarı	artarken	R	sıvısının	hal	
değiştirmesi	için	aldığı	ısı	miktarı	azalır.

10 10

70 70

Zaman	(dk) Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

P	sıvısı R	sıvısı

Sıcaklık	(°C)

2 84 4

10°C
K	Kabı L	Kabı

X

P	sıvısı
10°C

Y

R	sıvısı
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32. Kimya	endüstrisi;	günümüzde	birçok	endüstri	koluyla	ilişkili,	hayatı	kolaylaştıran,	her	türlü	ürünün	üretimine	ve	ge-
lişimine	katkı	sağlayan	bir	sektördür.	Kimya	endüstrisi	alanındaki	işletmelerin	toplum	ve	ülke	ekonomisine	önemli	
katkıları	vardır.

	 Aşağıdaki	tablolarda	2015-2017	yılları	arasında	bazı	kimyasal	ürünlere	ait	ihracat	ve	ithalat	bilgileri	verilmiştir.

31.

 Yukarıdaki tablolar incelendiğinde aşağıdakilerden hangisi yanlış olur?

A)	İhracat	ve	ithalat	arasındaki	farkın	en	çok	olduğu	ürün	plastik	ve	plastikten	mamul	eşyadır.

B)	Tablodaki	ürünlerden	ithalat	veya	ihracat	miktarı	sürekli	artan	veya	azalan	bir	ürün	yoktur. 

C)	2015-2017	yılları	arasında	ihracatı	ithalatından	fazla	olan	bir	ürün	yoktur.                          

D)	2016	yılından	2017	yılına	geçildiğinde	tablodaki	ürünlerin	hepsinde	ihracat	ve	ithalat	artmıştır.

	 Yandaki	grafik	saf	K	maddesinin	soğutulması	ile	elde	edilmiştir.	
Bu	grafikle	ilgili	aşağıdaki	doğru	yanlış	etkinliği	hazırlanmıştır.

74

82

Zaman	(dk)

Sıcaklık	(°C)

8 12 14

2 5
–5

–12

Bilgi D Y

K	maddesi	5	dakikada	tamamen	sıvı	hale	geçmiştir.

K	maddesinin	erime	sıcaklığı	–5°C	dir.

K	maddesinin	donarken	etrafa	verdiği	ısı	yoğuşurken	etrafa	verdiği	ısıdan	fazladır.

K	maddesi	8.	dakikada	tamamen	sıvı	haldedir.

Kimya Sektörü İhracatımız (Bin ABD$)

Ürün 2015 2016 2017

Sabunlar,	mumlar 868.102 758.972 779.818

Boya,	macun,	vernik 680.823 620.883 689.309

Organik	kimyasallar 473.884 472.804 657.361

Plastik	ve	plastikten	mamul	eşya 5.358.066 5.025.870 5.474.292

Kimya Sektörü İthalatımız (Bin ABD$)

Ürün 2015 2016 2017

Sabunlar,	mumlar 779.400 772.612 881.178

Boya,	macun,	vernik 1.808.606 1.738.937 2.009.130

Organik	kimyasallar 4.715.525 4.359.682 5.387.761

Plastik	ve	plastikten	mamul	eşya 12.268.256 11.627.985 13.264.846

D Y








D Y








D Y








D Y








 Buna göre tablonun hatasız bir şekilde doldurulmuş hali aşağıdakilerden hangisidir ?

A)	                              B)	     C)	                      D)	
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7. Sabit	makaralar	kuvvetin	yönünü	
değiştirerek	cismin	yukarı	taşınma-
sını	sağlarlar.	Kuvvetten	ve	yoldan	
kazanç	sağlamazlar.	İp	kaç	metre	
çekilirse	yük	de	o	kadar	yükselir.

8. 

	 Sabit	ve	hareketli	makara	ile	ilgili	yukarıdaki	bilgileri	öğrenen	Samet	yandaki	makara	
sistemini	tasarlamıştır.	

	 Samet	oluşturduğu	makara	sistemine	X	ve	Y	cisimlerini	 şekildeki	gibi	asıp	serbest	
bıraktığında	X	ve	Y	cisimleri	aynı	hizaya	gelmiştir.	

 Bu durumla ilgili; 

	 		I.	X	ve	Y	cisimlerinin	aynı	hizaya	gelebilmesi	için	X'in	ağırlığının	Y'nin	ağırlığından	kesinlikle	büyük	olması	gereklidir.

	 	II.	X	ve	Y	cisimleri	aynı	hizaya	geldiğinde	X	cismi	50	cm	yükselirken	Y	cismi	25	cm	aşağıya	inmiştir.

	 III.	X	cismi	alçalırken	X'e	bağlı	olan	hareketli	makara	da	yükselmiştir.	

 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	III	 C)	I	ve	II	 																	D)	I,	II	ve	III

 Şekildeki makara ağırlıklarının önemsenmediği makara sistemleri ile ilgili olarak aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?

A)	F1	kuvvetinin	uygulandığı	makara	sisteminde	sabit	makaralar	kullanıldığı	için	kuvvetin	yönünün	değiştirildiği	bir	
sistem	olmuştur.	

B)	P	yükünü	dengede	tutmak	için	uygulanan	kuvvetler	arasındaki	ilişki	F2 > F3 > F1	dir.	

C)	İpin	aynı	miktarda	çekilmesi	durumunda	F1	kuvvetinin	bağlı	olduğu	P	yükü	daha	fazla	yükselir.	

D)	F3	kuvvetinin	uygulandığı	sistemde	hareketli	makara	sayısı	1	tane	olduğu	için	kuvvet	kazancı	2	kattır.

Haraketli	 makaralar	 kuvvetin	 yönünü	
değiştiremezken	yükün	daha	az	bir	kuv-
vetle	kaldırılmasını	sağlarlar.	Kuvvetten	
kazanç	 sağlarken	 aynı	 oranda	 yoldan	
kaybederler.	

F

P

P

P
P

F1 F2

F3
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9.	 Destek	noktası	etrafında	dönebilen,	düz	bir	çubuktan	oluşan	basit	makinelere	kaldıraç	denir.	Kaldıraçlarda	yükün	
destek	noktasına	yaklaştırılması	ya	da	kuvvetin	destek	noktasından	uzaklaştırılması	durumlarında	kuvvetin	büyük-
lüğü	azalır.

 Ağırlığı	 önemsiz	 ve	 eşit	 bölmelendirilmiş	 çubuk	 üzerinde	 bulunan	
demir	bilye	 ip	yardımıyla	dengede	tutulmaktadır.	Fakat	 ip	şekildeki	
konumunda	iken	kopma	tehlikesi	ile	karşı	karşıyadır.	

 İpin gerginliğinin azaltılması için; 

	 		I.	Demir	bilye	ve	ip	bir	birim	sağa	kaydırılmalı.

	 	II.	Demir	bilye	ve	ip	bir	birim	sola	kaydırılmalı.

	 III.	İp	ve	destek	bir	birim	sola	kaydırılmalı.	

 yukarıdaki işlemlerden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	II	 C)	I	ve	III	 																	D)	II	ve	III

10.	 Kaldıraçlar	 kuvvetin	 yönünü	değiştirebildiği	 gibi	 kuvvetin	 yönünü	değiştirmeyebilir.	Kaldıraçlar	 kuvvetten	kazanç	
sağlarken	yoldan	kaybettirir	veya	yoldan	kazanç	sağlarken	kuvvetten	kaybettirir.	 İrfan	ve	Ömer'in	kaldıraçlarının	
özellikleri	aşağıdaki	gibidir.

 															İrfan																							    	 						Ömer																							

	 1.	Yoldan	kazanç	sağlar.	 	 	 	 	 1.	Kuvvetten	kazanç	sağlar.

	 2.	Kuvvetin	yönünü	değiştirir.	 	 	 	 2.	Kuvvetin	yönünü	değiştiremez.

 Buna göre İrfan ve Ömer'in kaldıraç tipleri aşağıdakilerden hangisi gibidir?

A)	     

B)	 

C)	                    

D)	

Demir	bilye

Destek İp

F

Yük

Destek

FDestek

F Yük

Destek

FYük

DestekF

Yük

Destek

FYük

Destek

F

Yük

Destek

F
Yük

Destek

		İrfan		 		Ömer		

Yük
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11.	 Kaldıraçlarla	ilgili	aşağıdaki	düzenek	oluşturulmuştur.

 Eşit	 bölmeli	 ve	 ağırlıksız	 çubuğun	 kullanıldığı	 düzenekte	 F	
kuvvetinin	dengede	olan	değeri	dinamometre	yardımıyla	ölçül-
dükten	sonra	kuvvetin	uygulandığı	kısım	birer	birim	ok	yönünde	
kaydırılarak	3	defa	daha	dinamometre	ile	ölçülmüştür.	

 Bu	durumla	 ilgili	Kenan	ve	Aslı'nın	çizdiği	grafikler	aşağıdaki	
gibidir.

 Kenan ve Aslı'nın grafikleri ile ilgili aşağıdaki fadelerden hangisi doğrudur?

A)	Yalnız	Kenan'ın	grafiği	doğrudur.	 	 B)	Yalnız	Aslı'nın	grafiği	doğrudur.

C)	Her	ikisinin	de	grafiği	doğrudur.	 	 D)	Her	ikisinin	de	grafiği	yanlıştır.

12.	 Kaldıraçlar	bir	yükün	kuvvet	yardımıyla	dengelenmesi	prensibine	göre	çalışan	basit	makinelerdir.	

 Evinde basit kaldıraç düzenekleri yaparak bir cismi kuvvet yardımıyla dengelemeye çalışan Ahmet'in aşağıdaki 
kaldıraç düzeneklerinden hangisi bir cismi kesinlikle dengeleyemez?

A)	     B)	

C)	     D)	

F

F

F F

Destek Destek

Destek Destek

Yük Yük

Yük Yük

F

K L M

Destek

Yük

K

Yoldan	Kayıp

Zaman
L M K

İşten	Kazanç

Zaman
L M

				Kenan'ın	Grafiği					 					Aslı'nın	Grafiği					
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13. 

Günümüzdeki	GDO’lu	ürünleri	tüketmek	istemeyen	Hacı	Osman	Bey	
Didim	ilçesindeki	yazlığının	bahçesini	düzenleyerek	çeşitli	ürünler	eki-
lecek	duruma	getirmek	istemektedir.

 Hacı Osman Bey’in bahçedeki toprağı bellemek için kullandığı 
eşit bölmelendirilmiş kürek yandaki gibi olduğuna göre yapabi-
leceği kürek kullanımları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A)	Küreğin	sapını	destek	olarak	kullanıp	K	bölmesinden	kuvvet	uygularsa	kuvvet	kolu	uzun	olacağı	için	en	az	kuv-
vetle	işi	yapmış	olur.	

B)	Küreğin	N	bölmesinden	tutup	sap	kısmından	kuvvet	uyguladığında	küreğin	uç	kısmanda	bulunan	toprak	ağırlı-
ğından	daha	az	kuvvet	uygulanır.

C)	Küreğin	M	bölmesinden	tutup	sap	kısmından	kuvvet	uygulanarak	işlem	yapıldığında	kuvvetten	kazanç	sağlan-
maz.	

D)	Küreğin	sapını	destek	olarak	kullanıp	M	bölmesinden	kuvvet	uygulanarak	işlem	yapıldığında	yoldan	kazanç	sağlanır.

 Buna göre hazırlanan afişle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Hazırlanan	afişte	bütün	kaldıraç	tiplerinde	hata	yapılmıştır.

B)	Hazırlanan	afişte	bir	kaldıraç	tipinde	hata	yapılmıştır.

C)	Hazırlanan	afişte	iki	kaldıraç	tipinde	hata	yapılmıştır.	

D)	Hazırlanan	afişteki	kaldıraç	tiplerinde	hata	yapılmamıştır.

14.	 Kaldıraçlarda	uygulanan	kuvvetin	destek	noktasına	olan	uzaklığına	kuvvet	kolu,	yükün	destek	noktasına	olan	uzak-
lığına	yük	kolu,	kaldıraçta	çubuğun	dayandığı	noktaya	 ise	destek	noktası	denir.	Kaldıraçlar;	desteğin,	yükün	ve	
kuvvetin	konumlarına	göre	üç	tipte	incelenebilir.	Kaldıraç	tipleri	ve	bunlara	verilebilecek	örnekler	ile	ilgili	aşağıdaki	
afiş	hazırlanmıştır.

K
L
M
N
P

Kürek	
Sapı

Toprak

F Kuvvet

Destek

Yük
P

F

DestekYük

P

Kuvvet Yük
P

F Destek

•	El	arabası
•	Cımbız
•	Tenis	raketi

•	Pense
•	Levye
•	Keser

•	Ceviz	Kıracağı
•	Maşa
•	Menteşeli	Kapı
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15.	 Bir	çubuk	ve	bir	destekten	oluşan,	destek	noktası	etrafında	hareket	edebilen	basit	makinelere	kaldıraç	denir.	Kaldı-
raçlar	yoldan	veya	kuvvetten	kazanç	sağlayabilir.

 Buna göre Hasan, Şerif ve Nazan’ın oluşturduğu kaldıraçların kuvvet ve yoldan kazançları ile ilgili aşağıdaki 
seçeneklerden hangisi doğrudur?

A)	     B)	

C)	     D)	

	 Eşit	bölmelerden	oluşan	ağırlıksız	çubuk,	destek	ve	yük	kullanarak	oluşturulan	kaldıraç	örnekleri	aşağıdaki	gibidir.

A B C D E F G H K
Destek Yük

Destek		D	noktasında

Kuvvet		K	noktasında

Yük		A	noktasında

Hasan'ın	kaldıracı Şerif'in	kaldıracı Nazan'ın	kaldıracı

Destek		H	noktasında

Kuvvet		E	noktasında

Yük		C	noktasında

Destek		G	noktasında

Kuvvet		K	noktasında

Yük		E	noktasında

Kuvvet	Kazancı Yoldan	Kazanç

Hasan Var Yok

Şerif Var Yok

Nazan Var Yok

Kuvvet	Kazancı Yoldan	Kazanç

Hasan Var Yok

Şerif Yok Var

Nazan Var Yok

Kuvvet	Kazancı Yoldan	Kazanç

Hasan Yok Var

Şerif Var Yok

Nazan Yok Var

Kuvvet	Kazancı Yoldan	Kazanç

Hasan Var Yok

Şerif Yok Var

Nazan Yok Yok

16. Okul	dönüşünde	parka	gidip	oyun	oynayan	Ahmet	ve	Muam-
mer	bir	bölmesi	kırılmış	olan	tahteravallinin	üzerine	çıktık-
larında	şekildeki	gibi	dengededirler.	Muammer	ve	Ahmet’in	
sırtındaki	çantalar	eşit	ağırlıkta	olduğuna	göre;

	 		I.	Ahmet’in	ağırlığı	Muammer’in	ağırlığından	fazladır.

	 	II.	Ahmet	ve	Muammer	sırtlarındaki	çantaları	çıkartırlarsa	denge	Ahmet	yönünde	bozulur.

	 III.	Tahteravallinin	bir	bölmesi	kırık	olmasaydı	Ahmet	ve	Muammer	dengede	olmazdı.

 Yukarıdaki yorumlardan hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I  B)	I	ve	III C)	II	ve	III                    D)	I,	II	ve	III

MuammerAhmet

ÇantaÇanta
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	 Kitap	deposunda	çalışan	İsmail	iade	edilecek	özdeş	kitap	kolilerini	kamyona	yüklemek	için	kullandığı	tahta	parçasını	
ilk	önce	Şekil-I	deki	gibi	yerle	2α	açı	yapacak	şekilde	yerleştirip	kamyona	yüklemiştir.	Daha	sonra	Şekil-II'deki	gibi	
yerle	α açı	yapacak	şekilde	yerleştirip	kolileri	kamyona	yüklemiştir.

 Buna göre;

	 		I.	İsmail	Şekil-I	ve	Şekil-II'de	aynı	enerjiyi	harcamıştır.

	 	II.	İsmail	Şekil-II'de	Şekil-I'e	göre	daha	fazla	yoldan	kayıp	etmiştir.

	 III.	İsmail'in	kullandığı	koli,	tahta	parçası	aynı	olduğu	için	Şekil-I	ve	Şekil-II'deki	kuvvet	kazancı	aynıdır.

 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	III  B)	Yalnız	II C)	II	ve	III                    D)	I	ve	II

17.

18.	 Cisimleri	belli	bir	yüksekliğe	çıkarmak	için	oluşturulan	rampa	dü-
zeneklerine		eğik	düzlem	adı	verilir.	

	 Yolculuk	esnasında	trafik	levhalarına	dikkat	eden	iki	aileden	Yavuz	
ailesi	 ve	Hasgül	 ailesi	 aynı	 dağın	 tepesine	 çıkmak	 için	 iki	 farklı	
yolu	kullanmıştır.	Yavuz	ve	Hasgül	ailelerinin	gördüğü	trafik	levhaları	
yandaki	gibidir.

 Buna göre Yavuz ve Hasgül ailesinin kullandığı yollarda bulunan 
eğik düzlemler aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)	             Yavuz            Hasgül B)	            Yavuz                               Hasgül  

C)	             Yavuz                              Hasgül D)	             Yavuz                               Hasgül

2α

Şekil-I Şekil-II

α

%20

Yavuz	Ailesi

%30

Hasgül	Ailesi

a2a

a2a

a3a

a3a

a3a

a2a

a2a

a3a
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19. Yandaki	eğik	düzlemde	sürtünmeler	dikkate	alınmadığında,	bir	cismi	yukarı	çıkarmak	
için	gerekli	olan	kuvvet,	cismin	ağırlığından	daha	azdır.	Eğik	düzlemin	eğimi	arttıkça	,	
cismi	çekmek	için	gereken	kuvvet	de	artar.	

 Aşağıdaki	sürtünmesi	önemsiz	eğik	düzlemlerde	X	ve	Y	yükleri	F	kuvvetiyle	dengelen-
miştir.

 Buna göre eğik düzlemler, X ve Y ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)		Y	cisminin	ağırlığı	uygulanan	F	kuvvetinden	fazladır.	 	

B)	X	ve	Y	cisimlerinin	bulunduğu	eğik	düzlemlerde	uygulanan	kuvvetler	F	kadar	olduğu	için	her	iki	eğik	düzlemde	
de	kuvvet	kazancı	eşittir.		

C)	X	cisminin	ağırlığı	Y	cisminin	ağırlığından	daha	fazladır.																			

D)	X	cismi	ve	Y	cismi	F	kuvvetiyle	eğik	düzlemin	üzerine	çıkartılırsa	yapılan	işler	birbirine	eşit	olmaz.

F F4a 3a hh

X Y

Kuvvet

Yük

20.	 Bir	ucu	diğerinden	yüksekte	olan	eğimli	yüzeylere	eğik	düzlem	veya	rampa	denir.	Eğik	düzlemde	yükseklik	sabit	
kalmak	şartı	ile	eğik	düzlemin	boyu	arttırılırsa	kuvvet	kazancı	artar.	

	 Altan	ve	Burak	K	cismini	duvarlara	çıkartmak	için	yukarıdaki	eğik	düzlemleri	kullanmaktadır.	

	 I.	Altan	ve	Burak'ın	kullandıkları	eğik	düzlemlerde	duvarların	yükseklikleri	ve	eğik	düzlemlerin	uzunlukları	arasındaki	
fark	eşit	olduğu	için	kuvvet	kazançları	eşittir.	

	 II.	Kullanılan	duvarlar	sabit	kalmak	şartı	ile	Altan	ve	Burak	kullandıkları	tahta	parçalarını	değiştirdiklerinde	Altan'ın	
yol	kaybı	azalır.	

	 III.	Altan	ve	Burak	K	cisimlerini	duvarlara	çıkardığında	harcadıkları	enerjiler	eşit	olur.

 Buna göre yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	II	 	 B)	I	ve	II		 C)	I	ve	III																															D)	II	ve	III

Altan Burak

TahtaTahta

Duvar Duvar2	m
1	m

3	m
4	mK

K
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25.	 Dişli	çarklar,	kuvveti	dişlere	veya	bir	zincir	yardımıyla	diğer	bir	dişli	çarka	aktaran	sistemlerdir.	Dişli	çarklar	eş	mer-
kezli	olabileceği	gibi	farklı	merkezli	dişliler	de	vardır.	Eş	merkezli	dişlilerin	dönme	yönleri	aynı	iken	farklı	merkezli	
dişlilerin	dönme	yönleri	birbirine	zıttır.	

 

 Yandaki	K,	L,	M,	N	ve	P	dişlileri	birbirine	eş	merkezli	veya	farklı	merkezli	olarak	
birleştirilmiştir.	

26. 

 Vida	günlük	yaşamda	parçaları	birbirine	sabitlemek	 için	kullanılan	bir	basit	makinedir.	Arşimet	vidası	
olarak	bilinen	ve	suyun	yukarılara	taşınmasını	sağlayan	sistemler	de	bir	tür	vidadır.	Yeraltı	kaynak	sularının	
çıkarılmasında	kullanılan	dalgıç	pompa	düzeneklerinde	ve	bazı	şişe	kapaklarında	da	vida	sistemlerinden	

yararlanılmaktadır.

 Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Vida	bir	dağa	tırmanırken	izlenilen	uzun	yola	benzeyen	bir	basit	makinedir.	 	

B)	Vidada	uygulanan	kuvvetten	daha	büyük	bir	kuvvet	elde	edilebilir.	

C)	Kaynak	sularının	çıkarılmasında	kullanılan	dalgıç	pompalarda	yoldan	kayıp	vardır.																

D)	Vida	sistemine	benzeyen	şişelerin	kapaklarında	giriş	kuvveti	çıkış	kuvvetinden	büyüktür.

L
M N

P
K

 Buna göre öğrenci tahminlerinden hangileri doğru olabilir?

A)	Yalnız	Altan	 	 B)	Burak	ve	İbrahim	 C)	Altan	ve	Burak																D)	Altan,	Burak	ve	İbrahim

 K       	N	      	P	  L        M       	N	  M        K       	P	

Altan Burak İbrahim

Vida

	 Dişlilerin	dönme	yönleri	ile	ilgili	tahminlerde	bulunan	öğrencilerin	tahminleri	aşağıdaki	gibidir.
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 Buna göre tablonun doğru bir şekilde doldurulmuş hal aşağıdakilerden hangisi gibidir?

A)	   B)	  C)	                                        D)	

27. 

Fen	Bilimleri	dersinde	basit	makineler	konusunu	öğrenen	bir	
grup	öğrenci	çeşitli	basit	makineleri	kullanarak	yandaki	bileşik	
makineyi	tasarlamıştır.

 Hazırlanan	bileşik	makineler	ile	ilgili	aşağıdaki	etkinlik	hazır-
lanmıştır.

28.	 Basit	makinelerin	amaçlarından	biri	de	kuvvet	kazancıdır.	Aşağıdaki	basit	makineler	kuvvetten	kazanç	sağlamak	
için	tasarlanmıştır.

 Buna göre basit makinelerin kuvvet kazançlarının sıralaması aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	Eğik	düzlem	>	Kaldıraç	>	Çıkrık	=	Makara	 	

B)	Kaldıraç	>	Eğik	düzlem	>	Makara	>	Çıkrık	

C)	Kaldıraç	>	Eğik	Düzlem	=	Makara	>	Çıkrık															

D)	Eğik	düzlem	=	Makara	>	Kaldıraç	>	Çıkrık

Bilgiler D Y

Tasarlanan	bileşik	makinede	dört	çeşit	basit	makine	bulunmaktadır.

Destek,	bir	birim	sağa	kaydırılırsa	uygulanan	F2	kuvveti	artacağı	için	kuvvet	kazancı	azalır.

Bileşik	makinede	bulunan	eğik	düzlemin	boyu	( )	uzatılırsa	uygulanan	F2	kuvveti	artar.

Destek,	bir	birim	sola	kaydırılırsa	uygulanan	F1	kuvvetinin	değeri	artar.

D Y
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


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

D Y
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





D Y









F1

F2
P

Destek

Kaldıraç Eğik	Düzlem MakaraÇıkrık

Kuvvet Yük
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t
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k

1	m
4	m

Yük

Kuvvet

Yük
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1. Besinlerin	üretici	canlılardan	başlayarak	tüketici	canlılara	kadar	aktarıldığı	
sıraya	besin	zinciri	adı	verilir.	Besin	zincirlerindeki	canlıların	üreticilerden	
tüketicilere	doğru	birbirleri	ile	beslenme	sırasına	göre	dikey	dizilimine	ekoloji	
piramidi	adı	verilir.	Ekoloji	piramidinde	aşağıdan	yukarıya	doğru	gidildikçe	
aktarılan	enerji	miktarı	azalmaktadır.

 Bir	besin	zincirinde	yer	alan	canlılara	ait	aktarılan	enerji	miktarları	grafiği	
yandaki	gibidir.

2.	 Besin	zincirindeki	tüketiciler	tek	bir	besin	çeşidi	ile	beslenmedikleri	için	besin	zincirleri	birbiri	ile	yakın	ilişkilidir.	Bu	
nedenle	besin	zincirleri	iç	içe	geçmiş	hatta	birbiriyle	çakışan	birçok	besin	zincirinden	oluşmuş	hâldedir.	Bu	şekilde	
iç	içe	geçmiş	besin	zincirlerine	besin	ağı	denir.

 Buna göre bu besin zinciri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Bu	besin	zincirinde	güneş	ışığını	doğrudan	kullanabilen	canlı	X	canlısıdır.	 	

B)	Bilinçsiz	bir	avlanma	sonucu		V	canlısının	azalması	T	canlısının	sayısının	artmasına	neden	olur.	

C)	Bu	besin	zincirinde	Y	canlısının	enerji	kaynağı	V	canlısıdır.															

D)	Bu	besin	zincirinde	Z	canlısının	sayısının	artması	3	canlı	türünün	sayısında	azalmaya	neden	olur.

 Yukarıda verilen besin ağı ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Besin	ağında	bulunan	canlılardan	hem	etçil	hem	otçul	olan	bir	canlı	türü	vardır.	 	

B)	Biyolojik	birikimin	en	fazla	olduğu	canlı	türü	kartaldır.	

C)	Besin	zincirinin	ilk	basamağında	bulunan	buğday	bakterileri	besin	olarak	kullanabilir.														

D)	Bakteri	canlısı	besin	zincirinin	her	basamağında	bulunur.

X Y Z T V

Aktarılan	Enerji	Miktarı

Canlı	Türü
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3.	 Besin	zincirinde	bir	tüketici,	bir	üretici		ya	da	başka	bir	tüketiciyi	besin	olarak	kullanabilir.	Bu	şekilde	besin	ağları	
oluşur.	Yanda	bir	besin	ağı	örneği	verilmektedir.

 Yanda	verilen	besin	ağında	X	canlısı	çoğalırken	ortama	Y	canlısını	öldüren	madde	bırak-
maktadır.

 Buna göre X, Y, Z ve T canlı türlerinin birey sayılarının zamanla değişim grafiği aşağıdaki seçeneklerden 
hangisi gibi olabilir?

A)	   B)	  C)	                                    D)	Birey	Sayısı
Y

TX

Z

Zaman

Birey	Sayısı

Y	ve	T

X

Z

Zaman

Birey	Sayısı

Y
T

X

Z
Zaman

Birey	Sayısı

Y

T
X

Z

Zaman

4.	 Fen	Bilimleri	dersinde	öğretmen	öğrencilerine	aşağıdaki	bilgileri	ve	boş	olan	ekoloji	piramidini	vermektedir.

 Buna göre K, L, M ve N canlılarının ekoloji piramidine doğru şekilde yerleştirilmiş hali aşağıdakilerden han-
gisi gibidir?

A)	   B)	  C)	                                    D)	

Canlı Türü Canlının Özelliği

K Bir	üst	basamağa	aktardığım	enerji	miktarı	en	fazladır.

L Biyolojik	birikimim	diğerlerinden	fazladır.

M Fotosentez	yapan	canlıları	tüketirim.

N Beslendiğim	canlılar	ot	tüketirler.

?

?

?

?

K
N

M

L

L
K

N

M

L
N

M

K

K
N

L

M

X Z

Y T

Ot
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5.	 Aşağıdaki	besin	ağı	Fen	bilimleri	dersinde	tahtaya	görsel	olarak	asılmıştır.

 Öğrenciler tarafından yapılan yorumlardan hangisi yanlıştır?

A)	     B)	  

C)	                                      D)	

6. 

 Yanda	bir	besin	ağı	verilmiştir.	Besin	ağına	bakılarak	aşağıdaki	ifadeler	
kullanılmaktadır.	

     	I.		K	canlısı	ekoloji	piramidinin	en	üst	noktasında	bulunur.

  II.		Y	canlısı	hem	etçil	hem	otçul	bir	canlıdır.	

 III.	Z	canlısı	iki	farklı	canlı	türü	ile	beslenebilmektedir.

 Buna göre ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	II		 C)	I	ve	III																																	D)	I,	II	ve	III

Ot

Tavşan

Çekirge

Serçe

Tilki

Kurbağa

Kartal

Örümcek

Yılan

X

KL

M Z

Y

Işık

Besin	ağında	9	tane	besin	zin-
ciri	vardır.

Besin	ağında	etçil	olarak	bes-
lenen	canlı	sayısı	6'dır.

Besin	ağında	bulunan	kurba-
ğanın	azalması	Tilki	sayısının	
artmasına	neden	olabilir.

Besin	ağında	örümcek	sayısı-
nın	değişmesi	öncelikli	olarak	
yılan	ve	çekirge	sayısını	etkiler.

Elif

Hüseyin

İbrahim

Nazlı
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7.	 Bitkilerin	ışık	varlığında	gerçekleştirdiği	olaya	fotosentez	denir.	Fotosentez	için	ışık,	su	ve	karbondioksit	gereklidir.	
Bitkiler	fotosentez	olayını	gerçekleştirirken	kütlelerinde	artış	meydana	gelir.	Fotosentez	hızı	ne	kadar	fazla	ise	küt-
ledeki	artış	da	o	kadar	fazla	olur.

8.	 Bir	öğrenci	fotosentez	hızına	etki	eden	faktörleri	araştırmak	için	aşağıdaki	bitki	düzeneklerini	hazırlıyor.

	 Özdeş	bitkiler	ve	aynı	özelliklere	sahip	kelebekler	kullanılarak	kurulan	düzeneklerdeki	bitkiler	terazi	üzerine	bırakıl-
dıklarında	bir	süre	sonra	terazinin	durumu	yukarıdaki	gibi	olmaktadır.

 Terazinin kefelerinin eşit konuma gelmesi için aşağıdaki uygulamalardan hangisinin yapılması uygun olmaz?

A)	Terazinin	sol	kefesinde	bulunan	bitkinin	yanında	bulunan	kelebek	sayısı	ikiye	çıkartılmalı.	 	

B)	Terazinin	sağ	kefesinde	bulunan	bitkinin	bulunduğu	cam	fanus	içerisinde	KOH	çözeltisi	bulunan	bir	kap	eklenmeli.

C)	Terazinin	sağ	kefesinde	bulunan	bitkiye	gelen	ışık	ışınının	rengini	mavi	ışığa	çevirmeli.													

D)	Terazinin	sol	kefesinde	bulunan	bitkiye	gelen	yeşil	ışık	şiddetini	arttırmalı.

 Öğrenci yaptığı düzeneklerle; 

	 		I.		Sıcaklığın	fotosentez	hızına	etkisini	

	 	II.		Işığın	renginin	fotosentez	hızına	etkisini

	 III.		Karbondioksitin	fotosentez	hızına	etkisini

 yukarıdakilerden hangilerini araştıramaz?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																																	D)	I,	II	ve	III

25°C	nemli	
toprak

Kelebek

Kelebek

25°C	nemli	
toprak

Kırmızı	ışık

Yeşil	ışık

Sağ	Kefe

Sol	Kefe

Mor	ışık

Sulu	
toprak

Kelebek
K 
bitkisi

20°C

Mor	ışık

Susuz	
toprak

Kelebek
K 
bitkisi

20°C

Kırmızı	ışık

Sulu	
toprak

Kelebek
K 
bitkisi

15°C

Kırmızı	ışık

Sulu	
toprak

K 
bitkisi

15°C
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9.	 Bitkiler	yeşil	yapraklarında	bulunan	kloroplast	organeli	ile	fotosentez	olayını	gerçekleştirebilmektedir.

10.     •	Bitkilerin	yaptığı	fotosentez	olayı	aşağıdaki	denklemde	verildiği	gibi	gerçekleş-
mektedir.

           Karbondioksit	+	Su 
Işık

Kloroplast
 Besin	+	Oksijen	

 •	Fotosentez	hızını,	CO2	ve	su	miktarı,	sıcaklık	ve	ışığın	rengi	etkiler.	

      Bir	bitkiye	ait	fotosentez	hızının	zamanla	değişimi	yandaki	grafikteki	gibi	olmaktadır.

 Buna göre grafiğe bakılarak aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenemez?

A)	I.	aralıkta	bitki	Güneş'in	yeni	doğmaya	başladığı	bir	sabah	saatinde	bulunabilir.	 	

B)	II.	aralıkta	bitkinin	karbondioksit	kullanımı	olmamaktadır.

C)	III.	aralıkta	bitkinin	bulunduğu	kaptaki	su	miktarı	azalmış	olabilir.																	

D)	I.	aralıkta	bitki	solunum	olayını	gerçekleştirebilmektedir.

	 Fotosentez	olayını	gerçekleştiren	bir	bitkide	K,	L	ve	M	ile	gösterilen	maddelerin	neler	olabileceğini	soran	Fen	Bilimleri	
öğretmeninin	aldığı	cevaplar	aşağıdaki	tabloda	gösterilmiştir.

Öğrenci K L M

Tarık Mineral Işık Oksijen

Kudret Su Oksijen Karbondioksit

Kadir Su Karbondioksit Besin

 Buna göre öğretmenin sorusuna doğru cevap veren öğrenciler hangileridir?

A)	Yalnız	Tarık	 	 B)	Tarık	ve	Kudret	 C)	Kudret	ve	Kadir																			D)	Tarık,	Kudret	ve	Kadir

M

L

K

Fotosentez	hızı

I II III
Zaman
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13. Fotosentez	yapabilen	yeşil	bitkinin	bulunduğu	kapta	belli	bir	süre	
sonra,	 ortamdaki	madde	miktarı	 değişimleri	 incelenerek	 yandaki	
grafik	elde	ediliyor.

14.	 Bir	bitkinin	kuru	ağırlığını	takibe	alan	Aynur	aşağıdaki	işlemleri	yapmaktadır.

	 Grafiği	ve	fotosentez	denklemini	inceleyen	öğrencilerin	bitkinin	bulunduğu	ortam	ile	ilgili	tahminleri	aşağıdaki	gibidir.	
(KOH	karbondioksit	tutucu	bir	maddedir.)

 Cam fanusların içerisinde başlangıçta grafikte belirtildiği gibi bir miktar karbondioksit, oksijen ve besin 
bulunduğuna göre Samet, Serkan ve Mira'nın tahminlerinden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	Serkan	 	 B)	Yalnız	Mira	 C)	Samet	ve	Mira															D)	Serkan	ve	Samet

 Bir hafta boyunca çiçeğinin büyüdüğünü farkeden Aynur çiçek ve saksısını baskül yardımıyla tarttığında 
yukarıdaki sonucu elde ettiğine göre aşağıdakilerden hangisi söylenebilir?

A)	Yeşil	bitki	fotosentez	için	sadece	saksıdaki	maddeleri	kullandığı	için	kütlesi	artmıştır.	

B)	Yeşil	bitki	ve	saksının	ağırlıklarının	toplamının	değerinden	yeşil	bitkinin	fotosentez	için	havadan	madde	aldığı	
kanıtlanabilir.

C)	Yeşil	bitkinin	fotosentez	sonucu	ürettiği	maddeyi	toprağa	vermesinden	dolayı	basküldeki	değer	artmıştır.															

D)	Fotosentez	sonucu	havaya	okijen	gazı	verilmesinden	dolayı	baskülde	okunan	değerde	hata	olmuştur.

Fotosentez	Denklemi

Karbondioksit	+	Su	 Işık 	Besin	+	Oksijen

Miktar

Zaman

Karbondioksit

Oksijen
Besin

Işık Işık

Kedi
Kedi

Yeşil	
bitki

Yeşil	
bitki

KOH	
çözeltisi

Samet'in	Tahmini Serkan'ın	Tahmini Mira'nın	Tahmini

Nemli	toprak	
ve	mineraller

Çiçeği	saksıya	ektim	
ve	bir	hafta	boyunca	
büyümesini	bekledim.

Baskül Baskül Baskül

580 g 120 g 780 g

Işık
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15.	 Solunum,	canlıların	ortak	özelliklerindendir.	Canlılar	enerji	elde	edebilmek	için	solunum	yaparlar.	Enerji	elde	ede-
bilmek	 için	besin	bazen	oksijenle	parçalanır	ve	oksijenli	solunum	yapılmış	olur.	Bazen	 ise	oksijen	kullanmadan	
sadece	enzimler	yardımıyla	parçalanır	ve	oksijensiz	solunum	yapılmış	olur.	Oksijensiz	solunumun	bir	diğer	ismi	ise	
fermantasyondur.

	 Şekilde	bulunan	kapalı	kaba	Şekil-I'deki	bakteri	konulduğunda	havanın	bulunduğu	kısma	yakın	yerde	toplanan	bak-
terilerin	solunumu	sonucu	küçük	kapta	bazı	hava	kabarcıkları	birikmiştir.	Şekil-II'deki	gibi	bir	bakteri	konulduğunda	
kapalı	kabın	alt	kısmında	toplanan	bakterilerin	solunumu	sonucu	küçük	kapta	bazı	hava	kabarcıkları	birikmiştir.	

 Bu durumla ilgili; 

	 I.	Şekil-I	ve	Şekil-II'deki	küçük	kaplarda	biriken	hava	kabarcıklarının	içerdiği	gazlar	aynı	çeşittir.

	 II.	Şekil-I'deki	bakteriler	oksijenli	solunum	yaparken	Şekil-II'deki	bakteriler	oksijensiz	solunum	yapar.

	 III.	Her	iki	kaptaki	bakteriler	ihtiyaçları	olan	enerjiyi	elde	ederler.

 yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	I	ve	II		 	 B)	I	ve	III	 	 C)	II	ve	III																												D)	I,	II	ve	III

Hava

Şekil-I Şekil-II

Hava Hava

Bakteri

Bakteri

Kapalı	
kap

Kap

Kap

Su	ve
besin Su	ve

besin

Su	ve	besin

Kabarcık

16. 

	 İçerisinde	yeterli	besin,	hava	ve	su	bulunan	cam	fanusa	ışık	tutularak	vana	yardımıyla	içerisindeki	hava	vakum-
lanmaktadır.	İçerisindeki	X	canlısının	türü	ise	bilinmemektedir.	Hava	vakumlandıktan	sonra	kap	içerisindek	madde	
değişimi	ile	ilgili	yukarıdaki	grafikler	çizilmiştir.

 Buna göre aşağıdaki yorumlardan hangisi yanlıştır?

A)	Cam	fanus	içerisindeki	canlı	oksijensiz	solunum	yapmıştır.	

B)	Y	maddesi	laktik	asit	olabilir.

C)	X	canlısı	CO2	miktarını	arttırırken	kaptaki	besini	kullanmıştır.															

D)	Kapta	gerçekleşen	olayda	ışığın	bir	etkisi	yoktur.

?

Işık
Bakteri

Hava
Vana

Besin	ve	Su

X	canlısı CO2	miktarı

Zaman

Y	maddesi

Zaman
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17. Hücrelerde	bulunan	besinlerin	oksijenle	parçalanarak	enerji	elde	
edilmesine	oksijenli	 solunum	denir.	Oksijenli	 solunum	aşağıda	
verilen	denklemdeki	gibi	gerçekleşir.	

 Besin	+	Oksijen		Karbondioksit	+	Su	+	Enerji	(ATP)

 Avlanabilmek	 için	geyiği	gören	aslanın	koşmaya	başlaması	 ile	
metabolizması	hızlanır	ve	oksijenli	solunumu	daha	hızlı	yapmaya	
başlar.	

 Bu durumla ilgili aşağıda çizilen grafiklerden hangisi yanlıştır?

A)	         B)	

C)	                      D)	

18.	 Fen	Bilimleri	2.	dönem	2.	yazılısında	yandaki	etkinliği	
sınav	sorusu	olarak	hazırlayan	Fen	Bilimleri	öğretmeni	
sınavda	öğrencilerin	de	katkısının	olmasını	istemek-
tedir.	

	 Yukarıdaki	etkinliğin	ilk	kısmındaki	bilgiyi	hatasız	bir	
şekilde	tamamlayan	öğrencinin	X	veya	Y	bölümüne	
bir	bilgi	yazıp	doğru	veya	yanlış	olma	durumuna	göre	
bir	çıkışa	ulaşması	istenilmektedir.

 Buna göre yazılan bilgi ve çıkış aşağıdakilerden 
hangisi gibi olursa doğru çıkışa ulaşılmış olur?

A)	Y 	İnsanların	çizgili	kas	hücreleri	oksijensiz	solunum	yapabilirler.	 3.	çıkış

B)	X	 Etil	alkol	fermantasyonu	sonucu	karbondioksit	gazı	elde	edilir.	 2.	çıkış

C)	Y  Oksijenli	solunum	sonucunda	besin	parçalanır.	 4.	çıkış														

D)	X	 Oksijenli	solunum	sonucunda	üretilen	enerji	miktarı,	oksijensiz	solunum	sonucunda	üretilen	enerji	mikta-
rından	fazladır.	 1.	çıkış

Zaman

Ortamdaki	karbondioksit	miktarı

Zaman

Ortamdaki	oksijen	miktarı

Zaman

Ortamdaki	oksijen	miktarı

Zaman

Hücredeki	besin	miktarı

Zaman

Hücredeki	ATP	miktarı

Zaman

Hücredeki	besin	miktarı

Zaman

Hücredeki	ATP	miktarı

Zaman

Ortamdaki	
karbondioksit	miktarı

Doğada	bulunan	yeşil	bitkiler	gece	ve	gündüz	
solunum	yapmaktadırlar.

X Y

Doğru

Doğru

Doğru

1.	çıkış 3.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış

Yanlış

Yanlış

Yanlış
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19.	 Oksijen	kullanmadan	besinlerin	enzimler	yardımıyla	parçalanıp	enerji	elde	edilmesine	"fermantasyon"	denir.	Fer-
mantasyon	 laktik	asit	ve	etil	alkol	 fermantasyonu	olmak	üzere	 iki	çeşittir.	Fermantasyon	sonucu	oluşan	ürünler,	
fermantasyona	bağlı	olarak	farklılık	gösterir.	

	 Annelerimiz	evde	hamur	mayalarken	veya	sütten	yoğurt	yaparken,	mayaladığı	hamur	ve	yoğurt	tenceresinin	üzerini	
sıkıca	kapatır	ve	hava	almasını	engeller.

20. Fotosentez 	Karbondioksit	+	Su	+	 Işık 	Besin	+	Oksijen

 Oksijenli	Solunum 	Besin	+	Oksijen	 	Karbondioksit	+	Su	+	Enerji	(ATP)

 Laktik	Asit	Fermantasyonu 	Besin	+	 Enzim 	Laktik	Asit	+	Enerji	(ATP)	

 Etil	Alkol	Fermantasyonu 	Besin	+	 Enzim 	Etil	Alkol	+	Karbondioksit	+		Enerji	(ATP)

	 Hamurun	üzerindeki	örtü	zamanla	yukarı	doğru	kalkarken,	yoğurt	tenceresinin	üzerindeki	örtüde	bir	değişim	olma-
maktadır.

 Bu durumun oluşması ile ilgili doğru açıklama aşağıdakilerden hangisidir?

A)	Hamurun	mayalanmasını	sağlayan	etil	alkol	fermantasyonu	sonucu	oluşan	enerji	miktarının	yoğurdun	oluşmasını	
sağlayan	laktik	asit	fermantasyonundan	fazla	olması.

B)	Hamurun	mayalanmasında	etkili	olan	etil	alkol	fermantasyonunda	besinin	parçalanması	için	kullanılan	maddenin	
farklı	olması

C)	Yoğurdun	oluşması	esnasında	açığa	çıkan	ısı	enerjisinin	daha	az	olması.													

D)	Yoğurdun	oluşmasında	etkili	olan	laktik	asit	fermantasyonunda	CO2	gazının	açığa	çıkmaması

 Yukarıda oluşturulan ortamlarda aradaki vanalar açıldığında her iki fanusta da yaşamın devam ettiği ortamlar 
hangileridir?

A)	Yalnız	II	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																												D)	Hiçbiri

Mayalanmış	hamur Yoğurt

Işık Yeşil	bitki Yeşil	bitki

I.	ortam

Karanlık Işık

Mantar Yeşil	bitki

II.	ortam

Işık

BakteriHavasız	
ortam

Şekersiz	su

Yeşil	bitki

III.	ortam
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21.	 Doğada	bulunan	elementlerin	bir	kısmı,	can-
lı	ve	cansız	çevre	arasında	sürekli	hareket	
halindedir.	Canlılar,	kendileri	için	gerekli	ele-
mentleri	çeşitli	şekillerde	ortamdan	alır	ve	bu	
elementleri	kullanıp	çeşitli	şekillerde	ortama	
geri	verir.	Canlıların	yapısında	bulunan	ele-
mentlerin	tekrar	tekrar	doğada	kullanılması-
na	madde	döngüsü	denir.	Atmosferde	miktarı	
en	fazla	olan	azotun	döngüsü	aşağıdaki	şe-
mada	olduğu	gibi	gerçekeşmektedir.

 Şemaya göre; 

		I.	Üreticiler	veya	tüketiciler	havadaki	azotu	doğrudan	kullanamazlar.

II.	 Bitki	ve	hayvan	atıklarında	bulunan	azot,	azot	bağlayıcı	bakteriler	tarafından	ayrıştırılır.

III.	Üreticiler	azot	ihtiyacını	topraktan	karşılarken,	tüketici	canlılar	azot	ihtiyaçlarını	beslendikleri	canlılardan	karşılarlar.

 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	III	 	 B)	I	ve	II		 C)	I	ve	III																														D)	I,	II	ve	III

Atmosfer
azotu (N2)

Canlıların beslenme vb. 
faaliyetleriyle azot tutulması Atmosfer verilen 

azot
Yıldırım

Baklagillerin 
köklerinde bulunan 

azot bağlayıcı 
bakteriler

Azotlu 
bileşikler

Bakteriler Azot ayrıştırıcı 
bakteriler

Şimşek

Azotun bitki ve 
hayvanlara geçişi

Beslenme ile 
azotun alınması 

22.	 Karbonun	canlı	ve	cansız	çevre	arasında	dolanımına	karbon	döngüsü	adı	verilir.	Aşağıdaki	şemada	karbon	döngüsü	
ifade	edilmiştir.

 Şema incelendiğinde aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yapılamaz?

A)	Doğadaki	karbonun	atmosfere	gönderimi	karbondioksit	gazı	sayesinde	olur.	

B)	Tüketici	canlılar	karbon	ihtiyaçlarını	besinlerden	karşılarlar.

C)	Canlıların	ölü	ve	atıklarından	karbon	sadece	atmosfere	aktarılır.														

D)	Karbon	döngüsündeki	karbonun	tüketicilere	ulaştırılması	fotosentez	sayesinde	olur.

Atmosferdeki	Karbondioksit

Üretici

Ayrıştırıcılar Ölü	ve	Atıklar Fosil	Yakıtlar

Tüketici

Ya
n
m
a

Ç
ü
rü
m
e

SolunumSolunum

Fo
to
se
nt
ez
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23.	 Aşağıda	su	döngüsü	ile	ilgili	şema	verilmiştir.

24.	 Ekolojik	ayak	izi	belli	bir	nüfusun	doğaya	karbondioksit	vb.	atıkların	ne	kadar	yük	oluşturduğunu	hesaplamak	için	
kullanılan	bir	yöntemdir.	Ekolojik	ayak	izi	insanların	yaşaması	için	gerekli	kaynakların	üretimi	ve	atıkların	yok	edilmesi	
amacıyla	kullandıkları	yaşam	alanını	gösteren	bir	ölçüdür.	Yani	bir	toplumun	tüketmiş	olduğu	kaynakların	üretimi	ve	
atıkların	yok	edilmesi	için	gereken	alanların	tümüdür.	

	 Ekolojik	ayak	izini	hesaplayabilmek	için	aşağıdaki	test	soruları	uygulanmaktadır.

 Şema incelendiğinde aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Doğadaki	su	döngüsünde	canlı	ve	cansız	çevrenin	rolü	vardır.

B)	Atmosferde	soğuk	hava	ile	karşılaşan	su	buharı	yalnız	yağmur	olarak	tekrar	yeryüzüne	düşer.

C)	Üreticiler	suyu	atmosfere	gaz	halinde	verirken,	fotosentez	için	suyu	sıvı	halinde	kullanırlar.												

D)	Tüketicilerin	terleme	faaliyetleri	de	suyun	atmosfere	karışmasında	etkilidir.

 Buna göre sorular incelendiğinde ekolojik ayak izi ile ilgili aşağıdaki çıkarımlardan hangisinin yapılması 
daha uygun olur?

A)	Ekolojik	ayak	izi	kişilerin	beslenme	alışkanlığını	belirler.

B)	Ekolojik	ayak	izi	ülke	ekonomisinin	kontrolünü	yapar.

C)	Ekolojik	ayak	izi	kişilerin	alışkanlıklarının	doğaya	salınabilecek	atıkların	miktarının	ne	kadar	olduğunu	belirler.												

D)	Ekolojik	ayak	izi	insanların	ne	kadar	tutumlu	olduğunu	belirler.

1.	Bitkisel	besinleri	hangi	sıklıkta	tüketiyorsunuz? 9.	Evinizde	kaç	kişi	yaşıyor?

2.	Hangi	sıklıkta	tavuk	eti	tüketiyorsunuz? 10.	Isınmak	için	ne	tür	bir	yakıt	kullanıyorsunuz?

3.	Hangi	sıklıkta	balık	eti	tüketiyorsunuz?
11.	Kullandığınız	enerjinin	ne	kadarı	yenilenebilir	enerji	
kaynaklarından		oluşuyor?

4.	Hangi	sıklıkta	kırmızı	et	tüketiyorsunuz? 12.	Yaşadığınız	konutun	büyüklüğü	ne	kadardır?

5.	Hangi	sıklıkta	süt,	süt	ürünleri	ve	yumurta	tüketiyorsunuz? 13.	Ulaşımda	ne	tür	araçları	tercih	ediyorsunuz?

6.	Evinizin	dekorasyonu	ve	bakımı	için	aylık	ne	kadar	para	harcıyorsunuz? 14.	Araçla	haftada	kaç	km	gidiyorsunuz?

7.	Giyim	için	aylık	ne	kadar	para	harcıyorsunuz? 15.	Tren	ile	bir	yılda	kaç	km	yol	gidiyorsunuz?

8.	Sanatsal	ve	kültürel	faaliyetler	için	aylık	ne	kadar	para	harcıyorsunuz? 16.	Uçakla	bir	yılda	kaç	saat	yol	gidiyorsunuz?

Hareketli
nemli hava

Bulut oluşumu

Buharlaşma Yağış

Yağış

Denize akış

Deniz
Yer altı suları

TerlemeBuharlaşma

Süzülme

Atmosfer

Solunum
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25. 
Ozon	(O3)	üç	adet	oksijen	atomundan	oluşan	bir	gazdır.	Ozon	tabakası,	ozon	
gazından	oluşan	ve	yeryüzünden	10-50	km	arası	yükseklikte	bulunan,	değişken	
kalınlıkta	bir	tabakadır.	Bu	tabakanın	görevi,	ultraviyole	(UV)	ışınlarına	karşı	
canlıları	korumaktır.	Ozon	tabakası,	yeryüzüne	ulaşan	ultraviyole	ışınları	için	
bir	filtre	görevi	görür.	Günümüzün	en	büyük	sorunlarından	biri	de	bu	tabakanın	
seyrelmesidir.

 Buna göre yukarıdaki olaylardan hangileri ozon tabakasının seyrelmesine neden olabilir?

A)	I	ve	II		 	 B)	I	ve	III	 	 C)	II	ve	III																														D)	I,	II	ve	III

26. Katı	atıkların,	fabrikalarda	işlem	görerek	tekrar	kullanılabilecek	hale	getirilmesi	ama-
cıyla	ham	madde	olarak	kullanılması	işlemine	geri	dönüşüm	adı	verilir.	

 Evinde	geri	dönüşüme	önem	göstermek	isteyen	bir	kişi	geri	dönüşüm	için	çöp	kutuları	
oluşturmak	istemektedir.

 

Yandaki gibi çöpler için geri dönüşümü olanları işaretleyerek işe başlayan bir 
kişinin işaretlemeleri aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	       B)	      C)	                                           D)	

Çöpler
Geri	

Dönüşüm

Cam

Ahşap

Yemek	atığı

Kumaş

Kâğıt

Metal

Çöpler
Geri	

Dönüşüm

Cam 

Ahşap 

Yemek	atığı

Kumaş

Kâğıt 

Metal 

Çöpler
Geri	

Dönüşüm

Cam 

Ahşap 

Yemek	atığı

Kumaş 

Kâğıt 

Metal 

Çöpler
Geri	

Dönüşüm

Cam 

Ahşap 

Yemek	atığı 

Kumaş 

Kâğıt 

Metal 

Çöpler
Geri	

Dönüşüm

Cam 

Ahşap

Yemek	atığı

Kumaş

Kâğıt 

Metal 

Avustralya'da	çıkan	büyük	
yangına	yangın	söndürme	
tüpleriyle	müdahale	edilmesi.

Antalya'da	yazın	çok	uzun	ve	
çok	sıcak	olması	nedeniyle	
aylarca	klima	kullanılması.

I II III

Konya	ovasındaki	tarım	arazilerinin	
böcek	istilasına	uğraması	sonucu	
böcek	ilaçlarının	kullanılması.
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L

1.	 •	Negatif	yük	miktarı	pozitif	yük	miktarından	fazla	olan	cisimlere	negatif yüklü	cisim	denir.
	 •	Pozitif	yük	miktarı	negatif	yük	miktarından	fazla	olan	cisimlere	pozitif yüklü	cisim	denir.	
	 •	Negatif	yük	miktarı	pozitif	yük	miktarına	eşit	olan	olan	cisimlere	nötr (yüksüz)	cisim	denir.
	 •	Aynı	yüklü	cisimler	birbirine	itme	kuvveti	uygularken,	zıt	yüklü	cisimler	birbirine	çekme	kuvveti	uygular.	Nötr	cisimler	
birbirine	itme	veya	çekme	kuvveti	uygulamazlar.	Fakat	nötr	cisimler	ile	yüklü	cisimler	arasında	çekme	kuvveti	oluşur	
ve	bu	kuvvet	zıt	yüklü	kuvvetlerin	uyguladığı	çekme	kuvvetinden	daha	az	olur.

2. Endüstriyel	bir	tesise	sahip	olan	işletmeci	tesisin	bacasından	havaya	atılan	küçük	
katı	parçacıkların	önlenebilmesi	için	yandaki	filtre	sistemini	gerçekleştirmiştir.	

 Yandaki	yakıt	kazanından	açığa	çıkan	gazın	içinde	bulunan	katı	nötr	parçacıklar	
iyonizer	bölümünden	geçerken	negatif	yükle	yüklenmektedirler.	Filtre	bölümüne	
gelen	katı	parçacıklar	K,	L	ve	M	ile	ifade	edilen	bölümden	geçerken	K	ve	M	
bölümüne	yapışmaktadırlar.	Yapışan	katı	parçacıklar	K	ve	M	bölümüne	ekli	olan	
vakumlama	araçları	ile	toplanıp	paketlenmektedir.

 Buna göre K, L ve M bölmelerinin yük durumları aşağıdakilerden hangisi gibi olursa filtreleme en uygun 
şekilde yapılmış olur?

A)	K  –
L 	Nötr
M  –

  B)	 K 	+
L 	Nötr
M 	+

 C)	 K  –
L 	+
M  –

                            D)	 K 	+
L  –
M  –

a a

Şekil-I Şekil-II

a a

	 Yukarıda	bulunan	K,	L	ve	M	cisimleri	Şekil-I	ve	Şekil-II'deki	gibi	köşelerde	bulunan	cisimler	sabitlenmiş	ortadaki	
cisim	ise	serbest	halde	bırakıldıklarında	L	ve	M	cisimleri	hareket	etmemektedir.

 Buna göre K, L ve M cisimlerinden en az birinin yüklü olduğu bilindiğinde üzerlerindeki yük miktarları ile 
ilgili aşağıdaki seçeneklerden hangisi doğru olabilir?

A)	       B)	      C)	                                           D)	

K KL M

K

+ + +
+
+ ++

++
+
+++ –

–
–
–

–
–
–

L M K

+ + +
+ ++

+
+ –

–
–

–
– –

L M K

+
+
+ ++

+
+–

– –
– –
–

–
– –

–
L M K

+
+ ++

++
–
–

– –
– –

– –
––

L M

M

Baca

Filtre

VakumVakum

İyonizer

Yakıt	Kazanı

K  L  M
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3.	 •	Elektriksel	yük	fazlalığı	olan	cisimlerin	yük	cinsleri	aynı	ise	cisimler	birbirlerini	iter.	
	 •	Elektriksel	yük	fazlalığı	olan	cisimlerin	yük	cinsleri	zıt	ise	cisimler	birbirlerini	çeker.	

 Özdeş	yaylara	bağlı	olan	özdeş	arabalar	yukarıdaki	gibi	tutulurken	yayların	uzunlukları	bilinmemektedir.	Arada	bu-
lunan	yalıtkan	maddeler	kaldırıldığında	X	ve	Y	ile	belirtilen	yay	uzunlukları	eşit	olmaktadır.

 Özdeş arabalar özdeş yaylara Şekil-I'deki gibi değil de ilk olarak Şekil-II'deki bağlanıp aradaki yalıtkan madde 
kaldırıldığında X ve Y uzunluklarının son durumu ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğru olur?

A)	X	ile	belirtilen	yay	uzunluğu	Y	ile	belirtilen	yay	uzunluğundan	fazla	olur.

B)	X	ile	belirtilen	yay	uzunluğu	Y	ile	belirtilen	yay	uzunluğu	birbirine	eşit	olur.

C)	Y	ile	belirtilen	yay	uzunluğu	X	ile	belirtilen	yay	uzunluğundan	fazla	olur.												

D)	X	ve	Y	ile	belirtilen	yay	uzunlukları	hakkında	kesin	bir	şey	söylenemez.

4.	 Bilinen	iki	çeşit	elektriksel	yük	vardır.	Bunlar	pozitif	ve	negatif	yüklerdir.	Bir	cisim	üzerinde	poztif	yükler	ve	negatif	
yükler	birbirine	eşit	ise	bu	cisim	nötr	bir	cisimdir.

	 Yük	durumları	hakkında	kesin	bir	bilgiye	sahip	olunmayan	cisimler	ile	ilgili	aşağıdaki	ipuçları	verilmektedir.

 

İpuçlarını	 değerlendiren	 öğrencilerin	X,	Y	 ve	 Z'nin	 ilk	 yük	 durumları	 ile	 ilgili	
tahminleri	yandaki	gibidir.

 Buna göre öğrenci tahminlerinden hangileri doğru olabilir?

A)	Yalnız	Burak	 	 B)	Altan	ve	Burak	 C)	İbrahim	ve	Altan																		D)	Altan,	Burak	ve	İbrahim

Negatif	yük	vererek	
yüklü	hâle	gelebili-
yorum.

Negatif	yük	kazandı-
ğımda	 nagatif	 yüklü	
hale	geçebiliyorum.

Üzerimdeki	 pozitif	 yük	 miktarında	
değişim	 olmamasına	 rağmen	 yük	
değişimiyle	nötr	hale	gelebiliyorum.

X Y Z

X Y Z

Altan Nötr + –

Burak Nötr Nötr +

İbrahim + + –

a
X Y

Şekil-II

Yalıtkan	Madde

a+ –

Şekil-I

Yalıtkan	Madde

a
X

+
Y

a –
+
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5. 

	 Yukarıda	ağırlığı	önemsiz	eşit	bölmelendirilmiş	bir	çubuğa	asılan	yüklü	A	cismi	ile	nötr	B	cismi	ve	altındaki	+	yüklü	
cisim	dengededir.	

	 I.	+	yüklü	cisim	sistemden	uzaklaştırılırsa	denge	I	yönünde	bozulur.	

	 II.	+	yüklü	cisim	B	cisminin	alt	kısmından	alınıp	A	cisminin	altına	konulursa	sistem	dengede	kalabilir.	

	 III.	+	yüklü	cisim	sistemden	çıkarılıp	A	cisminin	altına	nötr	bir	cisim	konulursa	sistem	dengede	kalabilir.

 Buna göre yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I	 	 B)	I	ve	II		 C)	II	ve	III																											D)	I,	II	ve	III

6. Cisimlerin	birbirleri	ile	etkileşimi	sonucunda	üzerlerinde	fazladan	elektrik	yükü	birik-
mesine	elektriklenme	denir.	Şimşek	ve	yıldırım	olayları	da	birer	elektriklenmedir.	Yan	
taraftaki	görselde	verilen	I	ve	II	numaralı	kısımlardaki	yük	geçiş	yönü	ve	olayın	ismi	

aşağıdaki	seçeneklerden	hangisinde	doğru	olarak	verilmiştir.

 

Buna göre yukarıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

A)	I 	Yıldırım	   B)	I 	Şimşek	  C)	I 	Yıldırım	                           D)	I 	Yıldırım	

       II 	Şimşek	        II 	Yıldırım	       II 	Şimşek	        II 	Şimşek	

Elektriksel	yük	fazlalığı	olmayan	ci-
simler,	birbirlerine	itme	veya	çekme	
kuvveti	uygulamaz.

Nötr Nötr

Elektriksel	yük	fazlalığı	olan	
cisimlerin	yük	cinsleri	aynı	ise	
cisimler	birbirini	iter.

– –

Elektriksel	yük	fazlalığı	olan	cisim-
ler,	elektriksel	yük	fazlalığı	olmayan	
cisimleri	çeker.

Nötr

+

Elektriksel	yük	fazlalığı	olan	
cisimlerin	yük	cinsleri	zıt	ise	
cisimler	birbirlerini	çeker

+ –

A

1

Yalıtkan	
Madde

Nötr

2

B

+

–

–
––

–
–

–
––

–
–

– – – –– – –
–

–– ––

II
I

+ +
+ +
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7.	 X,	Y	ve	Z	cisimlerine	ait	yük	miktarları	grafiği	aşağıdaki	gibidir.

 X, Y ve Z cisimleri yukarıdaki gibi yalıtkan iple asılıp ortadaki yalıtkan maddeler kaldırıldığında veya X, Y ve 
Z cisimleri birbirine dokundurulup iplerle asıldığında aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi dengede kalır?

A)	            B)	      

C)	                                                D)	

8. Yandaki	nötr	K,	L	ve	M	cisimlerinden	K	ve	L'nin	arasına	–	yüklü	X	cismi	yaklaştırıldığında	
K,	L	ve	M	etki	ile	elektriklenmektedir.

 Buna göre K, L ve M cisimlerinin yük dağılımı aşağıdakilerden hangisi gibi olur?

A)	         B)	      

C)	                                             D)	

1
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(–)	yük	miktarı

(+)	yük	miktarı
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X Z Y X Z Y

Dokundurulmadan Önce Dokundurulduktan Sonra

X Z Y X Z Y
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9.	 Dokunma	ile	elektriklenme,	yüklü	bir	cismin	yük	fazlalığı	olmayan	cisme	dokundurulması	ile	gerçekleşebildiği	gibi,	
yüklü	bir	cismin	yüklü	bir	cisme	dokundurulması	ile	de	gerçekleşebilir.	

10.	 Birbirine	dokundurulan	cisimler	arasında	yük	dağılımı	yapılarak	cisimler	arasında	yük	geçişi	sağlanır	ve	sonuç	olarak	
cisimler	birbiri	ile	aynı	cins	yüke	sahip	olurlar.

 Yukarıda verilen Şekil-I ve Şekil-II'deki olayların gerçekleşmesi sonucu K, L, X ve Y cisimlerinin yük miktarları 
ile ilgili çizilen aşağıdaki grafiklerden hangisi doğrudur?

A)	       B)	  C)	                                       D)	

 Şekildeki cisimler arasındaki X ve Y anahtarları kapatıldığı zaman gerçekleşen yük dağılımı ile ilgili aşağıdaki 
ifadelerden hangisi doğrudur?

A)	Anahtarlar	kapatıldığında	K	ve	M	kürelerinden	L	küresine	yük	geçişi	olmuştur.

B)	Anahtarlar	kapatıldığında	L	küresinde	bulunan	pozitif	yük	sayısı	değişmemiştir.

C)	Anahtarlar	kapatıldığında	L	küresinden	K	ve	M	kürelerine	yük	geçişi	olmamıştır.											

D)	Anahtarlar	kapatıldığında	K	ve	M	kürelerinin	üzerindeki	yük	miktarlarında	azalma	olur.

K	ve	L	cisimleri	arasında	bulunan	
anahtar	kapatılmaktadır.

Şekil-I

AnahtarK
–

– –
–
+ + +

+ ++
+– –+

++

L

X	ve	Y	cisimleri	arasında	bulunan	
anahtar	kapatılmaktadır.

Şekil-II

AnahtarX
––

– –
––
+ + +

+ +–
–+
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11. 

 •	Nötr	yün	kumaş,	nötr	ebonit	çubuğa	sürtülerek	+	yüklü	cisme	yaklaştırıldığında	şekildeki	gibi	ok	yönünde	hareket	
etmektedir.

12.	 Cisim	üzerindeki	fazla	negatif	yüklerin	bir	iletken	yardımı	ile	toprağa	ya	da	topraktaki	negatif	yüklerin	cisme	aktarıl-
masına	topraklama	denir.

	 •	Nötr	metal	çubuk,	nötr	ipek	kumaşa	sürtülerek	nötr	kâğıt	parçalarına	yaklaştırıldığında	şekildeki	gibi	kâğıt	parça-
larına	etki	etmemektedir.

 Yukarıda yapılan deneyler incelendiğinde aşağıdaki sonuçlardan hangisine ulaşılamaz?

A)	Yün	kumaş	üzerindeki	–	yükleri	azaltarak	+	yüklü	hale	gelmiştir.

B)	Sürtünen	cisimlerin	yüklü	hale	gelebilmesi	için	yalıtkan	cisimler	olması	gereklidir.

C)	İpek	kumaş	sürtünme	ile	elektriklenemez.											

D)	Metal	çubuk	sürtünme	ile	elektriklenme	özelliği	kazanamamıştır.

•	Nötr	ipek	kumaş	ve	nötr	cam	
çubuk	birbirine	sarıldıktan	

sonra	cam	çubuk	nötr	M	cisme	
dokundurulmuştur.

 Yukarıdaki deneyler sonucunda üzerlerinde değişim meydana gelen K, L ve M küreleri yan yana aynı zemin 
üzerine bırakıldığında hareketleri ile ilgili aşağıdaki seçeneklerden hangisi doğrudur?

A)	     B)	     C)	                                        D)	

Ebonit	çubuk
Yün
Kumaş

Metal	çubuk Metal	çubuk
İpek
Kumaş

İpek
Kumaş

İpek
Kumaşa	
Sürtülmüş

Nötr
Kağıt	
Parçaları

+ +

M

Cam	
çubuk

Nötr

K	cismi	L	cismine	yaklaştırıldığında	yük	geçişi	
şekildeki	gibi	gerçekleşirken	önce	toprak	

bağlantısı	kesilip	sonra	K	cismi	uzaklaştırılmıştır.

Yalıtkan	Ayak

Yalıtkan	Sap

LK

K L M KL M K LMKL M
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13.	 Özdeş	olan	cisimler	birbirine	dokundurulduklarında	son	yük	cinsleri	ve	yük	miktarları	birbirine	eşit	olur.	

	 X	ve	Y	cisimlerine	ait	yük	miktarları	ile	ilgili	grafikler	aşağıda	verilmiştir.

 X ve Y cisimlerinin birbirlerine dokundurulması sonucu yük değişimlerinin zaman ile değişim grafikleri 
aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)	       B)	  C)	                                         D)	

Yük	Miktarı Yük	Miktarı

Cisim Cisim
X Y

P
o
zi
tif P
o
zi
tif

N
e
g
a
tif

N
e
g
a
tif

Yük	Miktarı

Zaman
X cismi için

Negatif

Pozitif

Yük	Miktarı

Y cismi için

Negatif

Pozitif

Yük	Miktarı

Zaman Zaman
X cismi için

Negatif

Pozitif

Yük	Miktarı

Zaman
Y cismi için

Negatif

Pozitif

14. •	Cisimler	birbiri	ile	aynı	cins	yüklü	ise	birbirlerine	itme	kuvveti	uygularlar.	
 •	Yüklü	cisimler	yüksüz	cisimlere	çekme	kuvveti	uygularlar.
 •	Cisimler	birbiri	ile	zıt	yüklü	ise	birbirine	çekme	kuvveti	uygularlar.
 •	Nötr	iki	cisim	birbirlerine	itme	veya	çekme	kuvveti	uygulamazlar.	

 Yük	durumları	yandaki	tablodaki	gibi	olan	özdeş	K,	L,	M,	N	ve	O	cisimlerinden	yüklü	olanların	
yük	miktarları	birbirine	eşittir.

 Buna göre eşit bölmelendirilmiş karelere aşağıdaki gibi yerleştirilen K, L, M, N ve O 
cisimlerinden hangisinde O cismi belirtilen ok yönünde hareket eder?

A)	   B)	  C)	                                        D)	

Cisim Yük

K –

L Nötr

M +

N –

O Nötr
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İletken	Topuz

İletken	Gövde
İletken	Tıpa

Yalıtkan	Fanus

İletken	Yapraklar

Yalıtkan	Topuz

Yalıtkan	Gövde
Yalıtkan	Tıpa

Yalıtkan	Fanus

İletken	Yapraklar

İletken	Topuz

İletken	Gövde
Yalıtkan	Tıpa

Yalıtkan	Fanus

İletken	Yapraklar

Yalıtkan	Topuz

İletken	Gövde
İletken	Tıpa

İletken	Fanus

Yalıtkan	Yapraklar

17. 

 Cisimlerin	yüklü	olup	olmadığını	yüklü	ise	hangi	cins	yükle	yüklü	olduğunu	anlamamızı	
sağlayan	aletlere	elektroskop	denir.	Elektroskop	beş	temel	parçadan	oluşmaktadır.	Bunlar	
topuz,	tıpa,	fanus,	gövde	ve	yapraklardır.	Aşağıdaki	şekilde	bu	kısımlar	gösterilmektedir.

18.	 Bir	maddenin	elektrik	yüklü	başka	bir	maddeyle	etkileşmesi	sonucu	ortaya	çıkan	fiziksel	özelliğe	elektriksel	yük	
denir.	Cisimlerin	sahip	oldukları	elektriksel	yüklerin	yer	değiştirmesine	elektriklenme	denir.	Elektriklenme	olayından	
teknolojinin	pek	çok	alanında	yararlanılmaktadır.

 Fen	bilimleri	öğretmeni	elektroskop	modelinin	iletken	ve	yalıtkan	kısımlarını	bilerek	yaz-
madığını	belirterek	öğrencilerden	elestroskop	modelini	doğru	bir	şekilde	çizmelerini	iste-
mektedir.

 Buna göre elestroskopun doğru çizimi aşağıdakilerden hangisi gibidir?

A)	   B)	  C)	                                        D)	

 Buna göre yukarıda belirtilen olaylardan kaç tanesinde elektriklenmeden yararlanılır?

A)	1   B)	2	 	 C)	3                                       D)	4

Parmak	izi	
çıkarılmasında

Fotokopi	çekimi
yapılmasında

Poşet	içine	
konulan	yastıkların	
vakumlanmasında

Arabaların	kaportasının	
boyanmasında

Topuz

Gövde
Tıpa

Fanus

Yapraklar
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19.	 Elektrik	enerjisinin	ısı	enerjisine	dönüşümü	ile	ilgili	aşağıdaki	deneyler	yapılmaktadır.

20.	 Elektrik	enerjisi	kullanım	amacına	göre	hareket,	ışık	ve	ısı	gibi	enerji	çeşitlerine	dönüştürülmektedir.	

	 Fen	bilimleri	dersinde	enerji	dönüşümleri	ile	ilgili	aşağıdaki	dart	oyunu	tasarlanmıştır.

	 Eşit	kalınlıkta	bulunan	X	ve	Y	metalleri	5	dakika	boyunca	pile	bağlanarak	üzerlerinden	eşit	akımlar	geçirildiğinde	III.	
düzenekteki	metalin	en	fazla	ısındığı	gözlemlenmektedir.	

 Bu deneylere bakılarak; 

	 I.	Elektrikli	ısıtıcı	yapılmak	istenildiğinde	X	ve	Y	metallerinden	X	metalinin	tercih	edilmesi	gerekir.

	 II.	Elektrikli	ısıtıcılarda	metalin	boyu	artırılarak	elektrik	enerjisinin	ısı	enerjisine	dönüşümü	arttırılır.

	 III.	Elektrik	enerjisinin	daha	fazla	ısı	enerjisine	dönüştürülmesi	için	telin	üzerinden	geçen	akım	süresi	artırılmalıdır.

 yukarıdaki yorumlardan hangileri çıkarılabilir?

A)	Yalnız	I	 		 B)	Yalnız	II	 C)	II	ve	III																																D)	I	ve	III

	 Oyuna	katılan	Halil	ve	Ömer	dart	tahtasına	attıkları	okları	isabet	ettirmişlerdir.	Fakat	her	ikisi	de	birer	oku	ilgili	kısma	
isabet	ettirebilirken	diğer	oku	farklı	kısma	isabet	ettirmiştir.	

 Halil, amacı elektrik enerjisini ısı enerjisine dönüştüren, Ömer ise amacı elektrik enerjisini hareket enerjisine 
dönüştüren aletlere isabet ettirmeye çalıştığına göre en fazla kaç puan almışlardır?

A)	Halil		12	 		 B)	Halil	 6 C)	Halil	 14                               D)	Halil		12

				 						Ömer	 10	 	 					Ömer	 8	 	 															Ömer		10	 	 	 					Ömer	 8

 OYUN KURALI
•		 Her	oyuncu	iki	ok	atma	hakkına	sahiptir.	
•		 Atılan	 oklar	 belirlenen	 enerji	 dönüşümü	 kısımlarına	
isabet	ettiği	zaman	puan	hesaplanır.	

•		 Yanlış	enerji	dönüşmüne	isabet	ettirilen	ok,	bulunduğu	
puan	kısmı	kadar	puan	kaybına	neden	olur.

42

Televizyon

Vantilatör

Miks
er

R
ob
ot

El
ek
tri
k	

sü
pü
re
si

El	feneri

Eriy
en	

telli
	

sigo
rta

TostMakinesi

16
14
12 10

8
6

Pil

a
X	metali

5	dk

I
+ –

Pil

a
Y	metali

5	dk

II
+ –

Pil

2a
X	metali

5	dk

III
+ –



101 Diğer Sayfaya Geçiniz

KONU ADILGS BAŞUCU ELEKTRİK YÜKLERİ VE ELEKTRİK ENERJİSİ

21. 
Termik santrali: 

Çoğunukla	kömür	gibi	fosil	
yakıtların	kullanılmasıyla	açığa	
çıkan	ısı	enerjisi	ile	ısıtılan	suyun	
buhar	basıncından	yararlanılarak	
türbinlerin	döndürülmesi	ile	elektrik	
enerjisinin	üretildiği	santrallerdir.

Jeotermal santral: 
Yerkabuğunun	derinliklerinden	
çıkan,	sıcaklığı	çok	yüksek	
olan	suyun,	buhar	basıncından	
yararlanılarak	türbinlerin	
döndürülmesi	sonucu	elektrik	
üreten	santrallerdir.

Rüzgâr santrali: 

Rüzgarın	gücünden	
yararlanılarak	rüzgar	güllerinin	
kanatları	döndürülmesi	
ile	türbinler	döndürülerek	
elektrik	enerjisinin	üretildiği	
santrallerdir.

Hidroelektrik santrali: 
Barajlarda	biriken	durgun	su,	
potansiyel	enerjiye	sahiptir.
Bu	potansiyel	enerji	baraj	
kapaklarının	açılmasıyla	
aşağıda	bulunan	türbinleri	
döndürerek	elektrik	enerjisinin	
üretilmesini	sağlar.

 Elektrik enerjisinin üretildiği santraller hakkında verilen bilgiler incelendiğinde aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A)	Hakkında	bilgi	verilen	santrallerin	tamamında	türbinlerin	döndürülmesi	ile	elektrik	enerjisi	elde	edilir.

B)	Hakkında	bilgi	verilen	santrallerden	sadece	bir	tanesi	yenilenemez	enerji	kaynağıdır.

C)	Hakkında	bilgi	verilen	santrallerin	üçünde	su	buharının	türbinleri	döndürmesinden	faydalanılır.									

D)	Hakkında	bilgi	verilen	santrallerin	tamamında	hareket	enerjisinden	elektrik	enerjisi	elde	edilir.

22. Nükleer	santral,	bir	veya	daha	fazla	sayıda	nükleer	reaktörün	yakıt	olarak	radyoaktif	maddeleri	
kullanarak	elektrik	enerjisinin	üretildiği	tesistir.	Radyoaktif	maddeler	kullanılmasıdan	dolayı	di-
ğer	 santrallerden	 farklı	 ve	daha	sıkı	 güvenlik	 önlemlerini,	 teknolojilerini	 içerisinde	barındırır.	
Reaktörün	kalbinde	ana	madde	olarak	uranyum	kullanılır.	Uranyumun	parçalanmasından	son-
ra	ortaya	yüksek	miktarlarda	enerji	çıkmaktadır.	Yüksek	miktardaki	enerji,	su	buharını	yüksek	
sıcaklıklara	kadar	ısıtır.	Oluşan	buhar,	jeneratörlerdeki	türbinleri	döndürerek	elektrik	üretimini	
sağlar.	Türbinden	çıkan,	ısı	enerjisi	yani	sahip	olduğu	basınç	ve	sıcaklığı	düşmüş	olan	buhar,	
tekrar	kullanılmak	üzere	yoğuşturucuda	yoğuşturulup	su	haline	dönüştürüldükten	sonra	tekrar	

reaktörün	kalbine	gönderilir.	Yoğuşturucu	da	su	buharının	faz	değişimini	yapabilmek	için	çevrede	bulunan	deniz,	göl	
gibi	su	kaynaklarını	soğutucu	olarak	kullanır.

 Yukarıdaki bilgiler incelendiğinde aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	Nükleer	santrallerde	daha	fazla	güvenlik	önlemi	alınmalıdır.

B)	Nükleer	santraller	etrafında	deniz,	göl	gibi	su	olan	yerlere	kurulmalıdır.

C)	Nükleer	santrallerde	ısı	enerjisinden	faydalanılmaz.									

D)	Nükleer	santrallerde	kullanılan	uranyum	tekrar	tekrar	kullanılamaz.



102

KONU ADI LGS BAŞUCU

Diğer Sayfaya Geçiniz

ELEKTRİK YÜKLERİ VE ELEKTRİK ENERJİSİ

23. 

	 Evimizde	kullandığımız	elektrikli	araçların	az	enerji	tüketen	verimli	araçlar	olmasına	dikkat	etmeliyiz.

 Enerji verimliliği olarak gösterilen tablodaki görseller ile K, L, M ve N çamaşır makinelerinin eşleştirilmesi 
aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)	 K 	A

L  B

M  C

N	 D

  B)	 K  C

L  B

M 	G

N		E

 C)	 K  F

L 	G

M  D

N		E

                            D)	 K 	E

L  D

M  C

N		A

24. Led	lambaların	enerji	verimliliği	akkor	ampul	
olarak	adlandırılan	ampullerden	daha	fazladır.

Kaçak	elektrik	kullanımının	ülke	
ekonomisine	zararı	vardır.

Gün	içinde	yapılacak	bazı	işleri	gece	
yapmak	elektrik	tasarrufu	sağlar.

Doğru

Doğru Doğru

1.	çıkış 3.	çıkış2.	çıkış 4.	çıkış

Yanlış Yanlış

Yanlış

	 Yukarıda	verilen	bilgilerin	doğru	veya	yanlış	olma	durumlarına	göre	 ilerleyen	Hatice	2.	çıkışa,	Azra	 ise	3.	çıkışa	
ulaşmıştır.	

 Buna göre Hatice ve Azra'nın kaç tane doğrusu vardır?

   			Hatice		 	Azra		     

A)			 1		 0

B)	   1 1

C)		 2	 1

D)		 2	 0

A	Sınıfı

B	Sınıfı

C	Sınıfı

D	Sınıfı

E	Sınıfı

F	Sınıfı

G	Sınıfı

K

2	kwh 1	kwh 4	kwh 3	kwh

L M N
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1. 

 Bezelye bitkisinde uzun boyluluk özelliği baskın, kısa boyluluk özelliği 
ise çekiniktir. Bezelyelerde bu özelliklerin kalıtımında üç farklı ge-
notipte birey oluşabilir. Bezelye bitkisinde bezelye boyu genotipleri 
yandaki gibidir. 

 

 

 Bir araştırmacı dört farklı bezelye bitkisinin boy uzunluğu ile yaptığı çaprazlamalarda aşağıdaki sonuçlara ulaşıyor. 

 • 2. ve 3. bezelyeleri çaprazladığında, uzun ile kısa boylu ve iki farklı genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor. 

 • 1. ve 2. bezelyeleri çaprazladığında, tamamı uzun boylu ve tek genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor. 

 • 2. ve 4. bezeleyeleri çaprazladığında, tamamı kısa boylu ve tek bir genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Araştırmacının bu sonuçlarından yola çıkarak çaprazlamalarda kullanılan 1, 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip 
ve genotiplerinin durumu hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?

A)      B)    

C)                    D) 

2. Özdeş yükler kullanılarak oluşturulmuş farklı düzenekler 
yandaki gibi hareketsiz durmaktadır.

Buna göre I, II ve III numaralı yüklerin yere uygu-
ladıkları basınçlar arasındaki ilişki aşağıdakilerden 
hangisidir? (Eşit bölmelendirilmiş homojen kaldıraç 
çubuklarının ağırlıkları önemsenmeyecektir.)

A) I > II > III  B) I = II = III C) I > II = III                     D) III > I > II

1.

Aa aa aaAA

3.

2. 4.

1.

AA aa aaAa

3.

2. 4.

2.

aa AA aaAA

3.

1. 4.

1.

Aa aa aaAa

3.

2. 4.

III III

Fenotipler:  Uzun Boylu Kısa Boylu

 

Genotipler:       AA veya Aa            aa
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3. Şekillerde Dünya'nın Güneş etrafında dolanırken oluşan iki farklı konumu, tabloda ise hangi yarım kürede oldukları 
belirtilmeyen eş yükseltilerdeki X ve Y şehirlerine ocak ve temmuz aylarındaki güneş ışınlarının gelme açılarının 
ortalamaları verilmiştir.

4. Bir okulda malzeme dolabındaki özdeş kapalı cam şişelerde  
CH3COOH, HNO3, KOH ve H2O (saf su) bulunmaktadır. Ancak 
şişelerde hangi sıvının bulunduğunu belirten bir etiket yoktur. 

 Asitlerin, mavi turnusol kağıdını kırmızı, bazların ise kırmızı 
turnusol kâğıdını mavi renge dönüştürdüğünü bilen bir öğrenci 
şişelere doğru etiketleri yapıştırmak için deney yapıyor. Bu de-
neyde her şişeye ayrı ayrı bir kırmızı, bir mavi turnusol kâğıdı 
daldırıp kağıtlardaki renk değişimini tabloya kaydediyor.

 Buna göre öğrencinin deneyde tabloya kaydettiği verilerin doğru etiketleme için yeterliliğiyle ilgili aşağıda-
kilerden hangisi söylenebilir?

A) Yeterli değildir, çünkü bazların cinsi belirlenememiştir. 

B) Yeterlidir, çünkü asit, baz ve saf su belirlenmiştir. 

C) Yeterli değildir, çünkü asitlerin cinsi belirlenememiştir. 

D) Yeterlidir, çünkü bütün çözeltilerdeki turnusol kağıdında renk değişimi gözlenmiştir.

 Buna göre tablodaki verilerden ve Dünya'nın konumlarından yararlanarak X ve Y şehirleri ile ilgili aşağıdaki 
yargılardan hangisine ulaşılabilir?

A) Dünya I. konumdayken Ekvator bölgesine Güneş ışınları dik gelir. 

B) Dünya II. konumdayken X şehrinde kış mevsimi yaşanır. 

C) Dünya I. konumdayken Güneş ışınlarının aynı cisim için oluşturduğu gölge boyu Y şehrinde daha kısadır. 

D) Dünya II. konumdayken Y şehrinde gece süresi gündüz süresinden uzundur.

Şehirler
Ocak ayı Güneş 

ışınlarının açı 
ortalaması

Temmuz ayı Güneş 
ışınlarının 

açı ortalaması

X 73 23

Y 27 77

Ekvator

Kuzey Kutbu

Güney Kutbu

Güneş
Ekvator

Kuzey Kutbu

Güney Kutbu

Güneş

Kırmızı Turnusol Mavi Turnusol

I. çözelti Mavi Mavi

II. çözelti Kırmızı Mavi

III. çözelti Kırmızı Kırmızı

IV. çözelti Kırmızı Kırmızı

Turnusol
Kâğıdı

Çözelti

I. Konum II. Konum



105 Diğer Sayfaya Geçiniz

KONU ADILGS BAŞUCU DENEME - 1

5. Soğuk bir kış gününde arabalarının içinde ayakka-
bılarını çıkarmış bir durumda yolculuk yapan Yaren 
üzerindeki yünlü kazağıyla oynamaktadır.

7. Su ekosistemindeki besin zinciri şekildeki gibidir.

8. Bir öğretmen doğadaki azot döngüsü şemasını ve 
döngüde işlev görebilecek canlı ve cansız ögeleri 
aşağıdaki gibi göstermiştir.

 Bu besin zincirindeki canlıların yaşadıkları ortamda 
oluşan zehirin, biyolojik birikim miktarları birbirine 
eklenebilen lego parçaları ile eşleştirilecektir.

 Arabaları toprak zemine geldiğinde gitmekte zorlanın-
ca lastik tabanlı ayakkabılarını giyerek dışarı çıkan 
Yaren arabanın kapısını kapatırken küçük kıvılcımlar 
ve çıtırtı sesleri oluşturmuştur. 

 Yaren arabanın kapısına dokunmadan önce; 

  I.  İki elini birbirine sürtme. 
  II. Lastik ayakkabı ile toprak zeminde yürüme.
 III. Lastik ayakkabılarını giyerek metal bir gövdeden 
      yapılan sokak lambasına elleriyle tutunarak dü-
      şünme

 eylemlerinden hangilerini yapsaydı arabanın 
kapısına dokunduğunda, küçük kıvılcımlar ve 
çıtırtı sesleri oluşmazdı?

A) Yalnız II     B) Yalnız III    C) II ve III      D) I, II ve III

6. Mutfak eşyaları sektöründe ürünler yapan bir firma, 
fırın için bir pişirme kabı yapabilmek için;

 • Isıyı ileten
 • Şekil verilebilen
 • Kırılgan olmayan
 • Isıya dayanaklı 

 bir madde kullanmak istiyor.

 Buna göre firma, bir kısmı verilmiş periyodik 
tablodaki numaralı kısımlarda yer alan ele-
mentlerden hangisini kullanabilir?

A) I      B) II            C) III    D) IV

 Buna göre 1, 2, 3 ve 4 numaraları ile verilen can-
lılar için belirtilen aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A) I numaralı canlı havadaki azotu yapraklarıyla ala-
maz.

B) 4 numaralı canlı havadaki azot miktarını azaltamaz.
C) 2 numaralı canlı topraktaki azotun üretici canlılara 

aktarılmasını sağlar    
D) 3 numaralı canlı havadaki azot miktarını arttırır.

 Buna göre, bu besin zincirindeki canlılardaki 
biyolojik birikim miktarlarını temsil eden lego 
parçalarının dizilimi aşağıdakilerin hangisindeki 
gibi olmalıdır?

A)                B)             

C)              D) 

II IV
I

III

Su Yosunu  Hamsi  Levrek  Orkinos

Orkinos

Levrek
Hamsi

Su Yosunu

Orkinos

OrkinosOrkinos

Levrek

LevrekLevrek

Hamsi

HamsiHamsi

Su Yosunu

Su YosunuSu Yosunu

2
3

4
1

Organik 
atıklar

Azot bağlayan
canlılar

Organik atık 
ayrıştıran 
canlılar

Azotu havaya 
aktaran 
canlılar
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9. Özdeş ısıtıcılar kullanılarak ilk sıcaklıkları eşit olan farklı cins X ve Y saf sıvılarıyla aşağıdaki deney düzenekleri 
hazırlanıyor.

10. Açık hava basıncı, atmosfer tabakasındaki gazlardan kaynaklanır ve bu basınç, içinde bulunan bütün cisimlere her 
yönde etki eder.

 Buna göre kurulan düzeneklerle ilgili; 

   I. 3 ve 4. kaplardaki sıvıların eşit sıcaklığa ulaşması için 3. kaptaki sıvının daha kısa süre ısıtılması gerekir.

  II. 1 ve 4. kaplardaki sıvıların eşit süre ısıtılarak son sıcaklıklarına bakıldığında öz ısıları karşılaştırılabilir.

 III. 1 ve 2. kaplardaki sıvılar kaynayıncaya kadar ısıtıldığında 1. kaptaki sıvının sıcaklığı daha fazla olur.

 ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II  C) II ve III                  D) I, II ve III

 Bu deneyler ile ilgili aşağıda yapılan yorumlardan hangisi yanlıştır?

A) Her iki deneyde de açık hava basıncının etkisi gözlemlenebilir. 

B) 1. deneyde sıvı akışında açık hava basıncı ve sıvı basıncının etkisi vardır. 

C) 2. deneyde sıvı akışında sadece sıvı basıncının etkisi vardır. 

D) 1. deneyde sıvı belirli bir süre aktıktan sonra sıvı basıncı açık hava basıncından az olmasına rağmen sıvı akışı 
devam edebilir.

İçi su dolu olan bir şişenin önce 
kapağı açılıp sonra tıpa çıka-
rıldığında sıvı akışı olmaktadır.

1. deney

İçi su dolu olan bir şişenin ka-
pağı kapalı konumda iken tıpa 
çıkarıldığında bir süre su akışı 
olurken belirli bir süre sonra şi-
şede tıpa seviyesinin üstünde 
su olmasına rağmen su akışı 
olmamaktadır.

2. deney

2 31

150 
mL

4

150 
mL

Y 
sıvısı

Y 
sıvısı

X 
sıvısı

X 
sıvısı

100 
mL

250 
mL
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11. 

 Tarık öğretmen, görseldeki DNA'nın kendini eşlemesi sırasında yeni oluşan K ipliğinin "1. 
zincir", yeni oluşan L ipliğinin ise "2. zincir"in kopyası olduğunu öğrencilerine anlatıyor.

 Bu görsel ile ilgili öğrenciler tarafından yapılan; 

     I.  Yeni oluşan K ve L zincirlerinin nükleotid sayıları aynıdır.

  II. DNA'nın 1 ve 2. zincirlerinin nükleotid çeşitleri aynıdır.

 III. DNA'nın 1. zinciri ile L zincirinin nükleotid dizilişleri aynıdır.

 yorumlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II                      B) I ve III C) II ve III                         D) I, II ve III

1. zincir 2. zincir

K zinciri L zinciri

12. Basit makineler yardımıyla K, L, M ve N cisimleri aşağıdaki gibi birbiriyle dengede tutuluyor.

Bilgi: Eğik düzlemde eğim arttıkça kuvvetten kazanç artar.

 Yukarıdaki basit makinelerde makara ağırlıkları ve sürtünmeler önemsenmediğine göre K, L, M ve N cisim-
lerin ağırlıkları arasındaki ilişki aşağıdakilerden hangisidir?

A) K = L > N > M                    B) L > K > N > M C) L > K > M > N                    D) K = L > M > N

K

L

5 m
2 m

N2 m 4 m

M

L L
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13. Maddelerin kimyasal değişime uğrayarak yeni mad-
deleri oluşturma sürecine kimyasal tepkime denir. 
Aşağıda bir kimyasal tepkimeye ait molekül modeli 
gösterilmiştir.

15. Bir fabrikada, kalıba dökme yöntemiyle metaller-
den otomobil parçası üretiliyor. Bunun için fabrikada 
kullanılan erime sıcaklığındaki metallerin eritilmesi 
gerekiyor. Fabrikada kullanılan erime sıcaklığındaki 
metallerin erimesi için gerekli ısının kütleye göre de-
ğişim grafiği aşağıdaki gibidir.

14. Kuşların uçmaya yönelik olarak geliş-
tirdiği en önemli adaptasyon kanatla-
rın gelişimidir. Kanatlar özel yapıları 
sayesinde su ve havayı geçirmeyecek 
şekilde oluşmuştur. Vücutta enerji üre-

timi, solunum yoluyla gerçekleştirilir. Kuşların uçuş 
esnasında nefes nefese kalmamalarının tek sebebi, 
dolaşım sistemlerindeki farklılık sayesinde aynı anda 
hem nefes alıp hem de verebilmeleridir. Tüm bunlara 
ek olarak, uçuş sırasında vücut ağırlığının azaltılması 
için de adaptasyonlar sağlanmıştır. Kemiklerin içinde 
hava boşluklarının bulunması iç organların arasında 
ek hava keselerinin varlığı, idrar keselerinin olmayışı, 
sağ yumurtalık ve sağ yumurta kanalının olmayışı, 
ayrıca üreme organlarının üreme dönemleri dışında 
küçülmesi adaptasyon örnekleridir. 

 Halil: Hayatta kalma şansını arttırma. 
 Ayla: Üreme şansını arttırma.

 Yukarıdaki Halil ve Ayla'nın çıkarttığı sonuçlardan 
hangileri paragraftan çıkarılabilir?

A) Her ikisi de çıkarılır.
B) Ayla'nın çıkarılır, Halil'in çıkarılamaz.
C) Her ikisi de çıkarılamaz. 
D) Halil'in çıkarılıp, Ayla'nın çıkarılamaz.

 Buna göre K, L, M ve N maddeleri ve tepkime ile 
ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A) Tepkimeye girenler ve çıkanlar tarafındaki atom 
cinsleri farklıdır.    

B) K maddesinin kütlesi ile M maddesinin kütlesi bir-
birinden farklıdır.    

C) K ve N maddelerinin kütle toplamı L ve M madde-
lerinin kütle toplamına eşit olamaz.     

D) Kimyasal tepkime sonucunda molekül sayısında 
değişim olmuştur.

 Buna göre K, L, M metalleri ile ilgili aşağıdaki ifa-
delerden hangileri doğrudur?

A) 30 g L metalini eritebilmek için gerekli ısı miktarı 
ile 20 g K metali ve 10 g M metali eritilebilir.   

B) K, L ve M metallerinin erime ısıları arasındaki ilişki 
K > L > M şeklindedir.  

C) 10 g M metalini eritebilmek için gerekli ısı miktarı 
aynı miktar K ve L metalini eritebilmek için gerekli 
ısı miktarından fazladır.  

D) 20 g K metalini eritebilmek için gerekli ısı miktarı 
ile 10 g M metali eritilebilir.

+

K L M N

+

16. Elektriksel yük cinsleri farklı olan cisimler yaklaştırıl-
dıklarında birbirlerini çekerken yük cinsleri aynı olan 
cisimler yaklaştırıldıklarında birbirini iter.

 Bu durumu gözlemlemek iste-
yen öğrenci yük cinsi ve miktarı-
nı bilmediği X, Y ve Z cisimlerini 
kullanarak iki farklı uygulamayı 
yandaki gibi yapmıştır.

 X, Y ve Z cisimlerinin yük durumları ile ilgili;

   I.  X  +   Y  +     Z  Nötr
  II.  X  –   Y  +     Z  +
 III. X  Nötr      Y  Nötr Z  –

 tahminlerinden hangisi doğrudur?

A) Yalnız I      B) I ve II      C) II ve III       D) I, II ve III

YX

ZX

30
K metali

L metali

M metali

Kütle (g)

Isı (j)

20

10

50
0

10
00

15
00

20
00

25
00

30
00

35
00
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17. Akışkanların hareketini kontrol altına almaya yarayan aletlere valf denir. Valfin çalışma prensibi aşağıda açıklanmıştır.

 Bu bilgiler doğrultusunda, iki tane valf ve yan tarafına delik açılmış bir şırınga kullanılarak bir hava pompası tasar-
lanmak isteniyor. 

 Buna göre aşağıdaki tasarımlardan hangisi bir veya birden fazla balonu şişirmek amacıyla kullanılamaz?

A)      B)   

C)                           D) 

 Bu verilere dayanarak, özdeş saksıda bulunan özdeş bitkilerle kurulan aşağıdaki düzeneklerin hangisinde 
fotosentezin hızı en fazla olur? (Potasyum hidroksit (KOH) çözeltisinin karbondioksiti tutma özelliği vardır.)

A)    B)   C)                      D) 

18. Karbondioksit yoğunluğu ve ışığın dalga boyunun fotosentez hızına etkisini gösteren grafikler aşağıda verilmiştir.

Geniş ucundan hava gönderince, bilye 
dar uca doğru itilip havanın geçiş yolunu 
kapattığı için valf hava geçişine müsaade 
etmemektedir.

Dar ucundan hava gönderince, bilye geniş uca 
doğru itilip engele takılmakta ve düşmemek-
tedir. Havanın geçiş yolu açık kaldığı için valf 
hava geçişine müsaade etmektedir.

M
o
r

Fotosentez hızı Fotosentez hızı

Işığın 
dalga boyu

Karbondioksit 
yoğunluğu
(%)0,

01
0,

02
0,

03
0,

04

M
av

i

Ye
şi

l

S
a
rı

Tu
ru

n
cu

K
ır

m
ız

ı

Kırmızı Kırmızı Mor Sarı

KOH KOH

%0,04 CO2 %0,04 CO2 %0,01 CO2

%0,03 CO2
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19. Elektriklenme günlük yaşamın birçok alanında ve teknolojide kullanılır. Örneğin fotokopi makinelerinde elektriklen-
meden faydalanılır. 

 Fotokopi makinesinin adım adım çalışma mantığı aşağıda verilmiştir

20. Özellikle konutlarda tüketilen enerjinin toplam enerji tüketiminin yaklaşık 1/3 oranında doğru dikkate alınırsa bu 
alanda yapılacak yapılacak tasarrufun hem aile açısından hem de ülke açısından önemi ortaya çıkmaktadır. Bu 
nedenle bu kaynakları kullanırken dikkatli ve tasarruflu olunmalıdır. 

 Aşağıdaki öğrenciler tasarruflu olmak için yapılması gerekenlere aşağıdaki önerileri söylemektedirler.

•  Turuncu renkli yüzey drum yü-
zeyidir ve üzeri pozitif yüklenir.

•  Aşağıdaki gri renkli silindir ise 
corona telidir,

•  Üstteki çift silindir ise ısıtıp 
presleme merdaneleridir.

  Pozitif yüklenen drum yü-
zeyine kopyalanmak iste-
nen kağıt getirilir ve ışık 
demetine maruz bırakılır.

  Bu ışık demeti yazıdan geçemez ve o 
bölgeler drum yüzeyi üzerinde pozitif 
kalmaya devam eder. Yazıların olmadığı 
yerlerdeki alanların ise tamamı nötrleşir. 
Bu sayede negatif yüklenmiş toner toz-
ları pozitif yüklenmiş bölgelere yapışır.

 Son olarak alt taraftaki tekli silindir yuvarlanarak boş kağıdı pozitif olarak yükler ve drum yüzeyinin alt tarafında 
bulunan corona tabakası yardımıyla pozitif yüklü kağıt drum yüzeyindeki ışık geçmemiş alanda yoğunlaşmış toner 
parçacıkları ile etkileşir. Üst taraftaki silindir çifti kağıdı ısıtıp presleyerek çıktı olarak verir.

 Buna göre fotokopi makinesi ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Fotokopi makinesinde zıt yüklerin birbirini çekmesi prensibinden yararlanılır.  

B) Fotokopi makinesinde topraklamada olduğu gibi nötr hale getirme prensibinden yararlanılır. 

C) Fotokopi makinesinde aynı yüklerin birbirini itme prensibinden yararlanılır.                    

D) Fotokopi makinesinde son aşamada drum yüzeyi ile boş kağıt aynı cins yükle yüklü olamaz.

 Buna göre Yunus, Ceyhun ve Atilla'nın önerilerinden hangileri tasarruf sağlar?

A) Yalnız Atilla  B) Yunus ve Ceyhun C) Atilla ve Yunus                  D) Yunus, Ceyhun ve Atilla

Turuncu
Gri

+ + + + + + + + + + + + +
+ + + + + + + + + + + + 

A  B  C

Işık

Enerji verimi düşük ay-
dınlatma araçları seçil-
melidir.

Yunus Ceyhun Atilla

Yenilenebilir enerji kay-
naklarının kullanımı 
azaltılmalıdır.

Evlerin ısı yalıtımı 
yapılmalıdır.
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1. Yıl boyunca Güneş'ten gelen ışınlar Dünya'ya farklı açılarda düşer. Bir bölgeye ışınlar dik veya dike yakın bir açıyla 
düştüğünde gölge boyu en az olur.

Dünya'nın eş yükseltilerdeki farklı noktalarına görseldeki gibi aynı açıyla özdeş çubuklar yerleştirilmiş ve yıl boyunca 
öğle saatlerindeki gölge boyları ölçülmüştür.

   

Ekvator

Yengeç
Dönencesi

Oğlak
Dönencesi

K

M

L

Buna göre, K, L ve M çubuklarının gölge boylarının en az olabileceği tarihler aşağıdaki seçeneklerden han-
gisi gibi olabilir?

K L M                                                                                                                  

A) 21 Aralık 21 Haziran 21 Haziran

B) 21 Haziran 21 Mart 21 Aralık

C) 21 Haziran 21 Aralık 21 Aralık

D) 21 Aralık 23 Eylül 21 Haziran

 

2. Bir televizyon kanalı dört büyük şehire ait hava durumu ile ilgili aşağıdaki görseli hazırlamıştır.

  

Bulutlu Açık Kar Yağışlı Rüzgârlı Sağanak Yağışlı

İstanbul

Ankara

Bursa

Adana

Televizyon kanalı hava durumu koordinatörü görseli incelediğinde bir şehirde hata yapıldığını farkedip bu 
şehirle ilgili düzeltme yaptığına göre bu şehir hangisidir?

A) İstanbul B) Ankara C) Bursa D) Adana
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3. Bezelyelerde tohumun rengi ile ilgili iki çaprazlama yapılmış ve oluşan bezelyelerin tohum rengi şekillerle gösterilmiştir.

      

21 43

Sarı tohumlu 
bezelye

Sarı tohumlu 
bezelye

Sarı tohumlu 
bezelye

Sarı tohumlu 
bezelye

Sarı tohumlu 
bezelye

Yeşil tohumlu 
bezelye

Şekil – 1 Şekil – 2

Bu çaprazlamalar dikkate alındığında aşağıdaki çıkarımlardan hangisine kesinlikle ulaşılabilir?

A) 1. ve 2. bezelyeler homozigot baskın genotipe sahiptir.

B) 1. ve 2. bezelyelerin çaprazlanması sonucunda yeşil tohumlu bezelyeler oluşma ihtimali % 25'tir. 

C) 1. ve 4. bezelyelerin çaprazlanması sonucu yeşil tohumlu bezelye oluşabilir.

D) 3. ve 4. bezelyelerin çaprazlanması sonucunda sarı tohumlu bezelye oluşma ihtimali % 75'tir.

4. Katı maddeler ağırlıkları nedeniyle bulundukları yüzeye kuvvet uygular. Birim yüzeye etki eden bu kuvvete basınç 
denir. Katıların basıncı uyguladıkları kuvvete ve yere temas eden yüzeylerine bağlı olarak değişir.

Düzgün şekilli X, Y ve Z cisimleri aşağıdaki gibi üst üste konulmuştur.

     

Yer

I II III

Y

X

Z

Y

X

Z

Cisim çiftlerinin yere uyguladığı basınçların büyüklükleri aşağıdaki grafikte gösterilmiştir.

I II III

Cisim Çifti

Basınç Bu durumla ilgili iki öğrencinin yorumları aşağıdaki gibidir.

Tarık ; X, Y ve Z cisimlerinin ağırlıkları eşit ise hacimleri arasındaki ilişki X < Y < Z 
şeklindedir.

Kudret ; X, Y ve Z cisimlerinin yüzey alanları eşit ise ağırlığı en büyük olan cisim Z 
cismidir.

Buna göre, Tarık ve Kudret'in yorumları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
doğrudur?

A) Her ikiside doğrudur.   B) Tarık'ın ifadesi doğru, Kudret'in ifadesi yanlıştır.

C) Kudret'in ifadesi doğru, Tarık'ın ifadesi yanlıştır. D) Her ikiside yanlıştır.
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5. Aşağıda bir DNA molekülünde yer alan dört farklı 
nükleotidin sarmal yapıdaki eşleşmeleri şematize 
edilmiştir.

           Z T

YX

Şema üzerinde numaralandırılmış nükleotidlerle 
ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) X ve Z nükleotidleri birbirlerine şeker fosfat ara-
sında bağ oluşturarak bağlandığı için X adenin 
nükleotidi ise Z timin nükleotididir.

B) T nükleotidinde bulunan azotlu organik baz gua-
nin ise Z nükleotidindeki sitozindir.

C) Z nükleotidinde bulunan azotlu organik baz 
timin ise Y nükleotidindeki  sitozin olabilir. 

D) X nükleotidinde bulunan şeker ile T nükleotidin-
deki bulunan şeker aynıdır.

6. Elvan okulların tatil olacağı hafta arkadaşı İsmail ile 

konuşurken İsmail'in tatilini Antalya'daki yazlıklarında 

geçireceğini öğrenir.  Beyaz tenli olan İsmail 3 ay yaz 

tatilinden sonra bronz bir tene sahip olarak Elvan'ın 

karşısına çıkmıştır. 

Bu gözlemle ilgili;

 I. Güneş ışığı İsmail'in ten rengindeki sorumlu genin 

  yapısında değişime neden olmuştur.

 II. İsmail'in ten renginin Güneş ışığı ile değişmesi   

  varyasyona neden olarak yeni bir türün oluşmasını 

  sağlamıştır.

 III. İsmail'in yaşadığı değişim modifikasyona örnektir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II D) II ve III

7.  Baz çözeltisinde hidroksit (OH–)iyonları bulunur.
 Nötr bir madde olan kırmızı lahana suyuna hidrok-

 sit iyonu içeren çözelti ilave edilirse lahana suyunun rengi yeşile dönüşür.

Renk değişimi 
Yok

Pembe renk Yeşil renk

Yandaki kaplara eşit miktarda kırmızı lahana suyu konuluyor. Son-
ra bu deney kaplarından birine asit, birine tuz, diğerine baz çözel-
tisi eklenerek renk değişimleri gözleniyor.

Bir öğrenci verilen bilgi ve gözlemlere göre yeşil renk verenin baz, 
pembe renk verenin asit, renk değişikliği olmayanın ise nötr madde 
olabileceği şeklinde doğru bir tahminde bulunuyor.

Aşağıdaki bilgilerden hangisi öğrencinin bu tahminini des-
tekler?

A) Hidrojen (H+) iyonları kırmızı lahana suyunun rengini değiştirir.

B) İki farklı asit birbirleriyle karıştırılırsa renk değişimi gözlenebilir.

C) Asitlerle bazlar tepkimeye girince tuz ve su oluşur.

D) İki farklı baz birbirleriyle karıştırılırsa renk değişimi gözlenebilir.
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8. Günlük hayatta karşılaşılan bazı olaylar, ilkeler ile eşleştirilmiştir.

Buna göre aşağıdaki olaylardan hangisi eşleştirildiği ilke ile açıklanabilir?

Olay İlke                                                                            

A) Sıcak yaz gününde ortadan ikiye kesilip güneş altına konulan 
karpuzun soğuması

Sıvı maddeler buharlaşırken çevre-
lerinden ısı alır.

B) Buzdolabının soğutucu sisteminde kullanılan suların gaz hali-
ne geçmesi sağlanarak buzdolabının içinin soğutulması

Gaz maddeler sıvılaşırken çevrele-
rinden ısı alırlar.

C) Sıcak bir yaz günü denizden çıkan bir kişinin titremesi Katı maddeler erirken çevrelerinden 
ısı alır.

D) Soğuk havalarda meyve ve sebzelerin donmaması için depo-
lara varillerle su konulması

Sıvı donarken çevresinden ısı alır.

9. Öğrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili aşağıdaki diyagramı incelemişlerdir.

 
Biyoloji

Hayvancılık
Meyveli
yoğurt

Çevre Turşu

Kimya
Mühendisliği

Doğa
Bilimleri

Olumlu
Besin miktarının 
ve içeriğinin zen-

ginleştirilmesi

Mühendislik
Bilimleri

Olumsuz
Alerjik reaksiyon 
riskinin artması

BİYOTEKNOLOJİ

Uygulama
alanlarıdır.

Örnektir Örnektir

Ürünleridir

Kapsar

Etkileridir

Öğrencilerin aşağıdaki yorumlarından hangisi diyagramda yer alan bilgilerle çelişmektedir?

A) Çağımızda artan çevre kirliliğinin azaltılmasında biyoteknoloji uygulamalarından yararlanılmaktadır.

B) Biyoteknolojik uygulamalar sonucu üretilen ürünlerin kullanımı sonucu hastalıklar ortaya çıkabilmektedir.

C) Biyoteknoloji, biyoloji biliminden yararlanan daha geniş kapsamlı bir bilim dalıdır.

D) Biyoteknolojideki ürünlerin elde edilmesi laboratuvar şartlarında mümkündür.
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10. Tüm sıvılar, içinde bulundukları kabın her tarafına yoğunlukları ve derinlikleri ile doğru orantılı olarak basınç uygular.

   1. Sıvı

h

h

h

X Y

2. Sıvı

Özdeş kaplara şekilde verilen miktarlarda 1. ve 2. sıvılardan dolduruluyor.

X noktasına etki eden sıvı basıncının Y noktasındaki sıvı basıncına eşit olduğu sonucuna ulaşan bir öğrenci, sıvıların

yoğunluklarıyla ilgili;

 I. İki sıvının yoğunlukları eşittir.

 II. 1.sıvının yoğunluğu, 2.sıvının yoğunluğundan büyüktür.

 III. 2.sıvının yoğunluğu 1.sıvının yoğunluğundan büyüktür.

çıkarımlarından hangilerine ulaşabilir?

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve II D) I ve III

11. İlk 18 element içerisinden belirlenen 6 element için aşağıdaki bilgiler veriliyor.

 X elementi 4A grubunda bulunan bir yarı metaldir.

 Son katmanlarındaki elektron sayıları eşit olan Y ve Z elementleri farklı grupta yer alır.

 Aynı periyotta yer alan X, K ve M elementlerinden proton sayısı en fazla olan K elementi Z elementi ile aynı   
 grupta yer almaktadır.

 L elementi son katmanında üç elektron bulundurmasına rağmen bir metaldir.

Verilen bilgiler doğrultusunda bu 6 element periyodik cetvelde doğru yerlere yerleştirilecektir.

Buna göre, doğru yerleştirme aşağıdaki seçeneklerin hangisinde verilmiştir?

A) Y
M

L

X K

Z  B) 

Y

M L X K

Z

C) 

Y

M

L

X K

Z   D) 

M

Y L

X K

Z
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12. Bir öğrenci, ilk sıcaklıkları aynı olan saf sıvıları özdeş kaplarda özdeş ısıtıcılarla eşit süre ısıtarak yaptığı ayrı de-
neylerin sonucunda şekildeki sıcaklık zaman grafiklerini elde ediyor.

  

7 10 20

Zaman 
(dakika)

Sıcaklık (°C)

97

52

20

7 15 20

Zaman 
(dakika)

Sıcaklık (°C)

79
52

20

Buna göre, grafiklere bakılarak yapılan aşağıdaki yorumlardan hangisi yanlıştır?

A) Özdeş kaplarda bulunan sıvıların cinsleri aynıdır.

B) Özdeş kaplarda bulunan sıvıların deney boyunca aldıkları ısı miktarları aynıdır.

C) Özdeş kaplarda bulunan sıvıların kütleleri farklıdır.

D) Özdeş kaplarda bulunan sıvıların tamamen gaz oluncaya kadar geçirdikleri sıcaklık değişimleri farklıdır.

13. Kimyasal değişim : Maddenin yapısının değişerek yeni maddeler oluşmasıdır.

Fiziksel Değişim : Maddenin yalnız görünüşünde meydana gelen değişimlerdir.

Aşağıdaki tabloda cam, domates, demir ve yumurtaya uygulanan bazı işlemler, karşılarında belirtilmiştir.

   MADDE

Cam

Domates

Demir

Yumurta

UYGULANAN İŞLEMLER

KIRILDI ERİTİLDİ

KAYNATILDI

BOYANDI

SOĞUTULDU

UFALANDI

DİLİMLENDİ

TEL YAPILDI

KIRILDI

RENDELENDİ

PASLANDI

HAŞLANDI

1 2 3

4 5 6

7 8 9

10 11 12

Uygulanan işlemlerden kimyasal değişime neden olan kutucukların numaraları aşağıdaki seçeneklerden 
hangisi gibidir?

A) 3, 5, 8, 11   B) 6, 8, 11 C) 8, 9, 11   D) 3, 9, 12
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14. Günlük yaşamda kullanılan bazı basit makineler aşa-
ğıda gösterilmiştir.

  

LEVYE

CIMBIZ

MAKAS

Buna göre makas, levye ve cımbız;
 I. Kuvvetten kazanç

 II. İş kolaylığı

III. Yoldan kazanç

avantajlarından hangilerini ortak olarak sağlayan 
basit makinelerdir?

A) Yalnız II    B) I ve II 

C) II ve III   D) I, II ve III

15. Ahmet evinde oyun oynarken elinde bulunan plastik 
balonu hızlı bir şekilde yün kazağına sürtüyor.
Daha sonra balonu duvara dokundurup bıraktığında 
şekildeki gibi sabit durduğunu gözlemliyor.

  

Duvar

Yer

Ahmet’in yaptığı etkinlikte şekilde gözlenen du-
rumla ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi kesin-
likle söylenemez?

A) Balon bu konumda iken yükü zamanla azalır.

B) Balonun yakınındaki pozitif yükler duvarın diğer 
tarafına hareket etmez.

C) Balonun temas ettiği duvar yüzeyinde pozitif 
yükler toplanmıştır.

D) Balon ve duvarın birbirlerine temas eden yüzey-
lerinde zıt yükler toplanmıştır.

16. Klorofil taşıyan X canlısı ile ilgili aşağıdaki şu hipotez öne sürülmüştür.

Hipotez : X canlısı bulunduğu ortama oksijen verir.

Bu hipotezin doğru olup olmadığını anlamak amacıyla yapılacak deneyler de mumun yanma süreleri ölçülecektir.

   Işık

X CanlısıCam 
fanus

X Canlısı

Mum Mum

Bu hipotezin doğru olup olmadığını anlamak için şekildeki düzeneklerin yeterliliği ile ilgili aşağıdaki ifade-
lerden hangisi doğrudur?

A) Bu düzenekler kesinlikle yeterlidir. Çünkü II. düzenekte ışık yoktur.

B) Bu düzenekler kesinlikle yeterlidir. Çünkü iki düzenekte de X canlısı vardır.

C) Yeterli değillerdir. Çünkü II. düzenekte X canlısının olmaması ve ışığın bulunması gerekir.

D) Yeterli değillerdir. Çünkü II. düzenekte mumun bulunmaması ve ışığın bulunması gerekir.
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17.   
Belirteç Asit Ortamında Renk Baz Ortamında Renk

Bromtimol mavisi Sarı Mavi

Metil oranj Kırmızı Sarı

X, Y, Z ve T kaplarıyla hazırlanan aşağıdaki deney düzeneğinde her bir kaba asit, baz, bromtimol mavisi ve metil 
oranj maddelerinden birisi konuluyor.

   
X

Z T

Y

21

Deneyde yalnız 2 numaralı musluk açıldığında Y sıvısı Z ve T sıvılarının bulunduğu kaba ulaşıyor ve Z kabındaki 
sıvının sarı renge, T kabındaki sıvının mavi renge dönüştüğü gözleniyor.

Her kaptaki sıvı birbirinden farklı olduğuna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Z kabındaki sıvı sulu çözeltilerine OH– iyonu, T kabındaki sıvı ise H+ iyonu verir.

B) T kabındaki sıvının cam kaplarda saklanmaması gerekir.

C) 1 numaralı musluk tek başına açıldığında Z kabındaki sıvının rengi kırmızıya döner.

D) X kabında metil oranj çözeltisi, Y kabında bromtimol mavisi çözeltisi vardır.

18. Fen Bilimleri dersinde, ağır bir yükün yerden yükseltilerek kaldırılması için basit makinelerin kullanıldığı bileşik ma-
kine tasarlanması istenmektedir.

Buna göre öğrencilerin yaptığı aşağıdaki tasarımların hangisinde kuvvet kazancı en fazladır?

(Sürtünmeler, eşit bölmelendirilmiş kaldıraç çubuklarının ve makaraların ağırlıkları önemsenmeyecektir.)

A) 

Yük

   B) 

Yük

 

C) 

Yük

    D) 

Yük
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1. 

Kuvvet

1 m

1 m

Kuvvet

1 m

2 m
SABİT MAKARA

➤ Uygulanan kuvvet cismin 
ağırlığı kadardır.

➤ İp ne kadar çekilirse cisimde 
aynı miktarda yer değiştirir.

➤ Kuvvetten ya da yoldan 
kazanç sağlanmaz.

HAREKETLİ MAKARA

(Makara ağırlığı ihmal edildiğinde)

➤ Uygulanan kuvvet cismin 
ağırlığının yarısı kadardır.

➤ İp ne kadar çekilirse cisim, yarısı 
kadar yer değiştirir.

➤ Kuvvetten iki kat kazanç 
sağlanırken, yoldan aynı oranda 
kaybedilir.

                   

Yandaki şekilde bir inşaatta çalışan işçiler gösterilmek-
tedir. İnşaatın aynı katında bulunan Ahmet ve Hüseyin, 
içlerinde eşit miktarda tuğla bulunan özdeş paletleri 
farklı makara düzenekleri kullanarak çıkarmaktadırlar.

Buna göre yaptıkları işlerle ilgili aşağıda verilen 
ifadelerden hangisi doğrudur?

A) Ahmet ve Hüseyin tuğlaları 3. kata çıkarmak için 
farklı kuvvetler uyguladıkları için yaptıkları işler fark-
lıdır.

B) Ahmet yükünü 2. kata çıkardığında, Hüseyin'in yü-
künü 3. kata çıkardığı kadar iş yapmıştır.

C) Ahmet'in makara sisteminde 3 makara, Hüseyin'in 
makara sisteminde 2 makara olduğu için Ahmet'in 
kuvvet kazancı daha fazladır.

D) Hüseyin ve Ahmet'in yükü 3. kata çıkarabilmeleri için, Hüseyin'in ipi Ahmet'e göre, iki kat fazla çekmesi 
gereklidir.

2. Maddenin kimyasal değişime uğrayarak yeni maddeleri oluşturma sürecine kim-
yasal tepkime denir. Kimyasal tepkimelerde atom sayısı ve çeşidi korunduğu için 
kütle de korunur.

Kapalı bir kapta gerçekleşen kimyasal tepkime sonucunda K, L sıvılarının, M katısı-
nın N gazının kütlelerinde meydana gelen değişimi gösteren grafik yandaki gibidir.

Buna göre grafik incelendiğinde tepkime ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Kaptaki son durumda M ve N maddelerinin kütle toplamı K ve L maddelerinin kütle toplamına eşittir.

B) Kaptaki toplam sıvı kütlesi korunmamıştır.

C) K ve L maddelerinde bulunan atomların cinsleri ile M ve N maddelerinde bulunan atomların cinsleri aynıdır.

D) Tepkime sonunda kapta bulunan maddelerde yeni atomlar oluşmamıştır.

Z
a
m

a
n
 (

d
k)

Kütle (gram)

M

N

K
L

HüseyinAhmet

3. Kat

2. Kat

1. Kat

3 m

3 m

3 m
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3. Nötr cam bir çubuk ile nötr ipek kumaş, şekilde 
gösterildiği gibi birbirine sürtülerek cam çubuğun 
pozitif, ipek kumaşın ise negatif elektrik yükü ile 
yüklenmesi sağlanmıştır.

Pozitif yüklü cam çubuk ile negatif yüklü ipek 
kumaş ile ilgili aşağıdaki yargılardan hangileri 
kesinlikle doğrudur?

A) Cam çubuktaki negatif yük sayısı, ipek kumaş-
taki negatif yük sayısından azdır.

B) İpek kumaştaki negatif yük sayısı, cam çubuk-
taki pozitif yük sayısına eşittir.

C) İpek kumaştaki pozitif yük sayısı, negatif yük 
sayısından azdır.

D) İpek kumaştaki pozitif yük sayısı sürtünmeden 
sonra azalmıştır.

4. Bir hücrenin çekirdeğinde bulunan kalıtsal mater-
yaller aşağıdaki gibi verilmiştir.

IVIIIIII

  

Buna göre numaralanmış yapılarla ilgili aşağı-
dakilerden hangisi yanlıştır?

A) II ile belirtilen yapı belirli bir karaktenden so-
rumlu bir yapıdır.

B) III ile gösterilen molekülün çeşidi tüm canlılar 
DNA'sında aynıdır.

C) I ile ifade edilen yapının sayısı farklı canlı tür-
lerinde aynı olamaz.

D) IV ile gösterilen molekül, tüm canlı türlerinde 
aynı özelliktedir.

İpek
Kumaş

Cam 
çubuk

5. Çevresel faktörlerin insanlar üzerindeki etkilerin incelemek için deneysel bir araştırma gerçekleştirilmiştir. Bu 
araştırmada oluşum süreçleri şemada verilen tek yumurta ve çift yumurta ikizlerinin özellikleri karşılaştırılarak 
incelenmiştir.

Erkek

Erkek

Tek
Yumurta
İkizleri

Erkek

Erkek

Çift
Yumurta
İkizleri

Araştırma grubu yaptıkları inceleme sonunda, çeveresel faktörlerin etkileri üzerine güçlü bilimsel sonuçlar 
elde etmek için tek yumurta ikizlerini tercih etmiştir. Araştırma öncesi tek yumurta ikizlerinin tüm tıbbi testleri 
yapılmış, her ikisinin de sağlıklı olduğu tespit edilmiştir. İkizlerden biri Ankara'da kalırken diğeri 2 yıl boyunca 
Trabzon'da kalmıştır. Araştırma sonunda, tek yumurta ikizlerinin kan testleri ve DNA analizleri incelenmiştir.

Bu araştırmada araştırmacıların deney için çift yumurta ikizlerini seçmeme nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir?

A)  Kromozom sayılarının farklı olması   B)  Cinsiyetlerinin farklı olması

C) DNA'larındaki nükleotit çeşitlerinin farklı olması   D)  Genetik yapılarının farklı olması
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6. Periyodik sistemde elementler artan atom numaralarına göre dizilirler ve oluşan düşey sıralara grup, yatay 
sıralara ise periyot adı verilir.

• Periyodik sistemdeki ,  ve  elementlerine ait şu bilgiler verilmiştir.

•  ve  aynı gruptadır fakat metal, ametal ve yarı metal olarak aynı sınıfta değildirler.

•  ve  aynı periyottadır ve metal, ametal ve yarı metal olarak aynı sınıftadır. 

• Atom numarası en küçük olan 'dir.

Buna göre bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A) 
 

  B) 


 

C) 

 



                      D) 



 

7. Baskın Alel: Bir karakterin oluşumunda etkisini her zaman fenotipte gösteren alellere denir.

Çekinik Alel: Genotipte baskın bir alelle bulunduğunda fenotipte etkisini göstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazı karakterlere ait özelliklerin çaprazlanması ve oluşan F1 dölünün özellikleri aşağıda verilmiştir. 

X
X

X X

Mor
ÇiçekliBoğumluDüzgün

Düzgün

Sarı
Tohum

Mor
Çiçekli

Beyaz
Çiçekli

F1 
dölü

F1 
dölü

F1 
dölü

F1 
dölü

Yeşil
Tohum

Yeşil
Tohum

Uzun
Boylu

Uzun
Boylu

Kısa
Boylu

Karakterlere ait özelliklerin baskınlık ve çekinik durumunu önceden bilmeyen bir öğrenci sadece bu 
çaprazlamalar ve F1 dölüne bakarak hangi özelliklerin alelinin kesinlikle baskın olduğunu söyleyebilir?

A) Yalnız Mor Çiçek B) Düzgün tohum, mor çiçek ve uzun boy C) Beyaz çiçek ve yeşil tohum D) Hiçbiri
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8. Eksen eğikliğine ve Dünya'nın Güneş etrafındaki 
hareketine bağlı olarak Ekvator dışındaki yerlerde 
gece gündüz süresi yıl içerisinde değişiklik gösterir. 
Örneğin 21 Aralık tarihinde Kuzey Yarım Küre'de 
bulunan yerler yıl içindeki en uzun geceyi yaşar-
lar. 21 Haziran tarihinde ise bu durumun tam tersi 
Güney Yarım Küre'de en uzun gece yaşanır. Aynı 
zamanda 21 Aralık tarihinde Dünya üzerindeki her-
hangi bir noktadan kuzeye gidildikçe gece süresi 
uzar.

Yandaki görselde K, L 
ve M şehirlerinin Dün-
ya üzerindeki konumları 
gösterilmiştir. 

Verilen bilgilerden hareketle bu şehirlerin 21 
Haziran tarihindeki gündüz sürelerinin sırala-
nışı hangi seçenekte doğru verilmiştir?

A) M > K > L  B) L > K > M

C) K > L > M  D) M > L > K

9.   

Bilim adamları deniz kenarındaki bir ilin kıyı şeridi-
nin şekilde gösterildiği gibi gelecekte sular altında 
kalacağını ileri sürmektedir.

Bilim adamlarının ileri sürdüğü bu değişime 
aşağıdakilerden hangisi engel olamaz?

A) Ağaçlandırmanın artırılması sonucu doğada 
karbondioksit dengesinin sağlanması

B) Fosil yakıtlarının enerji kaynağı olarak kullanı-
mının azaltılması

C) Yıllık sıcaklık ortalamalarının artması

D) Toplu taşıma kullanımının artırılması

Ekvator

L

K

M

10. Bir deney yapılarak asit yağmurunun bitkiler üzerindeki etkisi gözlenmek isteniyor.

Bu deneyde şekildeki bitki ve malzemelerden uygun olanlar seçilerek iki düzenek hazırlanıyor. Seçilen sıvılar 
bitkilere sulama kabıyla yağmur gibi üstten verilek gözlem sonuçları karşılaştırılıyor.

Buna göre düzeneklerde aşağıdakilerin hangisinde verilen bitki ve sular kullanılmıştır?

A) Özdeş K bitkileri, eş değer miktarda amonyak ve sud-kostik karışımı ile saf su

B) Özdeş K bitkilerinden birisi, L bitkisi, saf su ve kezzap

C) Özdeş K bitkileri, eş değer miktarda kezzap ve sud-kostik karışımı ile saf su

D) Özdeş K bitkileri, eş değer miktarda saf su ve kezzap karışımı ile saf su

Amonyak Kezzap Saf Su Sud-kostikÖzdeş K Bitkileri L Bitkisi
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11. Sıcaklıkları 20°C olan bakır K parçası ile kütlesi K'den az olan bakır 
L parçası 100°C'taki saf suyun içerisine şekildeki gibi bırakılıp son 
sıcaklıkları eşit olana kadar bekletiliyor.

Daha sonra K ve L bakır parçaları yandaki gibi 
aynı miktarda ve 20°C sıcaklığında saf su bulu-
nan özdeş kaplara ayrı ayrı bırakılıyor.

Bu durumlarla ilgili;

 I. Son durumda K ve L bakır parçalarının son sıcaklıkları aynı olur.

 II. Aynı kabın içine atılan K ve L parçalarından K parçasının aldığı ısı miktarı daha fazladır.

 III. Aynı kaba atılan K ve L bakır parçalarının kaptan çıkarılırken sıcaklık değişimleri aynı olur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) II ve III

12. İş yerlerinde kullanılan hava 
temizleme araçlarının bir 
benzerini evinde tasarlamak 
isteyen Serkan yandaki mo-
deli oluşturmuştur.

Modeli oluştururken 3. filtre ve 4. filtre ile ilgili kararını tam anlamıyla oluşturamayan Serkan'ın Fen 
Bilimleri öğretmeninin tavsiyesi aşağıdakilerden hangisi gibi olması en uygundur?

A) 3. filtredeki parça küçük parçaları negatif yükle yüklemeli ve 4. filtrede negatif yüklü olmalıki hava fandan 
daha çabuk çıksın.

B) 3. filtredeki parça küçük parçaları pozitif yükle yüklemeli ve 4. filtrede nötr olmalıki küçük parçaları 4. filtreye 
tutunarak havanın içine karışmasın.

C) 3. filtredeki parça küçük parçaları etki ile elektriklendirmeli ve 4. filtrede zıt yüklü olmalıki küçük parçalar 
havanın içinden ayrışsın.

D) 3. filtredeki parça küçük parçalardan negatif yüklerinin bir kısmını almalı ve 4. filtrede negatif yüklü olmalıki 
küçük parçalar 4. filtreye yapışarak havanın içinden ayrışsın.

100°C Su

Bakır 
L Parçası

Bakır 
K Parçası

20°C Su

I. Kap

20°C Su

II. Kap

Bakır 
L Parçası

Bakır 
K Parçası

Kirli Havanın
Giriş Yaptığı

Kısım

Havadaki 
büyük

parçaların
geçmesini
engeller.

1. Filtre

Havadaki
kokuyu
soğurur.

?

2. Filtre

Hava içinde
kalan küçük
parçaların 

yüklenmesini
sağlar.

Fan

Temiz
Hava3. Filtre 4. Filtre
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13.  Soğuk ortamlarda doku kaybına uğramadan yaşamlarını 
devam ettirebilen bazı canlılarda soğuğa karşı dirençli bir 
gen tespit edildi. Bu gene "antifiriz geni" adı verildi. 

Bir penguen türünden alınan antifiriz geni bu gene sahip 
olmayan bir kertenkeleye transfer edildi.

Bu kertenkele, normal kertenkele ile çiftleştirilerek elde 
edilen yavrulardan antifriz geni özelliğini taşıyanlar seçildi. 
Seçilen kertenkeleler kendi aralarında çiftleştirilmeye uzun 
süre devam edildi ve on kuşak sonra bulundurdukları antif-
riz geni sayesinde soğukta yaşayabilen kertenkeleler elde 
edilmiş oldu.

Buna göre bu çalışmadan;

 I. Yapılan bu işlemlerde yapay seçilim işlemi kullanılmıştır.

 II. Kertenkelelere normalde sahip olmadıkları bir özellik, gen aktarımı ile kazandırılmıştır.

 III. Yapılan bu işlemle antifiriz geni taşıyan kertenkelelerin sıcak ortamlarda yaşaması kısıtlanmıştır.

çıkarımlarından hangileri yapılabilir?      

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III

    

14. Saf bir maddenin bir gramının sıcaklığını 1°C artırmak için gerekli olan enerjiye "öz ısı" denir. Öz ısı saf 
maddeler için ayırt edici bir özelliktir. Örneğin aşağıda bazı maddelerin öz ısısı ve erime sıcaklıkları ile 100 
gramının erimesi için gerekli ısı miktarları tabloda verilmiştir.

Yukarıda eşit hacimde ve aynı sıcaklıktaki saf K, L ve M katıları bulunmaktadır. Bu katılar, özdeş ısıtıcılarla 
aynı anda ısıtılmaya başlandıktan bir süre sonra L katısının erimeyi başladığı gözleniyor ve ısıtıcılar kapatılıyor.

 I. L katısı daha kısa sürede erimeye başladığı için öz ısısı daha küçüktür.

 II. L katısı K ve M katılarından farklı bir saf maddedir.

 III. L katısı erime sıcaklığına daha çabuk ulaştığından erimesi için gerekli olan ısı miktarı daha azdır.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız II B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III

X

Antifiriz geni
aktarılmış kertenkele

Antifiriz geni

Normal
kertenkele

Maddeler
Öz Isı 
(J/g)

Erime 
Sıcaklıkları

(°C)

Verilmesi
Gereken 
Enerji (J)

Kurşun 0,031 327 1128

Demir 0,110 1540 2257

Bakır 0,100 1090 11756

100 g K 100 g L 100 g M
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15. Bora nötr bir elektroskobun topuzuna elektrik yükü 
hakkında bilgi sahibi olmadığı bir cismi dokun-
durunca, elektroskobun şekilde gösterildiği gibi 
yapraklarının açıldığını gözlemlemiştir.

Buna göre Bora'nın elektroskobun topuzuna 
dokundurduğu cismin, dokundurduktan son-
raki yük durumu aşağıdakilerden hangisi gibi 
olamaz?

A) ++
– ++

– –
–

B)
+

+
++
––

C)
++–
–

––
–

D)

++

–
–

–

16. Çeşitli basit makineler kullanılarak hazırlanan 
bileşik makine düzeneğinde, makarada bulunan 
yükü yukarı taşımak için F kuvveti şekildeki gibi 
uygulanıyor.

     

F

K

X

Y

Z
L M N P R S

Destek
Yük

Buna göre F kuvvetinin büyüklüğü ile ilgili aşa-
ğıdakilerden hangisi söylenebilir? (Sürtünmeler 
ve kaldıraç ve makara ağırlığı ihmal edilecek.)

A) Eğik düzlemin eğimi azaltılırsa F kuvveti azalır.

B) Destek N noktasına kaydırılırsa F kuvveti azalır.

C) Z makarası sistemden alınıp yük Y makarasın-
daki ipe bağlanırsa F kuvveti artar.

D) X makarası kaldıraca R noktasından bağlanırsa 
F kuvveti artar.

17. Yüksek basınçtan alçak basınca doğru olan 
hava hareketine rüzgâr denir. Rüzgarın olu-
şumunu ve hareket yönünü gözlemlemek için 
yandaki deney düzeneği tasarlanmıştır. 

Deneyin Yapılışı:

• Bayrak cam kabın orta kısmına yerleştiri-
lecek.

• Aynı miktar ısı veren mumlar yakılarak cam 
kabın uygun yerlerine konulacaktır.

• Rüzgarın hareket yönünü gözlemlemek için cam kabın içindeki bayrağın dalgalanma yönünden faydalanı-
lacaktır.

Buna göre hangi seçenek öğrencinin deney sonucunu gösteren düzenek olabilir?

A)

aa

B)

a a 2a

C) D)

aa

Deneyin Adı: Rüzgâr Oluşumu
Gerekli Araç Gereçler:

Bayrak Üç adet özdeş mum İçi hava dolu cam kap
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18. Tüm sıvılar içinde bulundukları kabın her tarafına 
yoğunlukları ve yükseklikleri ile doğru orantılı ola-
rak basınç uygular.

Yandaki kaplar 
aynı yükseklik-
teki farklı cins 
sıvılarla dol-
durulmuştur.

Buna göre kapların tabanlarındaki P ve R nok-
talarına uygulanan sıvı basınçlarının büyük-
lükleriyle ilgili,

 I. P ve R noktasına etki eden sıvı basınçları bir-
birinden farklıdır.

 II. X sıvısı ve Y sıvısının yarısı alınırsa P ve R 
noktalarına etki eden basınçlar eşit olabilir.

 III. Y sıvısı h yüksekliğine kadar boşaltılırsa kütle 
miktarı yarıya düşmeyeceği için basınç yarıya 
düşmez.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I ve III

P R

h

h

Y SıvısıX Sıvısı

19. • Katı maddeler ağırlıkları nedeniyle bulundukları 
yüzeye bir kuvvet uygular ve basınç oluşturur.
• Katı maddelerin basıncının büyüklüğü, yüzeye 
uyguladıkları kuvvet ile doğru orantılıdır.
• Katı maddelerin basıncının büyüklüğü, kuvvet 
uyguladıkları yüzeyin alanı ile ters orantılıdır.

Şekildeki gibi özdeş tuğlalar 
kullanılarak yapılan bir de-
neyde tuğla sayısı ve temas 
yüzeyleri değiştirilerek oluş-
turulan X, Y ve Z cisimlerinin 
yere uyguladıkları basınçla-
rın büyüklükleri yandaki gra-
fikte gösterilmiştir.

Buna göre bu cisimlerin yer üzerindeki duruş 
biçimleri aşağıdakilerden hangisidir?

A)     B)  

C)     D) 

20. Fermantasyon, bazı canlıların hücrelerinde oksijen kullanmaksızın enerji elde edilen bir süreçtir. Son ürünler 
açısından birbirinden farklı fermantasyon tipleri vardır. Fermantasyon çeşitleri arasında en yaygın olanlar etil 
alkol ile laktik asit fermantasyonudur. Bu iki fermantasyon aşağıdaki denklemlerle gösterilebilir.

Besin  Karbondioksit + Etil Alkol + Enerji (ATP)  Besin  Laktik Asit + Enerji (ATP)

Eşit hacimde bulunan kaplara eşit 
miktarda şekerli su ve fermantasyon 
yapan bakteriler bırakıldığında K ve 
L vanaları aynı anda açılarak bekle-
nildiğinde aradaki engel ok yönünde 
ilerlemektedir. 

Buna göre yapılan deney ile ilgili olarak X ve Y kaplarında yapılan fermantasyon çeşidi ve çıkan gaz 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) X  Etil Alkol  CO2 B) X  Etil Alkol  CO2 C) X  Laktik Asit  Yok D)  X  Laktik Asit  Yok

    Y  Laktik Asit  O2      Y  Laktik Asit  Yok         Y  Etil Alkol  CO2          Y  Etil Alkol  O2 

1

2
3

4

C
is

im

Basınç

X Y Z

S
2S

X Y Z

X XY YZ Z

X Y Z

K
X Y

LEngel

Şekerli Su Şekerli Su

Fermantasyon
yapan bakteriler

Fermantasyon
yapan bakteriler
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C
C

C
D

C

A
B
B
A

D

C

C

D

B

B

A

D

B

C

D

A

C

Basit
Makineler

1.

2.

3.
4.
5.
6.

7.

8.
9.

10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

D

C

D
C
B
D

A

C
C

D

A
C

A
C

D

D

D
B
B
A
C
C
C
D
D
D
B
A

Enerji
Dönüşümleri 

ve Çevre
Bilimi

1.

2.

3.
4.
5.
6.

7.

8.
9.

10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.

B

C

D
C
C
A

C

B
A

B

D
C

B
B

D

B

B
D
D
B
C
C
B
C
D
A

Elektrik
Yükleri ve

Elektrik
Enerjisi

1.

2.

3.
4.
5.
6.

7.

8.
9.

10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

24.

C

D

A
B
B
C

B

D
A

B

C
C

C
D

C

D
C
C
B
A
C
C
B
A

1. ÜNİTE

1.

2.

3.
4.
5.

C

C

B
C
B

6.

7.

8.
9.
10.

A

A

D
A
A

11.

12.

13.
14.
15.

D

D

B
D
C

16.

17.

18.
19.
20.

A

A

B
C
A

1.

2.

3.
4.
5.

B

D

D
B
A

6.

7.

8.
9.
10.

B

A

A
D
A

11.

12.

13.
14.
15.

B

D

B
A
C

16.

17.

18.
19.
20.

C

A

C
C
C

1.

2.

3.
4.
5.

D

A

C
C
D

6.

7.

8.
9.
10.

B

A

B
C
D

11.

12.

13.
14.
15.

D

D

B
A
A

16.

17.

18.
19.
20.

C

C

B
D
C

Deneme - 1 Deneme - 2 Deneme - 3

2. ÜNİTE 3. ÜNİTE 4. ÜNİTE 5. ÜNİTE 6. ÜNİTE 7. ÜNİTE


